

نزولِ مسیحؑ کی احادیث متواترہ

(التصیح یمنا تو اترفی نزل المسیح کا اردو ترجمہ)

انتخاب احادیث: حضرت مولانا سید محمد انور شاہ صاحب کشمیری رحمۃ اللہ علیہ
تالیف: مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب رحمۃ اللہ علیہ
ترجمہ و تشریح: مولانا محمد رفیع عثمانی صاحب اہتمام حدیث دارالعلوم کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرض مترجم

الحمد لله وكفى وسلام على عباده الذين اصطفى

اما بعد اگلے صفحات میں ان احادیث متواترہ اور ارشادات رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا اردو ترجمہ ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آنر زمانہ میں نزول اور دوسری علامات قیامت کے متعلق ہیں جن کو والد ماجد حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب دامت برکاتہم نے اپنے شیخ امام عصر حجۃ الاسلام حضرت مولانا سید محمد انور شاہ کشمیری رحمہ اللہ کی ہدایت کے مطابق بنام التصدیح بہا تو اتوفی نزول المسیح جمع فرمایا تھا، پہلی مرتبہ یہ کتاب العلم دیوبند سے شائع ہوئی دوسری مرتبہ علامہ عصر عبدالفتاح ابوعدہ حللی شامی دلمیذ علامہ کوثری مصری نے تحقیق و تنقیح اور حواشی کے ساتھ اس کو بیروت سے شائع کیا، یہ کتاب عربی زبان میں تھی حضرت والد ماجد نے اس کا اردو ترجمہ لکھنے کے لئے مجھ ناکارہ کو مامور فرمایا تعمیل حکم کے لئے اپنی ناچیز کوشش ان صفحات میں پیش کی جا رہی ہے اس سلسلہ میں چند امور کی وضاحت ضروری ہے۔

۱۔ اصل کتاب ایک لتو ایک حدیثوں پر مشتمل تھی جن میں سے ابتدائی چالیس احادیث تو ائمہ حدیث کی تصریحات کے مطابق سب کی سب قوی سند سے ثابت بعض صحیح اور بعض حسن ہیں، ان میں کوئی حدیث ضعیف نہیں اور حدیث ۲۱ تا ۱۰۱ اجنبی کتب حدیث سے لی گئی ہیں ان کے مولفین نے ان کے صحیح یا حسن وغیرہ ہونے کی تصریح نہیں کی بلکہ سکوت فرمایا ہے اور مؤلف مدظلہم کو بھی ان احادیث کی کما حقہ چھان بین کا موقع نہیں ملا اسی لئے ان احادیث کو مستقل عنوان کے ذریعہ ممتاز کروایا گیا تھا تاکہ دوسرے علماء کرام ان کی تحقیق فرما سکیں۔

۲۔ جب شیخ عبدالفتاح ابوعدہ دامت برکاتہم نے کتاب کو دوسرا بار مرتب کیا

حَلَب (شام) سے شائع فرمایا تو دیگر تحقیقات کے ساتھ انہوں نے احادیث مرفوعہ کی حد تک یہ فریضہ بھی نہایت حسن و خوبی سے انجام دیا یعنی احادیث مرفوعہ کی سند کے بارے میں محدثین کی ناقدانہ آراء کتاب کے حاشیہ میں جمع فرمادیں اور نہایت کاوش سے یہ نشاندہی کی کہ ان میں تین حدیثیں (یعنی حدیث ۲۸، ۲۹ و ۵۰ ذیل) ضعیف اور چار (یعنی حدیث ۲۲، ۲۳، ۲۴ و ۲۹ ذیل) موضوع ہیں اس کی کچھ تفصیل احقر نے حدیث ۲۱ سے ذرا پہلے اپنے حاشیہ میں بیان کی ہے اسے ضرور ملاحظہ فرمایا جائے۔

۳۔ شیخ عبدالفتاح ابو غدہ دامت برکاتہم کو اپنی تحقیق کے دوران نزول عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں مزید بیس حدیثیں مختلف کتابوں سے دستیاب ہوئیں جو انہوں نے حَلَبی ایڈیشن میں ”تمہ و استدراک“ کے عنوان سے اضافہ فرمادیں مگر احقر نے ان میں سے صرف پندرہ حدیثیں اپنے ترجمہ میں لی ہیں جو بعنوان ”تمہ“ آخر کتاب میں آئیں گی باقی پانچ حدیثیں ترجمہ میں نہیں لی گئیں جس کی وجہ وہیں بیان ہوگی۔

اس طرح اب جو مجموعہ احادیث آپ کے سامنے ہے کل ایک سو سولہ احادیث پر مشتمل ہے اس میں چوتھیں ضعیف اور چار موضوع حدیثیں آئی ہیں ان کی نشاندہی ہر مناسب مقام پر کر دی گئی ہے باقی ایک سو نو حدیثوں نے جو نزول عیسیٰ کے بارے میں قطعی طور پر متواتر ہیں اس اجماعی عقیدے کو ہر قسم کی تحریف و تاویل سے ہمیشہ کے لئے مامون و محفوظ کر دیا ہے۔

اس کتاب کا اصل موضوع اگرچہ ”نزول عیسیٰ“ ہے لیکن یہ احادیث دیگر علامات قیامت کی بھی بیشتر تفصیلاً سے پر مشتمل ہیں جن کا مطالعہ انشاء اللہ قلب کو نور ایمان اور خوف آخرت سے معمور کرے گا۔

اس کتاب کے حصہ سوم میں احقر نے ان تمام علامات قیامت کو تفصیل سے ایک خاص انداز میں مرتب کر دیا ہے۔

۴۔ حضرت والد ماجد مدظلہ نے طبع اول میں طویل احادیث کے صرف ان حصوں کو لیا تھا جو موضوع کتاب کے لئے ناگزیر تھے باقی اجزاء بخوف طوالت حذف فرما دیئے تھے پھر شیخ عبدالفتاح ابو غدہ دامت برکاتہم نے طبع دوم میں احادیث کے متروک حصے بھی شامل فرما دیئے اس طرح کتاب کی افادیت کے ساتھ ضخامت بھی دو چندان ہو گئی۔
 احقر نے ترجمہ میں بین بین راستہ اختیار کیا ہے کہ طبع اول کو تو بعینہ لے لیا اور طبع دوم کے اضافات میں سے صرف وہ حصے لئے ہیں جو موضوع کتاب کے لئے مفید نظر آئے۔

۵۔ ترجمہ صرف احادیث کا کیا گیا ہے اصل کتاب میں حضرت والد ماجد کا بصیرت افروز مقدمہ اور متن کتاب میں کہیں محدثانہ اصلاحات اور تبصرے بھی آئے ہیں جو علماء کرام ہی کے لئے ہیں اس لئے ان کا ترجمہ نہیں کیا گیا۔

۶۔ طبع دوم کے حاشیہ میں شیخ ابو غدہ دامت برکاتہم نے احادیث کی تخریج بھی کی ہے اور تمام حوالے بقید صفحات نہایت تفصیل سے دیئے ہیں مگر احقر نے ترجمہ میں صرف وہ حوالے ذکر کئے ہیں جو طبع دوم کے متن میں درج ہیں ورنہ کتاب کا حجم بہت بڑھ جاتا۔

۷۔ معاملہ چونکہ حدیث کا ہے اس لئے ترجمہ کو الفاظ کا پابند رکھنے کا خاص اہم کیا ہے ربط، ترمیم یا محاورے کی مطابقت کے لئے ناگزیر اضافے قوسین میں کئے گئے ہیں تاکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ایسی کوئی بات منسوب نہ ہو جو آپ نے اس حدیث میں صراحتاً نہیں فرمائی پھر قوسین کے اضافے بھی قرآن و سنت کی روشنی میں نہایت احتیاط سے کئے گئے ہیں جہاں تشریح کے لئے تفصیل ضروری تھی وہ بقدر ضرورت حواشی میں دی گئی ہے۔

الفاظ کی ایسی پابندی کے ساتھ سلیس عام فہم اور با محاورہ ترجمہ کا کام جتنا مشکل ہو جاتا ہے اس کا اندازہ اہل علم ہی کر سکتے ہیں تاہم خامیوں کی اصلاح یا ان سے درگزر کی امید رکھتے ہوئے یہ ناچیز کو سفارش پیش خدمت ہے۔

۷۔ ناچیز نے اپنے حواشی میں شیخ عبد الفتح ابو عدہ کی گراں بہا تحقیقات سے جگہ جگہ استفادہ کیا ہے ایسے مقامات پر حوالہ کے لئے لفظ ”حاشیہ“ لکھ دیا ہے اس سے شیخ ابو عدہ کا عربی حاشیہ مراد ہے اور جہاں دوسری کتابوں سے مدد لی ہے ان کا پورا حوالہ دیں درج کر دیا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ اس ناچیز کو شش کو شرف قبول بخشے اور ناظرین کے لئے مفید بنائے

آمین۔

بندہ محمد رفیع عثمانی عفا اللہ عنہ

خادم دار الافتاء و مدرس دار العلوم کراچی ۱۴

ربیع الاول ۱۳۹۲ھ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

احادیث مرفوعہ

جنہیں محدثین نے صحیح یا حسن قرار دیا ہے

۱۔ سعید بن المسیب حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے۔ وہ وقت ضرور آئے گا جب تم میں (اسے امت محمدیہ) ابن مریم حاکم عادل کی حیثیت سے نازل ہو کر صلیب کو توڑیں گے (یعنی صلیب پرستی ختم کر دیں گے)، خنزیر کو قتل کریں گے، جنگ کا خاتمہ کر دیں گے اور مال و دولت کی ایسی فراوانی ہوگی کہ اسے کوئی قبول نہ کرے گا، اور لوگ ایسے دیندار ہو جائیں گے کہ ان کے نزدیک ایک سجدہ دنیا و مافیہا سے بہتر ہوگا“

پھر ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اگر تم (نزد عیسیٰ کی دلیل قرآن کریم میں دیکھنا) چاہو تو یہ آیت پڑھ لو ”وَ اِنْ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ اِلَّا لِيُوْمِنَنَّ بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهٖمْ ۗ وَ

اِنَّ نَافِثًا لَّيَكُوْنُ مِنْكُمْ ۗ لَئِنْ لَمْ يَنْزَلْ عَلَيْنَا لَهٰٓؤُلَآءِ اٰیٰتٌ مِّنْ سَمٰوٰتٍ لَّا يٰۤاْمِنُوْا“۔ تاکہ نصاریٰ کی تردید ہو جائے جو خنزیر حلال سمجھ کر کھاتے ہیں۔ یہ کیونکر قتل و قتال کے بعد جو کفار و کافرات پر آئیں گے ختم کر دیئے جائیں گے اور جو باقی بچیں گے مسلمان ہو جائیں گے، دنیا میں نذرین اسلام اللہ مسلمان باقی رہ جائیں گے لہذا قتال و جہاد کی ضرورت ہی نہ رہے گی جیسا کہ اہل احادیث میں مراعت آرہی ہے۔ یہ کیونکر آیت سے مسلم ہو گا کہ عیسیٰ علیہ السلام کو ابھی موت نہیں آئی بلکہ آئندہ زمانے میں آنے والی ہے، اور ظاہر ہے کہ موت دنیا میں نازل کے بعد ہی آئے گی، اس لئے کہ سورہ طہ میں ارشاد ہے ”مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ وَرَفَعْنَا لَكُمْ ذُرِّيَّتَكُمْ وَمِنْهَا نُخْرِجُكُمْ تَارَةً اٰخَرٰى“۔ یعنی ہم نے تم سب انسانوں کو اسی زمین سے (براسطہ آدم) پیدا کیا، اور اسی ہی ہم تم کو موت کے بعد، لوٹائیں گے، اور حشر کے وقت اسی سے پھر دوبارہ ہم تم کو نکالیں گے۔

يَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكُونُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا“ یعنی (اس زمانہ کے) تمام اہل کتاب عیسیٰ علیہ السلام کی تصدیق اُن کی موت سے پہلے کر دیں گے (کہ بیشک آپ زندہ ہیں مگر نہ تھے اور آپ نہ خدا ہیں نہ خدا کے بیٹے بلکہ اللہ کے بندے اور رسول ہیں) اور عیسیٰ علیہ السلام قیامت کے دن اُن اہل کتاب کے خلاف گواہی دیں گے (جنہوں نے اُن کو خدا کا بیٹا کہا تھا یعنی نصاریٰ، اور جنہوں نے ان کی تکذیب کی تھی یعنی یہود) — اور مسلم کی روایت میں اتنا اور زیادہ ہے کہ (عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں) لوگوں میں یاہی عداوت اور کینہ و حسد ختم ہو جائے گا۔ (بخاری، مسلم، ابو داؤد، ابن ماجہ و مسند احمد)

۲۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”تمہارا اس وقت کیا حال ہو گا جب ابن مریم تم میں نازل ہوں گے اور اس وقت تمہارا امام تم (امت محمدیہ) ہی میں سے ہو گا۔ (بخاری و مسلم)

۳۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ میری امت میں ایک جماعت (قرب) قیامت تک حق کے لئے سر بلندی کے ساتھ برسر پیکار رہے گی۔ فرمایا۔ پس عیسیٰ بن مریم علیہ السلام نازل ہوں گے تو اس جماعت کا امیر ان سے کہے گا کہ آئیے نماز پڑھا ئیے“ آپ فرمائیں گے نہیں اللہ نے اس امت کو اعزاز بخشا ہے اس لئے تم (ہی) میں سے بعض بعض کے امیر ہیں (مسلم و احمد)

۴۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۱۵۔ یہ آیت کی ایک تفسیر ہے جو حضرت ابو ہریرہ کے علاوہ حضرت ابن عباس سے بھی منقول ہے۔ اسی تفسیر کی رو سے حدیث ۱۱۰ و ۱۱۱ و ۱۱۲ میں بھی اس آیت کو نزول عیسیٰ کی دلیل قرار دیا گیا، مگر اس آیت کی ایک اور تفسیر بھی منقول ہے جو حدیث ۱۱۰ و ۱۱۱ میں آگے آئے گی ۱۵ دوسری احادیث مثلاً حدیث ۱۱۰ و ۱۱۱ و ۱۱۲ تا ۱۱۵ میں صراحت ہے کہ وہ امام مہدی ہوں گے جو عیسیٰ علیہ السلام کے نزول کے وقت نماز فجر کی امامت کریں گے، مگر بعد کی نمازوں میں امامت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کیا کریں گے، یہ بات حدیث ۱۱۰ سے بھی واضح ہو جائے گی (دفعہ صرح ہفتی فیض الباری ایضاً ص ۴۴، ۴۵ نیز حدیث ۱۱۵ میں اس کی پوری صراحت ہے)

نے ارشاد فرمایا کہ ”قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے ابن مریم فوج الرواحیہ کے مقام پر حج کا یا عمرے کا یا دونوں کا تلبیہ ضرور پڑھیں گے۔“

اور مسند احمد کی روایت میں یہ تفصیل بھی ہے کہ ”عیسیٰ ابن مریم نازل ہو کر خنزیر کو قتل کریں گے، صلیب کو مٹائیں گے، نمازوں کی امامت کریں گے اور (لوگوں کو) اتنا مال دیں گے کہ لیا نہ جائے گا، خراج لینا بند کر دیں گے اور رُوحَاء کے مقام پر بھی قیام کریں گے اور یہیں سے حج یا عمرہ یا دونوں کام کریں گے۔“ یہ حدیث سننا کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے یہ آیت تلاوت کی ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهِمْ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكُونُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا“ حضرت حنظلہ جنہوں نے یہ حدیث حضرت ابو ہریرہ سے سن کر روایت کی، کہتے ہیں کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے (اس آیت کی تفسیر میں) فرمایا تھا کہ ”تمام اہل کتاب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی موت سے پہلے ان کی تصدیق کر دیں گے۔“ اب مجھے نہیں معلوم کہ یہ سب (تفسیر بھی) نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ ہے یا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے (اپنے اجتہاد سے) کہی ہے۔

یہ حدیث حاکم نے بھی روایت کر کے اسے صحیح قرار دیا ہے اور اس میں مزید تفصیل یہ ہے کہ ابن مریم حاکم عادل اور امام منصف کی حیثیت سے نازل ہوں گے اور حج یا عمرے کو جاتے ہوئے مقام فنج سے گزریں گے اور میری (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) کی قبر پر بھی ضرور آئیں گے، حتیٰ کہ مجھے سلام کریں گے اور میں ان کو جواب دوں گا،

۱۔ مدینہ طیبہ اور بدر کے درمیان ایک مقام جو مدینہ طیبہ سے پھر میل پر واقع ہے اسے صرف فنج اور صرف ”الرُّوحَاء“ بھی کہتے ہیں (حاشیہ) ۲۔ حدیث ۲۰۲۰ میں گزر چکا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نزول کے وقت نماز کی امامت امام مہدی کریں گے لہذا اس حدیث کا مطلب یہ ہوگا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بعد کی نمازوں میں امامت کریں گے حدیث ۱۱۰۵ میں تفصیل وضاحت سے آئی ہے ۳۔ حدیث ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳ میں خراج کی بجائے جز یہ کا ذکر ہے معلوم ہوا کہ خراج بھی بند کر دیا جائے گا، جز یہ بھی اور جو یہ ہے کہ یہ دونوں ٹیکس کا فرد سے وصول کئے جاتے ہیں، اور اس وقت دنیا میں کوئی کا فر نہ ہوگا جس سے یہ وصول کئے جائیں ۴۔ اس آیت کی تفسیر حدیث ۱۰۰۰ کے ضمن میں گزر چکی ہے اور آگے بھی حدیث ۱۰۰۰ تا ۱۰۰۳ میں بیان ہوگی۔

(یہ حدیث مناکر) ابو ہریرہؓ نے فرمایا کہ اے میرے بھتیجے! اگر تم ان کو دیکھو تو ان سے کہنا کہ ابو ہریرہؓ نے آپ کو سلام کہا ہے۔

۵۔ حضرت نو اس بن سمان رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ ایک صبح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دجال کا ذکر فرمایا، اور اس کے (فتنہ کے) شیب و فراز بتائے اس بیان سے رواج خوف کے، ہمیں یوں لگا جیسے دجال قریبی نخلستان میں موجود ہو۔ ہم اس وقت تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے چلے گئے، جب شام کو آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے (خوف کی) اس کیفیت کو بجا نہ لیا جو ہم پر طاری تھی، اور پوچھا تمہارا کیا حال ہے؟ ہم نے کہا یا رسول اللہ! آپ نے صبح دجال کا ذکر فرمایا اور اس کے (فتنہ کے) شیب و فراز بتائے حتیٰ کہ ہمیں ایسا معلوم ہونے لگا کہ جیسے دجال قریبی نخلستان میں موجود ہو، یہ سن کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہارے (امت محمدیہ کے) بارے میں مجھے دجال سے زیادہ دوسری چیز کا ڈر ہے (کیونکہ) اگر وہ میری زندگی میں نکلا تو تمہاری طرف سے اس کا مقابلہ کرنے والا میں موجود ہوں، (لہذا تمہیں فکر کی ضرورت نہیں) اور اگر وہ

۱۔ اپنی محاورے میں چھوٹے کو بطور شفقت کے بھتیجا کہہ دیتے ہیں، اگرچہ اس سے کوئی رشتہ داری نہ ہو۔
 ۲۔ یہ مختص فیہ و رقع کا ترجمہ ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ دجال کے بارے میں کچھ باتیں ایسی بتائیں جن سے اس کا حق و ذلیل ہونا معلوم ہوتا تھا (مثلاً کانا ہونا وغیرہ) اور کچھ باتیں ایسی فرمائیں جن سے اس کے فتنہ کا حکم سے بارش ہونا اور قحط پڑنا وغیرہ اور مختص فیہ و رقع کا ایک مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ دجال کے اس تذکرہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی آواز کبھی نہیں کرتے تھے کبھی اپنی اس صورت میں اشارہ اس طرف ہو گا کہ یہ بیان دیر تک جاری رہا اور آپ نے اسے بہت اہمیت اور تفصیل سے ارشاد فرمایا، کیونکہ ایسی ہی حالت میں آواز کبھی پست اور کبھی بلند ہوتی ہے۔ وہ دوسری چیز ایک اور مستند حدیث میں بیان کی گئی ہے جسے امام احمد نے اپنی مسند میں حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میری امت کے لئے دجال سے زیادہ خوفناک چیز دوسری ہے، اور وہ ہیں مگر لکن لیڈر اور سربراہ (حاشیہ)

اُس زمانہ میں نکلا جب کہ میں تمہارے درمیان نہ ہوں گا (یعنی میری وفات کے بعد نکلا) تو ہر مسلمان اپنا دفاع خود کرے گا، میرے بعد اللہ (تو) ہر مسلمان کا حامی و ناصر ہے ہی۔

(دجال کی علامات اور حالات پھر سن لو) وہ جوان ہوگا، بال سخت پچیدہ ہوں گے اس کی آنکھ بے نور ہوگی، میرے خیال میں جو عبد العزیٰ بن قطن کے مشابہ ہوگا، تم میں سے جو دجال کو پائے وہ اس پر سورہ کہف کی ابتدائی آیات پڑھ دے۔ وہ شام عراق کے درمیان ایک راستہ پر نمودار ہوگا اور دائیں بائیں (ہر طرف) فساد پھیلائے گا۔ اے اللہ کے بندو! تم اس وقت ثابت قدم رہنا۔ ہم نے کہا یا رسول اللہ

وہ دنیا میں کتنے عرصے رہے گا؟ آپ نے فرمایا "چالیس روز، (جن میں سے) ایک دن ایک سال کی برابر، اور ایک دن ایک مہینہ کی برابر اور ایک دن ایک ہفتہ کی برابر ہوگا، اور باقی آیام عام دنوں کے برابر ہوں گے۔ ہم نے کہا یا رسول اللہ جو دن ایک سال کی برابر ہوگا اس میں ہمارے لئے کیا ایک ہی دن کی نماز کافی ہوگی؟ آپ نے فرمایا نہیں (بلکہ) تم ہر وقت نماز کے لئے اس کی مقدار کا

۱۔ یہ طاغیہ کا ترجمہ ہے جس میں فار کے بعد ہمزہ ہے اور بعض مستند روایات میں طاغیہ ذکا کے بعد یا ہے جس کے معنی ہیں "بھری ہوئی، باہر کو نکلی ہوئی"، علامہ نوویؒ کی تحقیق یہ ہے کہ دونوں روایتیں اپنی اپنی جگہ ٹھیک ہیں اور حاصل یہ ہے کہ اس کی دونوں آنکھیں عیب دار ہوں گی ایک آنکھ بے نور (طاغیہ) ہوگی اور ایک آنکھ انگوڑی طرح باہر کو بھری ہوئی (طاغیہ) ہوگی۔ صحیح مسلم اور دیگر کتب حدیث میں جو متعدد احادیث مختلف الفاظ سے آئی ہیں ان سے علامہ نوویؒ کی اس تحقیق کی تائید ہوتی ہے نیز آگے حدیث ۲۵ میں بھی صراحت ہے کہ وہ بائیں آنکھ سے کانا ہوگا اور دائیں آنکھ باہر کو بھری ہوئی ہوگی اور اتنی صراحت حدیث ۲۷ میں بھی ہے کہ اس کی بائیں آنکھ مسح ہوگی یعنی ایسی بے نور ہوگی جیسے کسی نے ہاتھ پھیر کر اس کا نور بجھا دیا ہو ۲۔ قبیلہ خزاعہ کا ایک شخص جو زمانہ بجاہلیت میں مر گیا تھا (حاشیہ) ۳۔ مسند احمد کی روایت میں صراحت ہے کہ جو شخص سورہ کہف کی ابتدائی دس آیات محفوظ رکھے گا فتنہ دجال سے محفوظ رہے گا، ایک دوسری روایت میں ہی مضمون سورہ کہف کی آخری دس آیات کے باقی بھی ارشاد ہوا ہے اسی لئے علامہ طیبی نے فرمایا ہے کہ دونوں روایتوں میں کوئی تعارض نہیں اور مطلب یہ ہے کہ جو شخص سورہ کہف کی ابتدائی دس یا آخری دس آیتیں یاد رکھے گا فتنہ دجال سے محفوظ رہے گا (حاشیہ)

اندازہ کر لیا کرنا

ہم نے کہا یا رسول اللہ زمین پر اس کی رفتار کتنی تیز ہوگی؟ فرمایا بارش کے اس بادل کی طرح ہوگی جسے پیچھے سے ہوا ہانک رہی ہو۔ پس وہ ایک قوم کے پاس آئے گا اور انھیں دعوت دے گا کہ اسے اپنا خدا تسلیم کر لیں، وہ لوگ اس پر ایمان لے آئیں گے اور اس کی بات مان لیں گے۔ پس وہ بادلوں کو حکم دے گا تو بادل بارش برسائیں گے، زمین کو حکم دے گا تو وہ (نباتات) اُگائے گی، چنانچہ ان کے مولیٰ (ادنیٰ وغیرہ جو صبح چرنے گئے تھے، شام کو اس حالت میں لوٹیں گے کہ ان کے کولہاں خوب اونچے، تھن لبریز اور کولہاں بھری ہوئی ہوں گی۔ پھر ایک قوم کے پاس آکر ان کو (اپنے باطل دعوے کی طرف ہلانے کا، وہ اُسے رو کر دیں گے تو دجال وہاں سے چلا جائے گا مگر یہ لوگ صبح کو اس حالت میں اُٹھیں گے کہ ان میں قحط پھیل چکا ہوگا، ان کے اموال میں سے ان کے پاس کچھ نہ بچے گا۔ اور دجال ایک ویران زمین سے گزرے گا تو اس سے کہے گا "اپنے خزانے اُگل دے" تو زمین کے خزانے اُگل کر، اس کے پیچھے اس طرح چلیں گے جیسے شہد کی مکھیاں اپنے بادشاہ کے پیچھے چلتی ہیں۔

پھر وہ ایک پُر شباب نوجوان کو بلائے گا اور اُسے تلوار مار کر دو ٹکڑے کر دے گا اور دونوں ٹکڑوں کے درمیان اتنا فاصلہ ہو جائے گا جتنا تیر مارنے والے اور اس کے نشانہ کے درمیان ہوتا ہے۔ پھر وہ اس نوجوان کو آواز دے گا پس نوجوان (زندہ ہو کر) ہنستا ہوا پُر رونق چہرے کے ساتھ اس کی طرف بڑھے گا۔ ابھی یہ اسی قسم کے حال میں ہوگا کہ اللہ تعالیٰ مسیح ابن مریم کو بھیج دے گا (جن کی

یعنی جب طلوع فجر کے بعد اتنا وقت گزر جائے جتنا عام دنوں میں ظہر تک ہوتا ہے تو ظہر کی نماز پڑھ لو، پھر جب اتنا وقت گزر جائے جتنا عصر و مغرب کے درمیان ہوتا ہے تو مغرب پڑھ لو، اسی طرح عشاء اور فجر بھی ظہر، عصر، فجر، مغرب، اسی طرح اندازہ کر کے نمازیں پڑھتے رہو یہاں تک کہ وہ عجیب و غریب دن ختم ہو جائے۔ (حاشیہ بحوالہ نوردی)

تفصیل یہ ہے کہ، وہ دمشق کے مشرقی جانب سفید منارے کے پاس نزول فرمائیں گے، اس وقت وہ ہلکے زرد رنگ کے دو کپڑوں میں (ملبوس) ہوں گے اور اپنے دونوں ہاتھ و فرشتوں کے بازوؤں پر رکھے ہوئے ہوں گے، جب سر جھکائیں گے تو اس سے (پانی کے) قطرات ٹپکیں گے اور جب سر اٹھائیں گے تو اس سے ایسے قطرے گریں گے جو چاندی کے دانوں کی طرح (چمکدار) اور موتیوں کی طرح (سفید) ہوں گے۔ آپ کے سانس کی ہوا جس کا فر کو لگے گی اسی وقت مرجائے گا، اور جہاں تک آپ کی نظر جائے گی وہیں تک آپ کا سانس پہنچے گا۔ پس عیسیٰ علیہ السلام و مجال کو تلاش کریں گے، حتیٰ کہ اُسے لُتہ کے دروازے پر جائیں گے اور قتل کر ڈالیں گے۔

پھر عیسیٰ علیہ السلام کے پاس وہ لوگ آئیں گے جن کو اللہ نے مجال (کے) دھوکہ و فریب سے محفوظ رکھا ہوگا، تو آپ ان کے چہروں سے (غبارِ سفر یا آثارِ رنج و مصیبت کو) پونچھ دیں گے، اور جنت میں ان کے درجاتِ اعلیٰ کی خوش خبری سنائیں گے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اسی طرح کے حالات میں ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ ان کے پاس وحی بھیجے گا کہ اب میں نے اپنے ایسے بندوں (یا جوجُ ماجوج) کو نکالا ہے جن سے لڑنے کی طاقت کسی میں نہیں ہے، لہذا آپ میرے خاص بندوں (مؤمنین) کو کوہِ طور پر جمع کر لیجئے (عیسیٰ علیہ السلام ایسا ہی کریں گے)

۱۔ علامہ علی قاری رحمۃ اللہ نے حافظ ابن کثیر رحمہ کے حوالہ سے بیان کیا ہے کہ ایک روایت میں "دمشق کے مشرقی جانب" کی بجائے "بیت المقدس" کا لفظ ہے اور ایک روایت میں "المدینۃ" اور ایک روایت میں سلماز کی لشکر گاہ کا ذکر ہے کہ وہاں نازل ہوں گے، علامہ علی قاری نے "بیت المقدس" کی روایت کو ترجیح دی ہے جسے ابن ماجہ نے روایت کیا ہے، فرماتے ہیں کہ اگر آج کل بیت المقدس میں کوئی سفید منارہ نہ بچتی ہو تو اس وقت تک ضرور بن جائے گا (حاشیہ)

۲۔ فلسطین کا یہ مقام آج کل اسرائیل (یہودیوں کے قبضے میں ہے) اس مقام پر یہودیوں کا ایئر پورٹ ہے اور لُتہ ہی کے نام سے مشہور ہے ۱۷ مترجم

اور اللہ تعالیٰ یا جوج اور ماجوج کو (اتنی بڑی تعداد میں) بھیجے گا کہ وہ ہر بلندی سے اتریں گے اور تیز رفتاری کے باعث پھسلتے ہوئے (معلوم) ہوں گے۔ جب ان کا پہلا حصہ بحیرہ طبریا سے گزرے گا تو اس کا سارا پانی پی کر ختم کر دے گا۔ اور جب ان کا آخری حصہ دہاں سے گزرے گا تو کسے گا یہاں کبھی پانی تھا۔ اللہ کے نبی عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھی (کوہ طور میں) محصور ہو جائیں گے، اور اشیاء خورد و نوش کی قلت کے باعث یہ نوبت آجائے گی کہ ایک سیل کے سر کو سودینار (اشرفیوں) سے بہتر سمجھا جائے گا۔ اب اللہ کے نبی عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھی اللہ تعالیٰ سے دعا کریں گے پس اللہ ان کے اوپر (وہابی صورت میں) ایک کپڑا مسلط کر دے گا جو ان کی گردنوں میں پیدا ہوگا اس سے سب کے جسم پھٹ جائیں گے اور سب کے سب دفعتاً ہلاک ہو جائیں گے۔

۱۵ یہ انسانوں ہی کے دو بڑے بڑے وحشی قبیلوں کے نام ہیں، قرآن حکیم میں ان کا ذکر سورہ کہف اور سورہ انبیاء میں آیا ہے اور احادیث صحیحہ میں ان کی بعض تفصیلات بیان کی گئی ہیں۔ البتہ ان کے موجودہ محل وقوع کی صراحت قرآن و حدیث میں نہیں ملتی تاہم علامہ جمال الدین قاسمی نے اپنی تفسیر "محاسن التاویل" میں بعض محققین کے حوالہ سے بیان کیا ہے کہ داغستان کے قفقاز یعنی کوہ قاف کے پہاڑوں میں سے کسی پہاڑ کے پیچھے دو قبیلے پائے جاتے تھے ان میں سے ایک کا نام "آقوق" اور دوسرے کا نام "ماقوق" تھا، پھر عرب ان کو یا جوج "اور" ماجوج "کے نام سے یہ دونوں قبیلے بہت سی امتوں میں معروف ہیں اور ان کا ذکر اہل کتاب کی کتابوں میں بھی آیا ہے، پھر ان دونوں قبیلوں کی نسل ہی سے روس اور ایشیا کی بہت سی قومیں پیدا ہوئیں (حاشیہ) احقر مترجم عرض کرتا ہے کہ جغرافیہ کے مشہور مسلمان عالم شریف ادیبی (متوفی ۱۵۶۴ھ) نے جو دنیا کا نقشہ تیار کیا تھا اس میں بھی یا جوج ماجوج کا محل وقوع مشرق اقصیٰ کے بالکل آخری کنارے پر شمال کی جانب دکھایا ہے۔ ان کے اور دنیا کی باقی آبادی کے درمیان طویل پہاڑی سلسلہ عامل ہے، صرف ایک راستہ نقشہ میں دکھایا ہے جہاں پہاڑ نہیں ہیں، اس علاقہ کے مغرب اور جنوب میں جڑبستیاں اس نقشہ میں دکھائی گئی ہیں ان کے نام یہ ہیں رطوان، رطقان، اشندران، منخشان، نجمہ، خاقان۔ واللہ اعلم بالصواب، ریح ۱۵۴ اردن کا ایک مشہور بڑا بڑا جبریت المقدس سے تقریباً چھاس میل کے فاصلہ پر ہے۔ معجم البلدان یا قوت الحموی۔

پھر اللہ کے نبی عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھی جبل طور سے زمین پر اتریں گے تو انہیں زمین پر بالشت بھر جگہ بھی ایسی نہ ملے گی جسے یا جوج و ما جوج (کی لاشوں) کی چکنائی اور تعفن نے جبر نہ دیا ہو اب اللہ کے نبی عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھی (پھر) اللہ سے دعا کریں گے جس کے نتیجہ میں اللہ ایسے بڑے بڑے پرندے بھیجے گا جن کی گردنیں سختی اونٹ کی گردنوں کی طرح ہوں گی یہ پرندے ان کی لاشوں کو اٹھا کر کہاں اللہ چاہے گا پھینک دیں گے۔

پھر اللہ ایسی بارش برسانے گا جس سے نہ کوئی مٹی کا گھر بچے گا نہ چمڑے کا کوئی خیر (یعنی یہ بارش مکانات والی بستوں میں بھی ہوگی اور ان جنگلوں میں بھی جہاں خانہ بدوش خیموں میں رہتے ہیں) یہ بارش زمین کو دھوکہ آئینہ کی طرح صاف کر دے گی۔

پھر زمین سے اللہ تعالیٰ کا خطاب ہوگا کہ اپنی پیداوار اُگا اور اپنی برکت زہر تو ظاہر کر دے چنانچہ اس زمانہ میں ایک انار داتا بڑا ہوگا کہ اُسے آدمیوں کی ایک جماعت کھا سکے گی اور اُس کے پھلکے کے نیچے لوگ سایہ حاصل کریں گے، اور دودھ میں اتنی برکت ہوگی کہ دودھ والی ایک اونٹنی لوگوں کی بہت بڑی جماعت کے لئے کافی ہوگی، اور دودھ دینے والی گائے پورے قبیلہ کے لئے کافی ہوگی، اور دودھ دینے والی بکری پوری برادری کو کافی ہوگی۔

لوگ اسی حال میں ہوں گے کہ اللہ ایک خوشگوار ہوا بھیج دے گا جو ان کے بغلوں کے زیرین حصہ میں اڑا نواز ہو کر زمین اور ہر مسلمان کی روح قبض کر لے (نئے کا سبب بنے) گی، اور (دنیا میں صرف) بدترین لوگ باقی رہ جائیں گے جو گدھوں کی طرح دکھم دکھم (زنا کیا کریں گے، چنانچہ قیامت انہی بدترین انسانوں پر آئے گی۔)

(مسلم، ابوداؤد، ترمذی، ابن ماجہ، احمد، حاکم، کنز العمال، ابن عساکر)

۶۔ حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ جمال میری امت میں نکلے گا، پس وہ چالیس..... رہے گا

۱۰۔ ایسی گردن والے اونٹوں کی ایک قسم جسے عربی میں حجت کہتے ہیں۔

مجھے نہیں معلوم کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہچالیس دن (فرمایا) یا ہچالیس مہینے، یا ہچالیس سال۔۔۔۔۔ پس اللہ عیسیٰ ابن مریم کو بھیج دے گا جو غزوہ ابن مسعود کے مشابہ ہوں گے۔ اور اُسے (دجال کو) تلاش کر کے ہلاک کر ڈالیں گے۔ پھر لوگ سات سات سال اس حالت میں گزاریں گے کہ کسی بھی دو کے درمیان عداوت نہ پائی جائے گی (مسلم، احمد، درمنثور بحوالہ مستدرک حاکم وکنز العمال، بحوالہ ابن عساکر)

۷۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت سے پہلے یہ واقعہ ضرور ہو کر رہے گا کہ اہل روم "اعماق یا دابق" کے مقام پر پہنچ جائیں گے ان کی طرف مدینہ سے ایک لشکر پیش قدمی کرے گا، جو اس زمانہ کے بہترین لوگوں میں سے ہوگا جب دونوں لشکر آمنے سامنے صف بستہ ہوں گے تو رومی کہیں گے کہ ہمارے جو آدمی قید کئے گئے ہیں (اور اب مسلمان ہرچکے

۱۵۔ حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ کو یاد نہیں رہا اس لئے اپنی لاطمی کا اظہار فرمانا ضروری تھا در حدیث ۱۵ میں حضرت نو اس بن مہمان کے بیان میں صراحت اچکی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہچالیس دن "فرمایا تھا جن میں سے ایک دن ایک سال کی برابر، اور ایک دن ایک مہینے کی برابر اور ایک دن ایک ہفتہ کی برابر ہوگا اور باقی ایام عام دنوں کی طرح ہوں گے۔

۱۶۔ ایک جلیل القدر صحابی ۱۶۔ راوی حدیث کو شک ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لفظ اعماق فرمایا تھا یا وابق اور اعماق اگرچہ جمع کا صیغہ ہے لیکن مراد اس سے "عمق" ہے اور "عمق" ایک مقام کا نام ہے جو "دابق" کے قریب اور حَلَبِ انطاکیہ کے درمیان واقع ہے اور "دابق" ایک بستی کا نام ہے جو حَلَب کے قریب عَزَاز کے علاقہ میں بیان کی گئی ہے دابق اور حَلَب کے درمیان چار فرسخ کا فاصلہ ہے (حاشیہ بحوالہ معجم البلدان للمحوی) ۱۷۔ حدیث میں لفظ "المدینہ" ہے جس سے مدینہ منورہ بھی مراد ہو سکتا ہے لیکن عربی میں چونکہ "مدینہ" کا لفظ ہر شہر کے لئے استعمال ہوتا ہے اس لئے ہو سکتا ہے یہاں اس سے شام کا مشہور شہر "حَلَب" ہی مراد ہو کیونکہ اعماق اور دابق کے قریب یہی بڑا شہر ہے اور بعض حضرات کا خیال ہے کہ بیت المقدس مراد ہے (حاشیہ) واللہ اعلم

ہیں) انہیں اور ہمیں تنہا چھوڑ دو ہم ان سے جنگ کریں گے مسلمان کہیں گے کہ نہیں
واللہ ہم ہرگز اپنے بھائیوں کو تمہارے حوالہ نہیں کریں گے" اس پر وہ ان سے جنگ
کریں گے۔ اب ایک تہائی مسلمان تو ہٹا کر کھڑے ہوں گے جن کی توبہ اللہ کبھی قبول
نہ کرے گا یعنی ان کو توبہ کی توفیق ہی نہ ہوگی اور ایک تہائی مسلمان قتل ہو جائیں گے جو
اللہ کے نزدیک افضل الشہداء اور بہترین شہید ہوں گے، اور باقی ایک تہائی مسلمان
فتح حاصل کر لیں گے (جس کے نتیجہ میں) یہ آئندہ ہر قسم کے فتنے سے محفوظ و مامون ہو جائیں
گے۔ اس کے بعد جلد ہی یہ لوگ قسطنطنیہ فتح کر لیں گے، اور اپنی
تلواریں زمیوں کے درخت پر لٹکا کر ابھی یہ لوگ مال غنیمت تقسیم ہی کر رہے ہوں
گے کہ شیطان ان میں چبھ کر یہ آواز لگائے گا "یسوع (دجال) تمہارے پیچھے تمہارے
گھر والوں (بستیوں) میں گھس گیا ہے۔"

یہ سنتے ہی یہ لشکر دجال کے مقابلہ کے لئے قسطنطنیہ سے روانہ ہو جائے گا۔
اور یہ خبر راگبر (غلط ہوگی لیکن جب یہ لوگ شام پہنچیں گے تو دجال واقعی نکل آئے گا
ابھی مسلمان جنگ کی تیاری اور صفیں درست کرنے ہی میں مشغول ہوں گے کہ
ناز فجر کی اقامت ہو جائے گی اور فوراً ہی بعد علی بن مریم نازل ہو جائیں گے اور مسلمانوں

نے ترکی کا مشہور شہر جسے آج کل استنبول کہا جاتا ہے (حاشیہ بحوالہ معجم البلدان)
نے دجال کو بھی مسیح کہا جاتا ہے، مگر یہ لفظ جب دجال کے لئے استعمال ہو تو اس کے ساتھ لفظ
دجال ٹاکر "مسیح دجال" کہتے ہیں بشاذ و نادر صرف "مسیح" بھی کہہ دیتے ہیں جیسا کہ اس حدیث میں ہے
اور دجال کو مسیح کہنے کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ وہ "مسیح العین" ہوگا یعنی اس کی داہنی آنکھ ایسی بے نور
ہوگی جیسے اُسے کسی نے پونچھ کر صاف کر دی ہو اور دوسری متعدد وجوہ علماء نے لکھی ہیں جو اسی کتاب
"التصریح" کے عربی حاشیہ میں دیکھی جاسکتی ہیں

۳۱۱ حدیث کے لفظ قائم کا اصل ترجمہ تو یہ ہے کہ "پس آپ ان کی امامت فرمائیں گے" اب اس کے مطلب
ہو سکتے ہیں ایک یہ کہ "اب آپ مسلمانوں کی قیادت اور امامت کے فرائض انجام دیں گے" اس میں تو کوئی
اشکال ہی نہیں دوسرا مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ "اب آپ نازمیں ان کی امامت کریں گے" اس پر اشکال ہوتا ہے
بقیہ حاشیہ ص ۵۶

کے امیر کو ان کی امامت (کا حکم) فرمائیں گے۔ اللہ کا دشمن (وجہال) عیسیٰ علیہ السلام کو دیکھتے ہی اس طرح گھلنے لگے گا جیسے پانی میں نمک گھلتا ہے۔ چنانچہ اگر وہ اُسے پھوڑ بھی دیتے تب بھی وہ گھل گھل کر ہلاک نہ جاتا لیکن اللہ تعالیٰ اسے انہی کے ہاتھ سے قتل کریں گے، اور وہ لوگوں کو اس کا خون دکھلائیں گے جو ان کے حربہ میں لگ گیا ہوگا۔

(صحیح مسلم)

۸۔ حضرت ابوحنزلیقہ بن اسید غفاری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ (ایک مرتبہ) نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس تشریف لائے تو ہم آپس میں مذاکرہ کر رہے تھے، آپ نے پوچھا کیا باتیں کر رہے ہو حاضرین نے کہا قیامت کی باتیں کر رہے ہیں، آپ نے فرمایا جب تک تم دس علامات نہ دیکھ لو قیامت نہیں آئے گی پس آپ نے یہ دس علامات بیان فرمائیں (مختار مآثر)

بقیہ حاشیہ ص ۵۵، حدیث میں گزر چکا ہے کہ نزول کے وقت نماز کی امامت حضرت عیسیٰ علیہ السلام نہیں بلکہ امام مہدی کریں گے، اس اشکال کے دو جواب ہو سکتے ہیں، ایک وہ جس کی طرف ہم نے متن کے ترجمہ میں قوسین کی عبارت بڑھا کر اشارہ کر دیا ہے کہ امامت فرمانے سے مراد امامت کا حکم دینا ہے کیونکہ عربی وارد میں بجزوت کہا جاتا ہے کہ بادشاہ نے فلاں شخص کو قتل کر دیا اور مراد یہ ہوتا ہے کہ قتل کا حکم دیا، اور دوسرا جواب یہ ہو سکتا ہے کہ اس پہلی نماز کے بعد آئندہ کی نمازوں کی امامت مراد ہے

یعنی آئندہ نمازوں کی امامت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کیا کریں گے، اگرچہ نزول

کے وقت نماز کی امامت امام مہدی کریں گے۔ یہ بات حدیث ۲، ۱۲ میں بھی بیان ہو چکی ہے ۱۲ رفیع

حاشیہ ص ۵۵، حاشیہ ابن کثیر نے اپنی تفسیر میں حضرت ابن عباسؓ کی روایت اور دوسری مستند احادیث سے ثابت کیا ہے کہ یہ دھواں قرب قیامت میں ظاہر ہوگا، اور فرمایا کہ قرآن حکیم میں سورہ ضحان کی اس آیت میں اسی دھواں

کی خبر دی گئی ہے کہ قَارِئَتِ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ بِدُخَانٍ مُّبِينٍ يَغْشَى النَّاسَ هَذَا عَذَابٌ أَلِيمٌ یعنی آپ کفار کے لئے اس روز کا انتظار کیجئے کہ آسمان سے ایک نظر آنے والا دھواں آجائے جو ان پر چھا جائے گا یہ ایک

دردناک عذاب ہوگا (تفسیر ابن جریر) ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جب یہ دھواں نکلے گا تو مومن کو تو صدمت نہ کام سامحوس ہوگا لیکن کفار اور منافقین کے کانوں میں گھس جائے گا جس سے ان کے سر

پسے سخت گرم ہو جائیں گے جیسے انھیں آگ پر بھون دیا گیا ہو، دھان کی تفسیر دوسرے متحدہ دھماکہ برقم سے بھی منقول ہے بعض نے مرقا عاریان کی ہے بعض نے مرقا (حاشیہ)

دجال، دایہ یعنی داہنے الارض جو نہایت عجیب و غریب جانور ہوگا۔ آفتاب کا مغرب سے طلوع، عیسیٰ ابن مریم کا نزول، یا جوج ماجوج اور زمین میں وحش جاتے کے تین

لہ قرآن حکیم سورہ مثل میں جو ارشاد ہے: **وَإِذَا وَقَعَتِ الْوَاقِعُ عَلَيْنَا لَمْ نَدَعِ مِنَ الْأَرْضِ**

نہیں کہنے یعنی جب وعدہ قیامت کا ان لوگوں پر پورا ہونے کو ہوگا یعنی قیامت کا زمانہ قریب آسچے گا تو ہم ان کے لئے زمین سے ایک جانور نکالیں گے جو ان سے ہاتھ کرے گا، اس آیت میں اسی داہنے الارض کی خبر دی گئی ہے۔ علامہ قرطبی نے روایات کے حوالہ سے بیان کیا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے کافی عرصہ کے بعد جب دوبارہ اللہ کی نافرمانی اور کفر دنیا میں پھیلنے لگے گا اور دین اسلام کے اکثر حصے پھل ترک کر دیے جائیں گے تو اس وقت اللہ تعالیٰ اس جانور کو زمین سے نکالے گا جو جو من کو کافر سے متاثر کرے گا تاکہ کفار کفر سے اور فاسق اپنے فسق سے باز آجائیں، پھر یہ جانور غائب ہو جائے گا اور لوگوں کو سنبھلنے کی مہلت دی جائے گی مگر جب وہ اپنی سرکشی پر اڑے رہیں گے تو آفتاب کے مغرب سے طلوع ہونے کا عظیم واقعہ پیش آجائے گا جس کے بعد کسی کافر یا فاسق کی توبہ قبول نہ ہوگی پھر اس کے بعد جلد ہی قیامت آجائے گی اس بیان کا حاصل یہ ہے کہ داہنے الارض کا واقعہ آفتاب کے مغرب سے طلوع ہونے سے پہلے پیش آئے گا۔ مگر حکم رضا صاحب مستدرک نے راجح اس کو قرار دیا ہے کہ داہنے الارض اس کے بعد نکلے گا حاصل یہ کہ پہلے یا بعد میں توبہ کے بائیں علماء کے دو قول ہیں۔ واللہ اعلم (حاشیہ مختصراً) یہ علامت بھی قرآن حکیم (سورہ انعام آیت ۱۵۷) میں بیان کی گئی ہے: **يَوْمَ يَأْتِي بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ لَا يَنْفَعُ نَفْسًا إِيمَانُهَا لَمْ تَكُنْ آمَنَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِي إِيمَانِهَا خَيْرًا** (یعنی جس روز آپ کے رب کی ایک بڑی نشانی آسچے گی اس روز کسی ایسے شخص کا ایمان کام نہ آسچے گا جو پہلے سے ایمان نہ رکھتا ہو، یا ایمان تو پہلے سے رکھتا ہو لیکن اس نے اپنے ایمان میں کوئی نیک عمل نہ کیا ہو بلکہ گناہوں میں مبتلا رہا ہو) چنانچہ مجمع بخاری میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد منقول ہے کہ قیامت اس وقت تک نہ آئے گی جب تک یہ واقعہ پیش نہ آجائے کہ آفتاب مغرب سے طلوع ہو پس جب لوگ طلوع ہوتے ہی دیکھیں گے تو سب ایمان لے آئیں گے (جو قول نہ ہوگا) اسکے بعد حضرت صل اللہ علیہ وسلم نے یہاں ذکرہ بالا آیت تلاوت فرمائی اور فرمایا کہ اس آیت کا یہی مطلب (حاشیہ) کہ قیامت کی اس علامت کو بھی قرآن حکیم نے بیان فرمایا ہے سورہ امیرات ۱۷ میں ارشاد ہے: **وَإِذَا فُجِّعَتْ يَا جُوجُ وَمَا جُوجُ وَهُمْ مِنْ كُلِّ حَدَبٍ يَنْسِلُونَ** (وَأَنْتَ يَا دَاجِلُ الْمَدِينِ) (یعنی سخی کہ جب یا جوج ماجوج کو کھول دیا جائے گا اور وہ ہر طہری سے تیز رفتاری کے ساتھ آئیں گے اور سچا وعدہ نزدیک آسچے گا۔ الخ)

بڑے بڑے واقعات، ایک مشرق میں، ایک مغرب میں اور ایک جزیرہ عرب میں اور ان سب کے آخر میں ایک آگتائین سے نکلے گی جو لوگوں کو ان کے محشر کی طرف ہانک کر لے جائے گی۔ (مسلم والوداؤد والترذی، وابن ماجہ)

۹۔ حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مولیٰ (آزاد کردہ غلام) تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ میری امت میں سے دو جماعتیں ایسی ہیں کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے جہنم کی آگ سے محفوظ کر دیا ہے، ایک وہ جماعت جو ہندوستان سے جہاد کرے گی۔ اور ایک وہ جماعت جو عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کے ساتھ ہوگی۔ (نسائی کتاب الجہاد، مسند احمد اور کنز العمال بحوالہ "المختارۃ" و مجمع الزوائد بحوالہ اوسط طبرانی یہ حدیث امام نسائی کی شرائط کے مطابق صحیح ہے۔)

۱۰۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے اور ان کے یعنی عیسیٰ کے درمیان کوئی نبی نہیں، اور وہ نازل ہوں گے جب تم ان کو دیکھو تو پہچان لینا۔ اُن کا قد و قامت میاں اور رنگ سُرخ و سفید ہوگا بلکہ زورنگ کے دو کپڑوں میں ہوں گے۔ سر کے بال اگر چہ بھیگے نہ ہوں تب

۱۔ مختصر مجمع کرنے کی جگہ کہتے ہیں مسند احمد، نسائی، ابوداؤد، ترمذی اور مستدرک حاکم میں صراحت ہے کہ محشر سے مراد ملک شام ہے کیونکہ اس ملک سے بھاگ کر مومنین ملک شام میں پناہ لیں گے ان روایات کی تفصیل عربی حاشیہ میں ملاحظہ کیجئے جو سب مرفوع اور مستند ہیں۔

۲۔ ہندوستان پر سب سے پہلا جہاد تو پہلی صدی ہجری میں محمد بن قاسم نے کیا جس میں بعض صحابہ اور اکثر تابعین کی شرکت نقل کی جاتی ہے اور اس کے بعد سے آج تک مختلف زمانوں میں ہندوستان کے کفار کے خلاف جہاد چلتا رہا ہے لہذا سوال پیدا ہوتا ہے کہ حدیث میں ہندوستان پر جہاد کی فضیلت بیان فرمائی گئی ہے اس لئے مراد صرف پہلا جہاد ہے یا جتنے جہاد ہو چکے یا آئندہ ہوں گے وہ سب اس میں شامل ہیں؟ الفاظ حدیث میں فوراً کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حدیث کے الفاظ عام ہیں اس کو کسی خاص جہاد کے ساتھ مخصوص و تحدید کرنے کی کوئی وجہ نہیں، اس لئے جتنے جہاد کفار ہندوستان کے خلاف مختلف زمانوں میں ہوتے رہے یا آئندہ ہوں گے انشاء اللہ وہ سب اس عظیم الشان بشارت میں شامل ہیں، واللہ اعلم۔ مدنیح

بھی (چمک اور صفائی کی وجہ سے) ایسے ہوں گے کہ گویا ان سے پانی ٹپک رہا ہے۔
اسلام کی خاطر کفار سے قتال کریں گے، پس صلیب توڑ ڈالیں گے۔ خنزیر کو قتل
کریں گے، اور جزیہ لینا بند کر دیں گے! اور اللہ ان کے زمانہ میں اسلام کے سوا تمام
ادیان و مذاہب کو ختم کر دے گا، اور انہی کے ہاتھوں مسیح و جلال کو ہلاک کرے گا،
پس عیسیٰ علیہ السلام زمین میں چالیس سال رہ کر وفات پائیں گے، اور مسلمان ان
کی نماز جنازہ پڑھیں گے۔

ابوداؤد، وابن ابی شیبہ، و مسند احمد، و صحیح ابن حبان، و ابن جریر

۱۱۔ مجمع بن جاریہ انصاری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ”ابن مریم و جلال کو باب لڈ پر قتل کریں گے“ اس
حدیث کو ترمذی نے روایت کر کے صحیح قرار دیا ہے اور مسند احمد میں یہ حدیث چار
سندوں سے آئی ہے۔ ایک سند میں یہ الفاظ ہیں کہ ”باب لڈ کی جانب میں قتل کریں گے“
۱۲۔ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
کہ جب تک عیسیٰ ابن مریم حاکم عادل کی حیثیت سے نازل نہ ہوں قیامت نہیں
آئے گی پس (وہ نازل ہو کر) صلیب کو توڑ ڈالیں گے، خنزیر کو قتل کریں گے، اور جزیہ
لینا بند کر دیں گے، اور مال پبانی کی طرح بہائیں گے، حتیٰ کہ کوئی اسے قبول نہ کرے گا۔
(ابن ماجہ و مسند احمد)

۱۳۔ حضرت ابوامامہ باہلی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے ہمارے سامنے خطبہ دیا جس کا اکثر حصہ حدیث و جلال پر مشتمل تھا آپ نے میں
سے صحیح بخاری کی ایک حدیث میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مزید علامات یہ بیان فرمائی تھی ہیں ”وَجُلُّ اَدَمَ
كَاحْسَنِ مَا اَنْتَ دَايِمٌ اَدَمُ الرَّجُلِ سَبَطُ الشَّعْرَةَ لِقَمَّةٍ كَا حَسَنِ مَا اَنْتَ دَايِمٌ اَدَمٌ لِقَمَّةٍ تَقْرُبُ لِقَمَةَ
بَيْنَ مَنْكِبَيْهِ يُعْطَرُ رَأْسُهُ مَاءً دَلْبَةً اَحْمَرًا كَا نَا اَخَذَ مِنْ دِيْنَا سِ عِيسَى عَلِيْهِ السَّلَامُ نَهَيْتُ حَسَنَ كَذِيْ نِگ
كُ مَنگے بال بہت گھنگرا لے نہیں ہونگے، بالوں کی لمبائی شانوں تک ہوگی سر سے پانی ٹپکتا ہوگا مستحل جسمیات
کے ہونگے سرخی بال رنگ ہوگا جیسے بھی تمام سے غسل کر کے آئے ہوں (عربی حاشیہ پر حدیث ۵)

اس سے خبردار کیا اسی سلسلہ میں آپ نے فرمایا کہ
 ”جب سے اللہ نے ذریتِ آدم کو پیدا کیا دنیا میں کوئی فتنہ و تہال کے فتنہ سے بڑا
 نہیں ہوا اور اللہ نے جس نبی کو بھی مبعوث فرمایا اس نے اپنی امت کو تہال سے ڈرایا
 ہے اور میں آخری نبی ہوں اور تم بہترین امت، (اس لئے) وہ لامحالہ تمہارے ہی اندر
 نکلے گا، اگر وہ میری موجودگی (زندگی) میں نکلا تو ہر مسلمان کی طرف سے اس کا مقابلہ کرنے
 والا میں ہوں، اور اگر میرے بعد نکلا تو ہر مسلمان اپنا دفاع خود کرے گا، اور اللہ ہر
 مسلمان کا محافظ و نگہبان ہوگا، وہ شام و عراق کے درمیان ایک راستہ پر نمودار ہوگا،
 پس وہ دائیں بائیں (ہر طرف) فساد پھیلائے گا، اے اللہ کے بندو! تم اس وقت
 ثابت قدم رہنا میں تمہارے سامنے اس کی وہ علامات بیان کئے دیتا ہوں، جو مجھ
 سے پہلے کسی نبی نے بیان نہیں کیں۔ وہ سب سے پہلے تو یہ دعوئے کرے گا کہ میں نبی ہوں،
 حالانکہ میرے بعد کوئی نبی نہیں، پھر وہ یہ دعویٰ کرے گا کہ میں تمہارا رب ہوں (مگر
 اسے دیکھنے والے کو پہلی ہی نظر میں ایسی تین چیزیں نظر آجائیں گی جن سے اس کے
 دعوئے کی تکذیب کی جاسکتی ہے۔ ایک تو یہ کہ وہ آنکھوں سے نظر آ رہا ہوگا حالانکہ
 تم اپنے رب کو مرنے سے پہلے نہیں دیکھ سکتے، تو اس کا نظر آنا ہی اس بات کی
 دلیل ہوگا کہ وہ رب نہیں، اور (دوسری یہ کہ) وہ کانا ہوگا، حالانکہ تمہارا رب کانا
 نہیں، تیسری یہ کہ اس کی دونوں آنکھوں کے درمیان ”کافر“ لکھا ہوگا جو ہر مومن پر لکھ
 لے گا خواہ وہ لکھنا جانتا ہو یا نہ جانتا ہو۔

اس کے فتنوں میں سے ایک فتنہ یہ ہوگا کہ اس کے ساتھ ایک جنت اور ایک
 آگ ہوگی مگر حقیقت میں اس کی آگ جنت ہوگی اور جنت آگ ہوگی۔ پس جو شخص
 اس کی آگ میں مبتلا ہو اس کو چاہئے کہ اللہ سے فریاد کرے اور سورہ کہت کی
 آیت سے دعا کرے: یٰسٰی یا تو جبال کفّٰی سحر او نظر بندى کى وجہ سے وہ لوگوں کو برعکس دکھائی دے گی کہ باہر
 سے دیکھنے والا آگ کہ جنت اور جنت کو آگ سمجھے گا، یا اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا طے سے اس کی جنت کو باطنی طور
 پر آگ بنا دیکھا اور آگ کو باطنی طور پر جنت بنا دے گا (حاشیہ بحوالہ فتح الباری)

ابتدائی آیات پڑھے۔ ایسا کرنے سے وہ آگ اس کے لئے اسی طرح ٹھنڈی اور بے ضرر ہو جائے گی جس طرح ابراہیم (علیہ السلام) پر ہو گئی تھی۔

اس کا ایک فتنہ یہ ہو گا کہ وہ کسی دیہاتی سے کہے گا کہ ”اگر تیرے (مردہ) ماں باپ کو میں زندہ کر دوں تو کیا تو شہادت دے گا کہ میں تیرا رب ہوں؟ وہ کہے گا ہاں (میں شہادت دوں گا) بس دیہاتی کے سامنے دو شیطان اس کے ماں باپ کی صورت بنا کر آئیں گے اور کہیں گے کہ بیٹا تو اس کی پیروی کر یہ تیرا رب ہے۔

اس کا ایک فتنہ یہ ہو گا کہ اُسے (اللہ کی طرف سے مؤمنین کی آزمائش کے لئے) ایک (مومن) شخص پر قدرت دی جائے گی پس وہ اس شخص کو قتل کر دے گا اور اُسے سے چیر کر اس کے دونوں ٹکڑے الگ الگ ڈال دے گا، پھر (لوگوں سے) کہے گا دیکھو میرے اس ”بندے“ کی طرف میں اسے ابھی زندہ کروں گا اور یہ پھر کہے گا کہ اُس کا رب میرے سوا کوئی اور ہے، چنانچہ اللہ تعالیٰ اس شخص کو زندہ فرما دیں گے اور خبیث (دجال) اس سے کہے گا ”بتا تیرا رب کون ہے؟“ وہ کہے گا میرا رب اللہ ہے اور تو اللہ کا دشمن ہے، تو دجال ہے، خدا کی قسم (تیرے دجال ہونے کا) جتنا یقین مجھے آج ہے اتنا کبھی نہیں تھا۔

اس کا ایک فتنہ یہ ہو گا کہ وہ بادلوں کو بارش کا حکم دے گا تو وہ بارش برساتیں گے اور زمین کو اُگانے کا حکم دے گا تو وہ اُگائے گی۔

اس کا ایک فتنہ یہ ہو گا کہ اس کا گزرا ایک بستی پر ہو گا، بستی کے لوگ اس کی تکذیب کریں گے تو ان کے سارے مویشی ہلاک ہو جائیں گے، اور ایک فتنہ یہ ہو گا کہ وہ ایک بستی سے گزرے گا وہ لوگ اس کی تصدیق کریں گے تو وہ بادلوں کو بارش کا حکم دے گا، بادل بارش برساتیں گے اور زمین کو اُگانے کا حکم دے گا تو وہ اُگائے گی، حتیٰ کہ اسی روز شام کو جب ان کے مویشی چرنے کے بعد واپس آئیں گے تو وہ خوب بٹے اور فریب ہوں گے، ان کی کوکھیں بھری ہوں گی اور تھن دودھ سے لبریز ہوں گے۔

مکہ اور مدینہ کے علاوہ زمین کا کوئی علاقہ ایسا باقی نہ رہے گا جو اس کے پاؤں تلے نہ آیا ہو اور جس پر اس کا ظہور نہ ہو اور البتہ جس درہ سے بھی وہ مکہ یا مدینہ آنا چاہے گا فرشتے ننگی تلواریں لئے اس کے سامنے آجائیں گے، اور وہ آگے بڑھنے کی جرأت نہ کر سکے گا، چنانچہ وہ کھاری زمین کے کنارے سوخ ٹیلے کے پاس پرٹا او ڈال دیگا، اب مدینہ طیبہ میں تین زلزلے آئیں گے جن کے باعث ہر منافق مرد و عورت مدینہ طیبہ سے نکل کر وہاں سے چلائے گا (ان زلزلوں کے ذریعہ، مدینہ طیبہ گندگی (منافقوں) کو اپنے سے اسی طرح دور کر دے گا جس طرح لوہار کی دھونکنی (جس سے آگ کو ہوا دی جاتی ہے) لوہے کا رنگ دور کر دیتی ہے (اسی لئے) اس دن کو "یوم نجا" کہا جائے گا۔

(یہ حالات سن کر) ام شریک بنت ابی العسکر (ایک جلیلیۃ القدر صحابیہ) نے عرض کی کہ یا رسول اللہ عرب اس زمانہ میں کہاں ہوں گے؟ آپ نے فرمایا کہ عرب اس زمانہ میں تھوڑے ہوں گے، اور ان میں سے اکثر بیت المقدس میں ہوں گے، ان کا امام (پیشوا) ایک مرد صالح ہوگا اور ایک دن یہ واقعہ ہوگا کہ، ان کا امام صبح کی نماز پڑھانے کے لئے آگے بڑھا ہی ہوگا کہ ان میں عیسیٰ ابن مریم نازل ہو جائیں گے، چنانچہ امام پیچھے ہٹے گا تاکہ نماز پڑھانے کے لئے عیسیٰ (علیہ السلام) کو آگے کرے مگر عیسیٰ علیہ السلام اس کے کاندھوں پر اپنا ہاتھ رکھ کر فرمائیں گے۔ آگے بڑھو اور نماز پڑھاؤ کیونکہ نماز کی اقامت تمہارے ہی لئے ہوئی ہے، لہذا اس وقت) مسلمانوں کو ان کا امام ہی نماز پڑھائے گا۔

جب امام نماز پڑھا کر فارغ ہوگا تو عیسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے "دروازہ کھولو"

۱۔ مقصد سوال کا یہ تھا کہ عرب تو نہایت بہادری اور جانبازی سے اسلام کا دفاع کرنے والے ہیں، ان کے ہوتے ہوئے وہاں کو اتنا فساد پھیلانے کا موقع کیسے مل جائے گا؟ یہ اسکی نماز باجماعت کا ایک ادب یہ معلوم ہوا کہ جب کوئی امامت کا اہل شخص نماز پڑھانے کے لئے آگے بڑھ جائے اور اقامت پڑھی جائے، اس وقت کوئی اس سے افضل شخص آجائے تو اس افضل کو چاہئے کہ پہلے امام کے بلانے کے باوجود آگے نہ بڑھے اور پہلے انہی کے پیچھے نماز پڑھے۔ ۱۲۔

دروازہ کھول دیا جائے گا، اس کے پیچھے دجال ہوگا اور اس کے ساتھ ستر ہزار یہودی ہوں گے جن میں سے ہر ایک کے پاس زیور سے آراستہ تلوار اور ساج (ایک قیمتی دبیر پکڑے) کا لباس ہوگا، جب دجال عیسیٰ علیہ السلام کو دیکھے گا تو اس طرح گھٹنے لگے گا جیسے پانی میں تک گھلتا ہے، اور بھاگ کھڑا ہوگا، عیسیٰ (علیہ السلام) اس سے فرمائیں گے کہ میری ایک ایسی ضرب تیرے لئے مقدر ہو چکی ہے جس سے تو نکل نہیں سکتا، چنانچہ وہ اُسے "لُد" کے مشرقی دروازے پر جالیں گے اور قتل کر ڈالیں گے، پس اللہ یہودیوں کو شکست دے گا "اور اللہ کی مخلوق میں سے جس چیز کے پیچھے بھی کوئی یہودی پھینسا چاہے گا خواہ پتھر ہو یا درخت، دیوار ہو یا جانور ہو اللہ اُسے گریانی عطا فرما دے گا، اور وہ پکارے گی کہ "اے مسلمان بندہ خدا یہ یہودی ہے، اگر اسے قتل کر ڈالو اور اسی حدیث میں چند سطروں کے بعد ہے کہ

اور عیسیٰ علیہ السلام (سرکاری طور پر) زکوٰۃ لینا چھوڑ دیں گے، پس نہ بکری کی زکوٰۃ وصول کی جائے گی نہ اونٹ کی (کیونکہ سب مالدار ہوں گے زکوٰۃ لینے والا کوئی نہ رہے گا) وہ بغض و عداوت ختم ہو جائے گی، اور ہر زہریلے جانور کا زہر نکال دیا جائے گا حتیٰ کہ چھوٹا بچہ اپنا ہاتھ سانپ کے منہ میں دے دے گا تو سانپ گزند نہ پہنچائے گا، اور چھوٹی بچی شیر کا منہ اپنے ہاتھ سے کھولے گی تو وہ نقصان نہ پہنچائے گا اور بکریوں کے ریڑھ میں بھیرا یا اس طرح رہے گا جیسے ان کی حفاظت کرنے والا کتا، زمین امن و امان سے بھر جائے گی جیسے برتن پانی سے بھر جاتا ہے اور کلمہ (سب کا) ایک ہوگا، پس اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کی جائے گی۔

(ابن ماجہ، ابوداؤد، وابن خزیمہ والحاکم)

۱۔ اللہ ہی جانتا ہے کس چیز کا دروازہ مراد ہے؛ شیخ ابوالفتح ابو غدہ ظلم نے اپنے حاشیہ میں مسجد کا دروازہ مراد لیا ہے ۱۲۔ ۱۳۔ اس حدیث میں مزید تفصیلات میں مؤلف رحمۃ اللہ علیہ نے بقصد اختصار آخری حصہ ذکر نہیں فرمایا جن حضرات کو شوق ہو وہ اس کتاب کے شامی ایڈیشن میں یہ حصہ ملاحظہ فرما سکتے ہیں جو ناشر نے اس میں شامل کر دیا ہے ۱۲۔

۱۴۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے شربِ معراج میں ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ (علیہم السلام) سے ملاقات کی تو وہ قیامت کے بارے میں باتیں کرنے لگے۔ پس انہوں نے اس معاملہ میں ابراہیم (علیہ السلام) سے رجوع کیا (کہ وہ وقتِ قیامت کے بارے میں کچھ بتائیں) (حضرت ابراہیم نے فرمایا کہ ”مجھے اس کا کوئی علم نہیں“ پھر حضرت موسیٰ کی طرف رجوع کیا تو انہوں نے بھی فرمایا کہ ”مجھے اس کا کوئی علم نہیں“ پھر حضرت عیسیٰ کی طرف رجوع کیا تو انہوں نے فرمایا جہاں تک وقتِ قیامت کا معاملہ ہے تو اس کا علم سوائے اللہ تعالیٰ کے کسی کو نہیں، یہ بات تو اتنی ہی ہے، البتہ جو عہد پروردگار عزا و اجل نے مجھ سے کیا ہے اس میں یہ ہے کہ وصال نکلے گا اور میرے پاس دو باریک سی نرم تلواریں ہوں گی پس وہ مجھے دیکھتے ہی رنگ (یا سیسہ) کی طرح گھٹکنے لگے گا۔ پس اللہ اس کو ہلاک کریگا یہاں تک کہ پتھر اور درخت بھی کہیں گے کہ اے مردِ مسلم میرے نیچے ایک کافر (چھپا ہوا) ہے، اگر اُسے قتل کر دے، چنانچہ اللہ ان سب (کافروں) کو ہلاک کر دے گا۔

پھر لوگ اپنے اپنے شہروں اور وطنوں کو واپس ہو جائیں گے تو اُس وقت یا جوج ماجوج نکلیں گے جو کثرۃ اور تیرہ قساری کے باعث ہر بلندی سے پھسلتے ہوئے معلوم ہوں گے، وہ شہروں کو روند ڈالیں گے جس چیز پر اُن کا گذر ہوگا اس کا خاتمہ کر دیں گے جس پانی (نہر، چشمہ، کنویں یا دریا وغیرہ) سے گزریں گے اُسے پی کر ختم کر دیں گے۔ پھر لوگ میرے پاس آکر اُن کی شکایت کریں گے، میں اللہ سے ان کے بارے میں بددعا کروں گا۔ پس اللہ تعالیٰ ان کو ہلاک کر دے گا اور مار ڈالے گا حتیٰ کہ زمین ان کی بدبو سے متعفن ہو جائے گی، اب اللہ عزا و اجل بارش برساے گا جو ان کی لاشیں بہا کر سمندر میں ڈال دے گی۔

(راوی فرماتے ہیں کہ آگے اس حدیث کا کچھ حصہ میری سمجھ میں نہیں آیا، ایک دوسرے راوی یزید بن ہارون کہتے ہیں کہ پوری بات یہ تھی کہ) پھر سیاڑو مہن دیجئے جائیں گے اور زمین چمڑے کی طرح پھیلا کر سیدھی دی جائے گی، (پھر اصل راوی کہتے ہیں کہ) عیسیٰ

علیہ السلام نے فرمایا ”پس جن امور کا عہد میرے رب نے مجھ سے کیا ہے ان میں یہ بھی ہے کہ جب ایسا ہو چکے تو قیامت کا حال پوسے دنوں کی اُس گابھن (حاملہ) کی طرح ہوگا جس کے مالک نہیں جانتے کہ وہ دن یا رات میں کب اچانک سچہ دیدیگی (مسند احمد، حاکم، ابن ماجہ، ابن ابی شیبہ، فتح الباری، ابن جریر، ابن المنذر، ابن مردویہ، بیہقی، الدر المنثور)۔

۱۵۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سب انبیاء باپ شریک بھائیوں کی طرح ہیں، کہ ان سب کا دین ایک (رائس) (شریعتیں) جدا جدا ہیں اور میں عیسیٰ ابن مریم کے سب سے زیادہ قریب ہوں کیونکہ میرے اور ان کے درمیان کوئی نبی نہیں ہوا، — وہ نازل ہوں گے جب تم انھیں دیکھو تو پہچان لینا، (ان کی پہچان یہ ہے) وہ درمیانہ قد و قامت کے ہوں گے، رنگ سُرخ و سفید ہوگا، بال سیدھے اور ایسے (صاف اور چمکدار) ہوں گے کہ وہ اگر چہ بھیگے نہ ہوں تب بھی یوں معلوم ہوگا جیسے ابھی اُن سے پانی ٹپک رہا ہو۔ بلکے زرد رنگ کے دو کپڑوں میں ہوں گے، پس وہ صلیب کو توڑ ڈالیں گے، خنزیر کو قتل کریں گے۔ جہزیرہ موقوف کر دیں گے، تمام ملتوں کو معطل کر دیں گے، حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ اُن کے زمانہ میں اسلام کے سوا تمام ادیان و مذاہب کا خاتمہ کر دے گا، اور اللہ ان کے زمانہ میں کذاب مسیح و جال کو ہلاک کرے گا اور زمین میں امن و امان کا دور دورہ ہوگا، حتیٰ کہ اونٹ شیروں کے ساتھ، چیتے گایوں کے ساتھ اور بھیرے بکریوں کے ساتھ ایک جگہ چرائیں گے۔ بچے اور لڑکے سانپوں سے کھلیں گے کوئی کسی کو نقصان نہ پہنچائے گا،

پس عیسیٰ علیہ السلام جب تک اللہ چاہے گا دنیا میں رہیں گے، پھر ان کی وفات ہوگی اور مسلمان ان کی نماز جنازہ پڑھ کر انھیں دفن کریں گے (مسند احمد)

۱۶۔ حضرت عثمان بن ابی العاص رضی اللہ عنہ سے روایت ہے (جس کی تفصیل)

۱۔ دین کو باپ سے اور شریعت کو ماں سے تشبیہ دی گئی ہے، کیونکہ اصل دین یعنی عقائد سب انبیاء کے ایک تھے، البتہ شریعت یعنی فقہی مسائل مختلف امتوں میں مختلف رہے ۱۲ ر ف

ابونضرہ یوں بیان فرماتے ہیں کہ ہم جمعہ کے روز عثمان بن ابی العاص رضی اللہ عنہ کے پاس اس غرض سے آئے کہ اپنا ایک نسخہ (جو حدیث یا قرآن حکیم کا تھا) ان کے نسخہ سے ملا کر دیکھیں (کہ ہمارے نسخہ میں کوئی غلطی تو نہیں) پس جب جمعہ کا وقت ہوا تو انہوں نے ہمیں غسل کرنے کا حکم دیا، غسل کے بعد ہمارے پاس خوشبو لانی گئی وہ نکلا کہ ہم مسجد چلے گئے اور وہاں ایک شخص کے پاس جا بیٹھے جس نے ہمیں دجال کے بارے میں حدیث سنائی۔

پھر عثمان بن ابی العاص آئے تو ہم اٹھ کر ان کے پاس جا بیٹھے۔ اب انہوں نے عثمان بن ابی العاصؓ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ مسلمانوں کے تین شہر ایسے ہوں گے کہ ان میں سے ایک شہر تو دو سمندروں کے ملنے کی جگہ پر واقع ہوگا ایک شہر حیرہ کے مقام پر ہوگا اور ایک شہر شام میں ہے تین بار (ایسا واقعہ پیش آئے گا کہ لوگ گھبرا اٹھیں گے پھر جلد ہی لوگوں کے برابر میں دجال نکل آئے گا، پس وہ مشرق کی طرف کے لوگوں کو شکست دیدے گا، اور سب سے پہلے اس شہر میں وارد ہوگا جو دو سمندروں کے ملنے کی جگہ واقع ہے اور اہل شہر کے تین گروہ ہو جائیں گے۔ ایک گروہ یہ کہہ کر وہیں رہ جائے گا کہ دیکھیں دجال کون ہے اور کیا کرتا ہے، اور ایک گروہ وہ یہاں میں منتقل ہو جائے گا، اور ایک گروہ برابر والے شہر میں منتقل ہو جائے گا، اس وقت دجال کے ساتھ ستر ہزار آدمی ہوں گے جن کے اوپر طیلسان (ایک خاص قسم کی عجمی و بیز چادر) ہوگی، اس کے اکثر نیر و عورتیں اور یہودی ہوں گے، پھر وہاں اس شہر کے قریب والے

لے بظاہر بحر روم اور بحر فارس مراد ہیں (حاشیہ) لے حیرہ عراق کا وہ علاقہ ہے جس کے قریب ہی صحرا کے دور میں شہر کوفہ آباد ہوا (حاشیہ بحوالہ معجم البلدان)۔

۳۔ آج کل صرف ”سودیہ“ کو شام کہا جاتا ہے جس کا دار الحکومت ”دمشق“ ہے لیکن پہلے ملک شام بہت بڑا تھا، طول میں دریائے فرات (عراق) سے العرش تک (جہاں مصر شروع ہوتا ہے) اور عرض میں جو یہ نماٹے عرب سے بحر روم تک پھیلا ہوا تھا، اردن، فلسطین، لبنان، موجودہ سودیہ، دمشق، بیت المقدس، طرابلس، انطاکیہ سب اسی کے حصے تھے (معجم البلدان لیاقوت ص ۱۲ ج ۷) لہذا احادیث میں شام سے اصل ملک شام مراد ہے صرف سودیہ نہیں۔ رفیع۔

شہر میں آئے گا، اس شہر کے باشندوں کے (بھی) تین گروہ ہو جائیں گے، ایک گروہ کہیگا کہ ”دیکھیں وجمال کون ہے اور کیا کرتا ہے، اور ایک گروہ دیہات میں چلا جائے گا، اور ایک گروہ قریب والے اس شہر میں چلا جائے گا جو شام کی مغربی جانب میں ہوگا۔ اور (بالآخر) مسلمان اہل نامی گھائی کی طرف سمت جائیں گے، اور اپنے مویشی رچرنے کے لئے بھیجیں گے جو سب کے سب ہلاک ہو جائیں گے، ان کو یہ نقصان بہت شاق گذرے گا، اور شدید بھوک اور سخت مشقت میں مبتلا ہو جائیں گے، حتیٰ کہ بعض لوگ اپنی کمان کا چلہ جلا کر کھائیں گے یہ اسی حال میں ہوں گے کہ سحر کے وقت کوئی پکارنے والا تین بار یہ آواز نکائے گا ”اے لوگو تمہارے پاس فریاد رس آپہنچا“ یہ سن کر لوگ آپس میں کہیں گے کہ یہ تو کسی پیٹ بھرے آدمی کی آواز ہے!

اور نماز فجر کے وقت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام نازل ہوں گے، مسلمانوں کا امیر ان سے کہے گا ”یا روح اللہ آگے آکر نماز پڑھاٹیے“ وہ فرمائیں گے کہ اس امت کے بعض لوگ بعض کے امیر ہیں (اس لئے تم ہی نماز پڑھاؤ) پس مسلمانوں کا امیر آگے بڑھ کر نماز پڑھائے گا، پس عیسیٰ علیہ السلام نماز سے فارغ ہو کر اپنا حربہ سنبھالیں گے اور وجمال کی طرف روانہ ہو جائیں گے وجمال ان کو دیکھتے ہی رائگ کی طرح پگھلنے لگے گا، پس عیسیٰ علیہ السلام اپنا حربہ اس کے سینہ کے بیچوں بیچ مار کر اُسے قتل کر ڈالیں گے اور اس کے ساتھی شکست کھا جائیں گے، اس دن ان میں سے کسی کو بھی کوئی چیز اپنے پیچھے نہیں چھپائے گی، حتیٰ کہ درخت کہے گا ”اے مومن یہ کافر ہے“ اور پتھر کہے گا ”اے مومن یہ کافر ہے“۔ (مسند احمد، ابن ابی شیبہ، طبرانی، حاکم والدر المنثور)

۱۷۔ حضرت سمرقہ بن جندب رضی اللہ عنہ نے اپنے ایک خطبہ کے دوران ایک طویل حدیث بیان کی جس میں انہوں نے فرمایا کہ ”پھر آپ نے (یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے) کسوف شمس کی نماز سے فارغ ہو کر، سلام پھیر دیا، پس آپ نے اللہ کی حمد

۱۔ یہ دو میل لمبی گھائی اردن میں واقع ہے (حاشیہ بحوالہ معجم البلدان لیاقوت)

دشمن فرمائی اور کلمہ شہادت پڑھا، پھر فرمایا کہ:

اے لوگو! میں بشر ہوں اور اللہ کا رسول ہوں، لہذا میں تمہیں اللہ کی یاد دلاتا ہوں
اگر تم یہ محسوس کرتے ہو کہ میں نے اپنے رب کی تبلیغ رسالت میں کوئی کوتاہی کی ہے تو
تم نے مجھے اس کی اطلاع نہیں دی تاکہ میں تبلیغ رسالت اس طرح کرتا جس طرح کہ
کرتی چاہئے اور اگر تم یہ سمجھتے ہو کہ میں نے تبلیغ رسالت کر دی ہے تو اس کی بھی تم
نے مجھے خبر نہیں کی، (خلاصہ یہ کہ تم نے مجھے یہ نہیں بتایا کہ اللہ کے جو پیغامات میں نے
تم کو پہنچائے وہ تم سمجھ گئے ہو یا نہیں؟) لوگ یہ سن کر کھڑے ہو گئے اور سب نے کہا
کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ آپ نے اپنے پروردگار کی تعلیمات پہنچادی ہیں، اور اپنی امت
کی خیر خواہی فرمائی ہے اور جو فریضہ آپ کے اوپر تھا ادا کر دیا ہے، پھر لوگ خاموش ہو گئے
تو آپ نے فرمایا

اما بعد:- بعض لوگ کہتے ہیں کہ اس آفتاب اور ماہتاب کا گرہن ہونا اور ان
ستاروں کا اپنے اپنے مطلع سے ہٹ جانا اہل زمین کے بڑے بڑے لوگوں کی موت
کے باعث ہوتا ہے، انھوں نے جھوٹ کہا، اور صحیح بات یہ ہے کہ اللہ کی (قدرت کی)
نشانیوں میں سے یہ بھی ایک قسم کی نشانیاں ہیں جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کا
امتحان لیتا ہے تاکہ یہ دیکھے کہ ان میں سے کون توبہ کرتا ہے، بخدا جس وقت میں نماز
میں کھڑا تھا اس وقت میں نے ان (بڑے بڑے) واقعات کو دیکھا ہے جو تمہیں دنیا و
آخرت میں پیش آنے والے ہیں۔

اور بخدا جب تک تیس کذاب ظاہر نہ ہوں قیامت نہیں آئے گی، ان میں آخری
کذاب کا نادر جمال ہو گا جس کی بائیں آنکھ ابو سحیبی (ایک انصاری بزرگ صحابی) کی آنکھ
کی طرح مسح ہو گی۔ جب وہ نکلے گا تو خدائی کا دعویٰ کرے گا، پس جو شخص اس پر
ایمان لے آئے گا اور اس کی تصدیق اور پیروی کرے گا اُسے پھلا کوئی نیک عمل نفع نہ

ملے
طرح ہونے کی حکم

ملے مسح وہ چیز جس پر ہاتھ پھیر دیا گیا ہو مطلب یہ کہ اس کی بائیں آنکھ ایسی بے نور ہو گی جیسے ہاتھ
پھیر کر اس کا نور بجھا دیا گیا ہو بعض مستند روایا میں جو ہے کہ اس کی آنکھ انگوڑی کی طرح باہر نکلی ہو گی
بقیہ ص ۶۹ پر

دے گا (مرتد ہونے کی وجہ سے اس کے سارے نیک اعمال باطل اور بے کار ہو جائیں گے) اور جو شخص اس کی نافرمانی اور تکذیب کرے گا اس کو پھیلے کسی (بڑے پھل کی سزائے دی جائے گی) یعنی اس کے سب گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔

وَجَالِ حَرَمٍ (یعنی مکہ و مدینہ) اور بیت المقدس کے علاوہ ساری زمین پر مستطط ہوگا اور مؤمنین کو بیت المقدس میں محصور کر دے گا، جو سخت پریشانی میں مبتلا ہوں گے۔ پس ان میں صبح کے وقت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام (تشریف فرما ہوں گے، پس اللہ تعالیٰ اور اس کے لشکروں کو شکست دے دے گا۔ حتیٰ کہ دیوار کی بنیاد اور درخت کی جڑ بھی آواز دے گی کہ ”اے مومن میری آڑ میں یہ کافر چھپا ہوا ہے اگر اسے قتل کر دے“ اور وہ واقعہ (قیامت کا) پیش نہیں آئے گا جب تک کہ تم ایسے واقعات نہ دیکھ لو جو تمہارے نزدیک بہت بڑے ہوں گے۔ تم اس وقت ایک دوسرے سے پوچھا کرو گے کہ کیا تمہارے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اس واقعہ کے بارے میں کچھ فرمایا تھا؟ نیز (قیامت اس وقت تک نہیں آئے گی) جب تک کہ پہاڑ اپنے مرکوز سے نہ ہٹ جائیں پھر اس کے بعد قبض (ارواح) ہوگا (یعنی قیامت آجائے گی) یہاں آپ نے ہاتھ سے اشارہ فرمایا۔

ثعلبہ بن عباد (جنہوں نے یہ حدیث حضرت سمرة بن جندب سے سنی) فرماتے ہیں کہ میں پھر حضرت سمرة بن جندب کے (ایک اور خطبہ میں حاضر ہوا تو اس میں بھی انہوں نے یہ حدیث بیان کی نہ کسی لفظ کو مقدم کیا نہ مؤخر

(مستدرک حاکم، مسند احمد، الدر المنثور، ابن خزیمہ، وطحاوی، وابن جہان وابن جریر)

بقیہ حاشیہ ص ۶۵، اس سے مراد اس کی وائیں آنکھ ہے آگے حدیث میں اس کی صراحت آ رہی ہے خلاصہ یہ کہ اس کی دونوں آنکھیں عیب دار ہوئی بائیں آنکھ مسوح (بے نور کچی ہوئی) ہوئی جسے حدیث میں ظاہر ہے تعبیر کیا گیا ہے اور دائیں آنکھ انگوڑی طرح باہر نکلی ہوئی ہوگی جس کے بارے میں حدیث میں ہے: **بَيْنَهُمَا عَيْنَانِ ظَهْرًا غَلِيظَتَا** فرمایا گیا ہے حاشیہ ص ۶۵، اے حضرات صحابہ کرام اور محدثین کی یہ غایت دھیرہ احتیاط اور قوت حافظہ کی دلیل ہے کہ حدیث کے الفاظ میں کسی تقدیم و تاخیر سے بھی اجتناب فرماتے تھے جو امام اللہ حسن الجہاد

کنز العمال، ابو داؤد، نسائی، ترمذی و ابن ماجہ، اور بخاری نے بھی یہ حدیث اختصار کے ساتھ بیان کی ہے۔

۱۸۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایسی امت کیسے ہلاک ہو سکتی ہے جس کے دورِ اوّل میں میں اور آخری دور میں عیسیٰ (علیہ السلام)۔ (حاکم، کنز العمال، الدر المنثور، مشکوٰۃ، نسائی)

۱۹۔ جلیل القدر تابعی حضرت جبیر بن نفیر رحمۃ اللہ علیہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "اللہ ایسی امت کو ہرگز مسوا نہیں کرے گا جس کے شروع میں میں ہوں اور آخر میں عیسیٰ (علیہ السلام)۔" (ابن ابی شیبہ، الحکیم الترمذی، الحاکم، الدر المنثور)۔

۲۰۔ حضرت ابو الطفیل اللیثی فرماتے ہیں کہ جب میں کوفہ میں تھا تو یہ افواہ اڑی کہ دجال نکل آیا، ہم حضرت حذیفہ بن اسید (رضی اللہ عنہ) کے پاس آئے اور میں نے کہا کہ "یہ دجال تو نکل آیا ہے" آپ نے فرمایا بیٹھ جاؤ، میں بیٹھ گیا، اتنے میں اعلان ہوا کہ یہ ایک کذاب کا جھوٹ ہے۔

پس (حضرت) حذیفہ نے فرمایا کہ دجال اگر تمہارے زمانہ میں نکلتا تو بچے اسے لنگریاں مارتے وہ تو ایسے زمانہ میں نکلے گا۔ جب اچھے لوگ کم رہ جائیں گے، دین میں کمزوری آجائے گی، اور آپس کی عداوتیں پھیلی ہوتی ہوں گی، پس وہ ہر گھاٹ پر اترے گا اور (مسافرتیں اتنی تیز رفتاری سے قطع کرے گا کہ گویا) اس کے لئے زمین لپیٹ دی جائے گی جیسے کہ مینڈھے کی کھال لپیٹ دی جاتی ہے جتنی کہ وہ مدینہ (کے آس پاس) آئے گا بیرون مدینہ پر اُس کا غلبہ ہو جائے گا اور اندرون مدینہ سے اُسے روک دیا جائے گا، پھر وہ ایلیا (بیت المقدس) کے پہاڑ تک آئے گا، اور مسلمانوں کی ایک جماعت کا محاصرہ کر لے گا، مسلمانوں کا امیر ان سے کہے گا کہ اس سرکش سے جنگ کرنے میں تم کس کا انتظار کر رہے ہو (اس کا مقابلہ کرو) یہاں تک کہ تم اللہ سے جا ملو، یا فتح یاب ہو جاؤ، پس مسلمان تلے کر لیں گے کہ صبح ہوتے ہی اُس سے جنگ کریں گے، اب مسلمان اس حال میں صبح

۱۰۔ احادیث میں صراحت ہے کہ مدینہ کے ہر راستہ پر اس زمانہ میں فرشتوں کا پہرہ ہو گا جو لسانِ آندرانے نہیں دیں گے۔ (ر۔ ف)

کریں گے کہ عیسیٰ ابن مریم ان کے ساتھ ہوں گے، پس عیسیٰ علیہ السلام دجال کو قتل کریں گے اور اس کے ساتھیوں کو شکست دیدیں گے۔ (مستدرک حاکم، والدر المنثور)

۲۱۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت کے کچھ مرد عیسیٰ ابن مریم کو پائیں گے اور دجال سے ہونے والی جنگ میں شریک ہوں گے۔ (الدر المنثور، مستدرک حاکم، کنز العمال، ابن خزیمہ، اوسط طبرانی و مجمع الزوائد)۔

۲۲۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے جو عیسیٰ ابن مریم کو پائے ان کو میرا سلام پہنچا دے۔ (الدر المنثور بحوالہ مستدرک حاکم)

۲۳۔ حضرت دائلمہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جب تک دس نشانیاں ظاہر نہ ہوں قیامت نہیں آئے گی: زمین میں دھنسا دینے کا ایک واقعہ مشرق میں، ایک مغرب میں اور ایک جزیرہ العرب میں دجال، دھواں، نزول عیسیٰ، یا جوج ماجوج، وابتداء الارض، سورج کا مغرب سے طلوع ہونا اور ایک آگ جو عدن کی گہرائی سے نکلے گی اور لوگوں کو بانکتی ہوتی محشر کی طرف لے جائے گی، چھوٹی اور بڑی چوٹی کو جمع کر دے گی (یعنی ہر چھوٹے رطے ضعیف اور قوی آدمی کو محشر میں جمع کر دے گی)۔ (طبرانی، حاکم، ابن مردودیہ، اور کنز العمال)

۲۴۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے پس برسبے پہلی نماز فجر کے علاوہ باقی نمازوں میں مسلمانوں کی امامت فرمائیں گے اور (نماز پڑھاتے ہوئے)

۱۔ ان سب علامات کی تشریح حدیث دہ کے حاشیہ میں گزر چکی ہے، اس کی مراجعت کی جائے (رفع)

۲۔ حدیث دہ کے آخر میں ہے کہ یہ آگ یمن سے نکلے گی، دونوں میں کوئی تعارض نہیں کیونکہ عدن بھی یمن ہی کا علاقہ ہے اور لفظ گہرائی کی تشریح آگے حدیث ۲۳ کے حاشیہ میں ملاحظہ کی جائے۔

۳۔ کیونکہ پیچھے کئی احادیث میں گزر چکا ہے کہ نزول عیسیٰ علیہ السلام کے بعد برسبے پہلی نماز کی امامت امام مہدی کریں گے (۱۲ درجہ)

رکوع سے سر اٹھا کر سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کے بعد (بطور دعا) فرمائیں گے "اللہ وجمال کو قتل کرے اور مومنین کو غالب کرے۔"

(سایہ حاشیہ شرح وقایہ، بحوالہ صحیح ابن حبان، و مجمع الزوائد بحوالہ بزار)

۲۵۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "اگر میری عمر طویل ہوئی تو مجھے امید ہے کہ میں عیسیٰ ابن مریم سے ملاقات کروں پس اگر میری موت جلد آگئی تو جو ان سے ملے ان کو میرا سلام پہنچا دے۔ یہ حدیث امام احمد نے اپنی مستند میں مرفوعاً روایت کی ہے (یعنی اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد قرار دیا ہے) اور امام احمد نے اپنی مستند میں دوسری سند سے بعینہ اسی مضمون کی ایک روایت مرفوعاً بھی ذکر کی ہے۔ یعنی اس میں یہ ارشاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے حضرت ابو ہریرہ کی طرف منسوب کیا ہے اور سندیں دونوں روایتوں کی صحیح ہیں ایک سے یہ ارشاد آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معلوم ہوتا ہے اور دوسری سے حضرت ابو ہریرہ کا۔ مگر جو شخص اس باب کی احادیث میں غور و فکر سے کام لے گا اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ

۱۔ احقر کی سمجھ میں یہ آتا ہے کہ یہ ارشاد بطور دعا کے ہوگا۔ ترجمہ بھی اسی کے مطابق کیا گیا ہے اور قرینہ یہ ہے کہ حدیث میں سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کے بعد بغیر عطف کے قتل اللہ الدجال و اظهر المومنین آیا ہے اور ظاہر ہے سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ جملہ دعا ہے۔ لہذا مانا سہا کہ بعد کا جملہ بھی دعا ہے اور بظاہر یہ دعا قنوتِ نازلہ کے طور پر ہوگی جو حادثات و مصائب کے وقت مسلمانوں کی حفاظت اور دشمنوں پر فتح کے لئے نماز فجر کی آخری رکعت میں رکوع کے بعد سجدہ سے پہلے قرینہ کی جاتی ہے اور شیخ عبد الفتاح البرقہ و اہلہ نے اسے جملہ خبریہ قرار دیا ہے پھر اس پر جو اعتراض ہوتا ہے کہ دوسری احادیث میں صراحت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام و جمال کو اپنے حربہ سے باب لڈ پر قتل کریں گے اور زیر بحث جملہ سے ثابت ہوتا ہے کہ اشارہ نماز میں قتل کریں گے، دونوں حدیثوں میں تعارض ہوا تو اس کا جواب انہوں نے اپنے شیخ سے یہ نقل کیا کہ ہو سکتا ہے کہ یہ نماز صلوٰۃ الخوف ہو جو باب لڈ کے مقام پر ادا کی جا رہی ہوگی کہ اشارہ نماز میں عیسیٰ علیہ السلام کو و جمال نظر آجائے گا چنانچہ آپ حربہ سے نماز کے اندر ہی اس کا کام تمام کر دیں گے واللہ اعلم۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو سلام پہنچانے کی وصیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمائی ہے اور حضرت ابوہریرہ نے بھی، لہذا اس حد تک یہ روایت درفوناً بھی صحیح ہے موقوفاً بھی، رہا اس حدیث کا پہلا جملہ کہ ”اگر میری عمر طویل ہوئی تو مجھے امید ہے کہ میں عیسیٰ ابن مریم سے ملاقات کروں“ تو اس باب کی احادیث میں غور و فکر اس نتیجہ پر پہنچاتا ہے کہ یہ ارشاد صرف حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کا ہے، ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نہیں و جب یہ ہے کہ احادیث کثیرہ میں اس بات کی صراحت ہے کہ نزول عیسیٰ علیہ السلام کے وقت ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو چکی ہوگی، مثلاً صحیح مسلم اور مستدرک حاکم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد موجود ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام میری قبر پر آکر مجھے سلام کریں گے اور میں سلام کا جواب دوں گا“

۲۶۔ حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ ثوراءہ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات لکھی ہوئی ہیں، اور یہ کہ عیسیٰ ابن مریم ان کے پاس دفن کئے جائیں گے۔
(ترمذی، والدرد المنثور)

۲۷۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایسی امت ہرگز ہلاک نہیں ہوگی جس کے اول میں میں ہوں اور آخر میں عیسیٰ علیہ السلام، اور درمیان میں مہدی۔

(نسائی، والبعیم، والحاکم وابن عساکر، وکنز العمال والسراج المنیر)

۲۸۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ وجمال کو قتل کرنے کی قدرت سوائے عیسیٰ ابن مریم کے کسی کو نہیں دی گئی۔
(الجامع الصغیر بحوالہ ابوداؤد وطیالسی، والسراج المنیر)

۱۔ یہ مضمون حدیث ۱۱ کے آخر میں بھی گذر چکا ہے۔

۲۔ چنانچہ روز قیامت میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کے لئے سبگہ خالی رکھی گئی ہے۔ (درف)

۳۔ درمیان سے مراد آخری زمانہ سے متصل پہلے کا زمانہ ہے؛ اس لئے کہ عیسیٰ علیہ السلام کا نزول امام مہدی کے زمانہ میں ہوگا، اللہ وہ امام مہدی کے چھپے نماز پڑھیں گے جیسا کہ چھپے کئی احادیث میں بیان ہوا (اشیاء)

۲۹۔ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مدینہ طیبہ میں ایک یہودی عورت کے ایک لڑکا پیدا ہوا جس کی آنکھ بے نور اور باہر نکلی ہوئی ابھری ہوئی تھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خوف ہوا کہ (شاید) یہ وجال ہو (پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اُسے دیکھنے تشریف لے گئے) تو اسے ایک چادر کے نیچے دلیٹا ہوا پایا، وہ اس وقت کچھ بڑا بڑا رہا تھا، اس کی ماں نے اُسے فوراً خبردار کیا کہ اُسے عبد اللہ یہ ابو القاسم صلی اللہ علیہ وسلم آئے ہیں ان کے پاس جاؤ یہ سنتے ہی وہ چادر سے باہر آ گیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کی ماں کو کیا ہو گیا اللہ اسے غارت کرے اگر وہ اس کو اپنے حال پر چھوڑ دیتی تو یہ اپنی حقیقت ضرور ظاہر کر دیتا، (یعنی اس کی باتیں سن کر جو وہ نہائی میں کر رہا تھا ہمیں اس کی حقیقت حال معلوم ہو جاتی) پھر آپ نے اس لڑکے سے پوچھا ”اے ابن صائد تجھے کیا نظر آتا ہے؟“ اُس نے کہا ”میں حق دیکھتا ہوں اور باطل دیکھتا ہوں اور ایک تخت پائی پر (بچا ہوا) دیکھتا ہوں“ حضرت جابرؓ جو اس حدیث کے راوی ہیں، فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کیونکہ اس میں وجال کی متعدد علامات پائی جاتی تھیں، مگر یہاں اشکال ہوتا ہے کہ وجال کی علامتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ وہ مدینہ میں داخل ہو سکے گا نہ کہ میں حالانکہ یہ لڑکا مدینہ میں پیدا ہوا وہیں پہلے کہ جو ان ہوا اور بڑا ہو کر صحابہ کرام کی سمیت میں حج کے لئے مکہ مکرمہ گیا، پھر اس کے وجال ہونے کا اندیشہ کیوں ہوا؟ جواب یہ ہے کہ جس وقت کا یہ واقعہ ہے اس وقت تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بذریعہ وحی یہ معلوم نہیں ہوا تھا کہ وجال مکہ اور مدینہ میں داخل نہیں ہو سکے گا۔ بعد میں جب بذریعہ وحی یہ معلوم ہو گیا تو آپ کا اندیشہ ختم ہو گیا۔ ۱۰۔ روایات میں اس لڑکے کے متعدد نام آئے ہیں، عبد اللہ، ابن صائد، ابن الصائد اور ابن صیاد و ابن الصیاد اور صانی، یہ سب اس کے نام ہیں، بظاہر اس کا نام عبد اللہ اس وقت رکھا گیا تب بڑا ہو کر اس نے اسلام قبول کیا، اور یہاں ماں نے بظاہر اس کا بچپن کا نام لے کر پکارا ہوگا، مگر راوی نے اس کا اسلامی نام ذکر کر دیا (حاشیہ) ۱۱۔ ابو القاسم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کنیت ہے ۱۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ملی تھی کہ یہ بچہ عجیب و غریب باتیں کرتا ہے اور بعض غیب کی باتیں بھی کرتا ہے۔ اسی لئے آپ نے یہ سوال کیا ۱۳۔ مسند احمد کی ایک اور روایت میں ہے کہ ابن الصیاد نے یہ جواب دیا کہ ”میں ایک تخت سمندر پر دیکھتا ہوں“ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”ابلیس کا تخت ہے“

صلی اللہ علیہ وسلم پر اس کا حال واضح نہ ہوا تو آپ نے پوچھا ”کیا تو شہادت دیتا ہے کہ میں رسول اللہ ہوں؟“ اس نے کہا کیا آپ شہادت دیتے ہیں کہ میں رسول اللہ ہوں؟ آپ نے فرمایا کہ میں تو اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان رکھتا ہوں (اور تو ان میں سے نہیں ہے کہ تجھ پر ایمان لاتا) پھر آپ وہاں سے تشریف لے آئے اور اُسے اُس کے حال پر اچھوڑ دیا۔

اس کے بعد آپ ایک مرتبہ پھر اس کے پاس تشریف لائے تو اُسے کھجور کے باغ میں پایادہ اس وقت بھی بڑ بڑا رہا تھا، اور اس مرتبہ بھی اس کی ماں نے اُسے بتا دیا کہ اے عبداللہ یہ ابو القاسم صلی اللہ علیہ وسلم آئے ہیں، آپ نے فرمایا ”اس عودت کو کیا ہو گیا، اللہ اسے غارت کرے اگر یہ اسے نہ بتاتی تو وہ اپنی حقیقت ظاہر کر دیتا (حضرت جابر رضی) فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش تھی کہ (اس کی بے خبری میں) اس کی کچھ باتیں سن لیں تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ وہی وہی ہے یا نہیں؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے پوچھا ”اے ابن صائد تجھے کیا نظر آتا ہے اُس نے کہا ”میں حق دیکھتا ہوں اور باطل دیکھتا ہوں، اور ایک تخت پانی پر (بچھا ہوا)

ابن الصائد کا حال جو اس حدیث اور دوسری متعدد احادیث سے معلوم ہوتا ہے، یہ ہے کہ یہ مدینہ طیبہ کے یہودیوں میں سے تھا، اور اس کے حال کا سنوں کی طرح کے تھے کہ کبھی سچ بھی برتا تھا مگر اکثر بیشتر جھوٹ برتا تھا پھر بڑا ہو کر مسلمان ہو گیا، اور مسلمانوں کے ساتھ حج وغیرہ میں شریک ہوا، پھر اس کے کچھ احوال ایسے ظاہر ہوئے جو دجال کی علامات میں سے تھے، پھر یزید کے دورِ حکومت میں مدینہ طیبہ میں حرہ کے مقام پر جو مسلمانوں میں خانہ جنگی ہوئی اس میں یہ لاپتہ ہو گیا۔ علمائے عقیدتین نے صراحت کی ہے کہ یہ وہ دجال نہیں تھا جس کی خبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے کہ اُسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام قتل کریں گے کیونکہ اسی کتاب کی متعدد احادیث میں صراحت گزر چکا ہے کہ وہ مکہ اور مدینہ میں داخل نہ ہو سکے گا، حالانکہ ابن صائد مدینہ میں پل کہ جوان ہوا اور حج کے لئے مکہ مکرمہ بھی گیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کے دجال ہونے کا شبہ نہ تھا اس وقت تک راجح تک (دجال کی) مفصل علامات آپ کو معلوم نہیں تھیں، مفصل علامات معلوم ہونے کے بعد یہ شبہ جاتا رہا اور شبہ جاتے رہنے کی دلیل یہ ہے کہ خود آپ نے ہی متعدد احادیث میں صراحت فرمادی کہ دجال مکہ مدینہ اور مدینہ طیبہ میں داخل نہ ہو سکے گا اور وہ قرب قیامت میں ظاہر ہوگا۔

دیکھتا ہوں“ آپ نے پوچھا ”کیا تو میرے رسول اللہ ہونے کی شہادت دیتا ہے، اس نے کہا ”کیا آپ میرے رسول اللہ ہونے کی گواہی دیتے ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ میں اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان رکھتا ہوں۔ غرض (اس مرتبہ بھی) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اس کا حال مشتبہ ہی رہا۔ پھر آپ وہاں سے تشریف لے آئے اور اُسے اس کے حال پر پھوڑ دیا،

اس کے بعد آپ تیسری یا چوتھی مرتبہ تشریف لائے اس وقت ابو بکرؓ اور عمرؓ بن الخطابؓ بھی مہاجرین و انصار کی ایک جماعت میں آپ کے ساتھ تھے، اور میں (جابرؓ) بھی آپ کے ساتھ تھا، پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس امید پر ہم سے آگے نکل گئے کہ اس کی کوئی بات سن لیں گے لیکن اس کی ماں نے پھر اسبققت کی اور بول اٹھی کہ اے عبد اللہ یہ ابو القاسم صلی اللہ علیہ وسلم، آگئے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اے کیا ہو گیا ہے اللہ اسے غارت کرے اگر یہ اسے چھوڑ دیتی تو وہ (اپنی حقیقت) ظاہر کر ہی دیتا۔“

پھر آپ نے پوچھا ”اے ابن صائد تجھے کیا نظر آتا ہے؟“ اس نے کہا میں حق دیکھتا ہوں اور باطل دیکھتا ہوں، اور پانی پر ایک تخت دیکھتا ہوں، آپ نے پوچھا کیا تو شہادت دیتا ہے کہ میں اللہ کا رسول ہوں؟ اس نے کہا ”کیا آپ شہادت دیتے ہیں کہ میں اللہ کا رسول ہوں؟“ آپ نے فرمایا ”میں اللہ اور اس کے سب رسولوں پر ایمان رکھتا ہوں (اور تو ان میں سے نہیں کہ تجھ پر ایمان لاتا) غرض (اس مرتبہ بھی) آپ پر اس کا حال مشتبہ رہا تو آپ نے اس سے فرمایا کہ اے ابن صائد، ہم نے تیرے امتحان کے لئے ایک بات بولیں اچھپاتی ہے، بتا وہ کیا ہے؟ اُس نے کہا ”الدُّخُّ الدُّخُّ“ آپ نے فرمایا ”ذلیل ہو ذلیل ہو۔“

آنحضرتؐ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے عرض کیا ”یا رسول اللہ مجھے اجازت دیجئے کہ

میں دوسری روایات میں ہے کہ آپ نے دل میں قرآن حکیم کی یہ آیت سوچی تھی ”فَاذْقَبْ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ بِدُخَانٍ مُّبِينٍ“ جسے مذکورہ بالا آیت میں دُخَانِ دُخَانِ کا ذکر تھا، پوری آیت تو وہ کیا بتانا تھا دُخَانِ بھی نہ بتا سکا صرف ”الدُّخُّ الدُّخُّ“ کہہ کر رہ گیا اور یہ امتحان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی واسطے کیا تھا کہ صحابہ پر یہ بات کھل جائے کہ یہ کابھی ہے اور کوئی شیطان اس پر مسلط ہے جو اس کی زبان سے بولتا ہے۔

اسے قتل کر ڈالوں، آپ نے فرمایا اگر یہ وہی (دجال) ہے تو تم اس کے قتل کرنے والے نہیں ہو (کیونکہ اسے قتل کرنے والے تو عیسیٰ ابن مریم علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی ہیں، اور اگر یہ وہ نہیں ہے تو تمہیں اہل ذمہ میں سے کسی کو قتل کرنا جائز نہیں

(حضرت جابرؓ) فرماتے ہیں کہ غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کے دجال ہونے کا خطرہ باقی رہا ہے (مسند احمد، کنز العمال بحوالہ "المختارہ")

۳۰۔ حضرت اوس بن اوس اشعقی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ ابن مریم دمشق کی جانب مشرق میں سفید منارے کے پاس نازل ہوں گے۔ (الدر المنثور بحوالہ طبرانی، کنز العمال، وابن عساکر، وغیرہ)

۳۱۔ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دجال ایسے زمانہ میں نکلے گا جب کہ دین میں اضمحلال آپچکا ہوگا اور علم رخصت ہو رہا ہوگا، اس (کے خروج کے بعد دنیا میں رہنے) کی مدت چالیس روز ہوگی، اس مدت میں وہ گھومتا رہے گا ان چالیس روز میں ایک دن ایک سال کے برابر، ایک دن ایک ماہ کے برابر اور ایک دن ایک ہفتہ کے برابر ہوگا، پھر اس کے باقی ایام عام دنوں کی طرح ہوں گے۔

اس کا ایک گدھا ہوگا جو بیہ سوار ہوگا، اس گدھے کے دوکانوں کے درمیان چالیس ہاتھ کا فاصلہ ہوگا، دجال لوگوں سے کہے گا میں تمہارا رب ہوں، حالانکہ وہ کانٹا ہوگا اور (ظاہر ہے کہ) تمہارا رب کانٹا نہیں (لہذا تمہارے لئے یہ فیصلہ کر لینا کہ وہ تمہارا رب نہیں نہایت آسان ہے) اس کی دونوں آنکھوں کے درمیان پیشانی پر (ک۔ ف۔ ر) کافرا لکھا ہوگا، جسے ہر ٹومن پڑھ سکے گا خواہ وہ لکھنا جانتا ہو یا نہ جانتا ہو۔

۱۔ اہل ذمہ اور "ذمتی" ان کافروں کہتے ہیں جو اسلامی حکومت میں رہتے ہوں اور اسلامی حکومت کی طرف سے ان کی جان و مال اور آبد کی حفاظت کی ذمہ داری لی گئی ہو۔

۲۔ یعنی جب تک آپ کو بذریعہ وحی یہ معلوم نہ ہو کہ دجال مکہ و مدینہ میں داخل نہ ہو سکے گا اس وقت تک یہ خطرہ باقی رہا، معلوم ہونے کے بعد یہ خطرہ جاتا رہا۔

وہ ہر پانی اور گھاٹ پر اترے گا، سوائے مدینہ اور مکہ کے کہ اللہ تعالیٰ نے ان دونوں شہروں کو اس پر حرام کر دیا ہے، اور ان کے دروازوں (راستوں) پر فرشتے کھڑے (پہرہ دے رہے) ہیں تاکہ وہ جہاں داخل نہ ہو سکے۔

اس کے ساتھ روٹی کے (ڈنیرے) پہاڑوں کی مانند ہوں گے، اور سوائے ان لوگوں کے جو اس کی پیروی کریں گے، سب لوگ مشقت میں ہوں گے، اس کے ساتھ دو نہریں ہوں گی جن کو میں اس سے زیادہ جانتا ہوں، ایک نہر کو وہ جنت کہے گا اور دوسری نہر کو آگ کہے گا، پس جو شخص اس نہر میں داخل کیا جائے گا جس کا نام وہ جہاں نے جنت رکھا ہوگا وہ (درحقیقت) آگ ہوگی، اور جو شخص اس نہر میں داخل کیا جائے گا جس کا نام وہ جہاں نے آگ رکھا ہوگا وہ (درحقیقت) جنت ہوگی۔

اور اللہ اس کے ساتھ شیاطین بھیجے گا جو لوگوں سے باتیں کریں گے اور اس کے ساتھ ایک فتنہ عظیم یہ ہوگا کہ وہ بادلوں کو حکم دے گا تو وہ لوگوں کو بارش برساتے ہوئے نظر آئیں گے اور وہ ایک شخص کو قتل کرے گا پھر لوگوں کو نظر آئے گا کہ وہ اُسے زندہ کر رہا ہے، وہاں کو اس شخص کے علاوہ کسی اور کے مارنے اور زندہ کرنے پر قدرت نہیں دی جائے گی، اور وہ کہے گا "اے لوگو! اس جیسا کارنامہ رب عزوجل کے سوا کوئی اور کر سکتا ہے یعنی میرا یہ کارنامہ میرے رب ہونے کی دلیل ہے۔"

پس مسلمان شام کے "جبل دغان" کی طرف بھاگ جائیں گے، اور وہ جہاں وہاں آکر ان کا محاصرہ کر لے گا، یہ محاصرہ بہت سخت ہوگا، اور ان کو سخت مشقت میں ڈال دے گا۔ پھر فجر کے وقت عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے وہ مسلمانوں سے کہیں گے "اس خبیث کذاب کی طرف نکلنے سے تمہارے لئے کیا چیز مائع ہے؟ مسلمان کہیں گے کہ یہ شخص جن ہے، (لہذا اس کا مقابلہ مشکل ہے)۔"

۱۰۔ اس جملہ کی تشریح سے متعلق مضمون حدیث ۱۳۱ کے ماخذ میں گزر چکا ہے وہاں ملاحظہ فرمایا جائے۔
۱۱۔ وہ جہاں کی شہدہ بازی اور مسمریم وغیرہ کو دیکھ کر شاید بعض مسلمانوں کو اس کے جن ہونے کا گمان ہو یا ممکن ہے مسلمان یہ بات بطور تشبیہ کے کہیں کہ اس کی حرکتیں اور ایذا رسانی جنات کی طرح ہے ۱۲۔

غرض مسلمان روانہ ہوں گے، تو عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام ان کے ساتھ ہوں گے، پس نماز کی اقامت ہوگی تو عیسیٰ علیہ السلام سے کہا جائے گا "یا روح اللہ آگے بڑھئے" اور نماز پڑھا ئیے) وہ فرمائیں گے کہ تمہارے امام کو آگے بڑھ کر نماز پڑھانی چاہئے، غرض نماز فجر ادا کر کے یہ سب لوگ دجال کی طرف نکل کھڑے ہوں گے، پس کذاب (دجال) عیسیٰ علیہ السلام کو دیکھتے ہی یوں گھٹنے لگے گا جیسے پانی میں تمک گھلتا ہے پس عیسیٰ علیہ السلام اس کی طرف چلیں گے اور قتل کر ڈالیں گے، حتیٰ کہ درخت اور پتھر بھی پکاریں گے کہ یا روح اللہ یہودی یہ ہے، چنانچہ عیسیٰ علیہ السلام جو بھی دجال کا پیرو ہوگا اُسے قتل کر کے پھوڑیں گے۔ (مسند احمد و مستدرک حاکم)

۳۲۔ حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں ایک جماعت اپنے دشمنوں کے مقابلہ میں حق پر مسلسل ڈٹی رہے گی یہاں تک کہ اللہ کا حکم (قیامت قریب) آپہنچے اور عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام نازل ہو جائیں (مسند احمد)

۳۳۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس تشریف لائے میں اس وقت رو رہی تھی، آپ نے رونے کا سبب پوچھا میں نے کہا یا رسول اللہ مجھے دجال یاد آ گیا تھا اس کے خوف سے (رو پڑی۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر وہ میری زندگی میں نکلا تو میں تمہارے لئے کافی ہوں، اللہ اگر دجال میرے بعد نکلا تو تمہیں اس کے فریب سے بھر بھی خوف زدہ نہیں ہونا چاہیے، کیونکہ اس کے دعوئے خدائی کی تکذیب کے لئے اتنی بات کافی ہے کہ وہ کانا ہوگا اور تمہارا رب کانا نہیں ہے۔ — وہ اصفہان کے (ایک مقام) "یہود تہ" میں نکلے گا،

۱۵۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا لقب ہے ۱۲

۱۶۔ اصفہان ایران کے ایک مشہور علاقہ کا نام ہے۔ علامہ یاقوت حموی نے بحم البدایہ میں ذکر کیا ہے کہ بخت نصر کے زمانہ میں جب یہودیوں کو بیت المقدس سے نکالا گیا تو ان کی ایک جماعت اصفہان کے علاقہ میں ایک معلم پر جا کر آباد ہو گئی یہاں انہوں نے مکانات وغیرہ تعمیر کئے اور یہیں ان کی نسل چلتی رہی اور اس مقام کا نام "یہود تہ" پڑ گیا (ص ۱۶)

حتیٰ کہ مدینہ بھی آئے گا اور مدینہ کے باہر ایک جانب پر طائر ڈال دے گا، اس وقت مدینہ کے سات دروازے دیار استے ہوں گے، جن میں سے ہر درے پر دو فرشتے ہوں گے، جو اسے مدینہ طیبہ میں داخل نہیں ہونے دیں گے، پس مدینہ کے خراب لوگ نکل کر اس کے پاس چلے جائیں گے یہاں تک کہ وہ شام یعنی فلسطین میں باب لُد کے مقام پر ایک شہر میں چلا جائے گا۔

اس کے بعد عیسیٰ علیہ السلام نازل ہو کر اسے قتل کر ڈالیں گے، پھر عیسیٰ علیہ السلام دنیا میں امام عادل، اور حاکم منصف کی حیثیت سے چالیس سال رہیں گے۔

(مسند احمد، والد المنثور بحوالہ ابن ابی شیبہ)

۳۴۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے، پس وہ جہاں ان کو دیکھتے ہی (خوف سے) ایسا پگھلنے لگے گا جیسے چربی پگھلتی ہے، پس وہ جہاں کو قتل کریں گے، اور یہودیوں کو اس کے پاس سے تتر بتر کریں گے۔ پھر سب یہودی قتل کر دیئے جائیں گے حتیٰ کہ پتھر بھی پکارے گا کہ اے اللہ کے بندے یہ یہودی ہے آکر اسے قتل کر دے!

(مسلم و کنز العمال بحوالہ ابن ابی شیبہ)

۳۵۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کردہ غلام حضرت سفینہ رضی اللہ عنہا کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے خطبہ دیا اور فرمایا "سنو" مجھ سے پہلے جو نبی بھی آیا اس نے اپنی امت کو جہاں سے ڈرایا ہے، وہ بائیں آنکھ سے کاٹا ہوگا، اس کی دائیں آنکھ پر ایک موٹی پتھلی ہوگی، اس کی دو آنکھوں کے درمیان،

یہ حدیث مسند احمد میں بھی ہے اور مسلم نے یہ حدیث مختصراً ذکر کی ہے، نیز صحیح بخاری میں بھی مختصراً آئی ہے (حاشیہ) لے یہ وہی آنکھ ہے جسے بعض روایات میں طاقۃ الفم کے بعد مرہ، یعنی بے نور بھی ہوئی کہا گیا ہے، اور بعض روایات میں مسوح العین الیسریٰ کہا گیا ہے لے یہ وہ آنکھ ہے جس کو بعض روایات میں کالیۃ کہا گیا ہے، اور بعض روایات میں باہر کو نکل ہوئی کہا گیا ہے، بعض روایات میں اسے باہر کو نکلے ہوئے انور سے تشبیہ دی گئی ہے اور حدیث ۲۶ میں اسے بھی مسوح کہا گیا ہے۔ لے یہ ظفر کا ترجمہ ہے ظفر اس، بقیہ ص ۸۰ پر ملاحظہ فرمائیں

دیشیانی پر ”کافر“ لکھا ہوا ہوگا، اس کے ساتھ دو دایاں ہوں گی جن میں سے ایک جنت اور دوسری آگ ہوگی (مگر حقیقت برعکس ہوگی کہ، اس کی آگ جنت ہوگی اور جنت آگ۔ اس کے ساتھ دو فرشتے ہوں گے جو انبیاء (سابقین) میں سے دونوں کے مشابہ ہوں گے، اگر میں چاہوں تو ان دونوں نبیوں کے نام اور ان کے آباد و اجداد کے نام بھی بتا سکتا ہوں (مگر حاجت یا مصلحت نہیں اس لئے نہیں بتاتا)

ان دو فرشتوں میں سے ایک دجال کے دائیں جانب ہوگا اور دوسرا بائیں جانب، اور یہ سب کچھ (لوگوں کی) آزمائش کے لئے ہوگا چنانچہ دجال پوچھے گا ”کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟ کیا میں زندہ کرتا اور مارتا نہیں ہوں؟“ ایک فرشتہ جواب دے گا کہ ”تُو نے جھوٹ بولا ہے“ (مگر یہ جواب سوائے اس کے ساتھی (فرشتے) کے کوئی آدمی نہ سن سکے گا، اور وہ (ساتھ والا فرشتہ) پہلے فرشتہ سے کہے گا کہ ”تُو نے سچ کہا ہے“ اس جواب کو سب حاضرین سن لیں گے اور گمان کریں گے کہ یہ دوسرا (فرشتہ) دجال کی تصدیق کر رہا ہے (حالانکہ وہ پہلے فرشتہ کی تصدیق کر رہا ہوگا جس نے دجال سے کہا تھا کہ تُو نے جھوٹ بولا ہے)۔

پھر وہ روانہ ہوگا اور مدینہ (طیبہ کے قریب) پہنچے گا، مگر اس کو مدینہ میں داخل ہونے کی بقیہ حاشیہ منہ، گوشت کہتے ہیں جو بعض لوگوں کے گوشہ چشم پر آگ آتا ہے اور بعض اوقات آنکھ کی تپلی تک پھیل کر اسے دھنپ لیتا ہے (حاشیہ، تنبیہ۔ بعض احادیث میں دجال کو بائیں آنکھ سے لانا کہا گیا ہے اور بعض میں دائیں آنکھ سے سرسری نظر میں تداخل کا شبہ ہوتا ہے مگر اس حدیث سے پوری حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ دجال کی دونوں ہی آنکھیں عیب دار ہوں گی، بائیں آنکھ بے نور (مکافئۃ) ہوگی اور دائیں آنکھ ناخن کی دہرے سے باہر کو انگر کی طرح نکلی ہوئی ہوگی۔ دجال کی آنکھوں کی تفصیل حدیث ۱۵۰۰ کے حاشیہ میں ہم نے بھی لکھ چکے ہیں حاشیہ صفحہ ۱۱۷ اے ظاہر ہی ہے کہ یہ لفظ حقیقتہً لکھا ہوگا اور اللہ تعالیٰ کی قدرت سے یہ بعید بھی نہیں، لیکن احتمال یہ بھی ہے کہ حدیث میں ”لکھا ہوا ہونے“ کے حقیقی معنی مراد نہ ہوں بلکہ استعارہ کے طور پر اس کی دونوں آنکھیں اس کے کافر ہونے کا کھلا ہوا ثبوت ہوں گی کیونکہ وہ کافر ہونے کے باوجود خدا کی دعوت کو کجا جس سے ہرگز نہ بچاؤں سکے گا کہ وہ کافر ہے (۱۱۷) یعنی تُو نے زندہ کرنے کی قوت رکھتا ہے نہ مارنے کی ۱۲

اجازت (قدرت) نہ ہوگی، چنانچہ وہ کہے گا کہ یہ اس آدمی کا شہر ہے (اسی لئے میں اس میں داخل نہ ہو سکا۔)

پھر وہ یہاں سے چل کر شام آئے گا، تو عیسیٰ علیہ السلام نازل ہو جائیں گے اور اذنیق نامی گھائی کے پاس اُسے قتل کر دیں گے (مسند احمد والدر المنثور بحوالہ ابن ابی شیبہ)

۳۶۔ حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو چیزیں دجال کے ساتھ ہوں گی میں انہیں دجال سے زیادہ جانتا ہوں، اس کے ساتھ دو نہریں ہوں گی جن میں سے ایک تو دیکھنے والوں کو بھڑکتی ہوئی آگ معلوم ہوگی، اور دوسری سفید پانی، پس تم میں سے جو اس کو پائے اسے چاہئے کہ (اپنی) آنکھیں بند کر لے اور پانی اس نہر سے پیے جو دیکھنے میں آگ نظر آتی ہو، کیونکہ (حقیقت میں) وہ ٹھنڈا پانی ہوگا، اور دوسری نہر سے پیتے رہنا کیونکہ وہی عذاب ہے۔

اور جان لو کہ اس کی پیشانی پر لکھا ہوا ہوگا، جسے وہ شخص بھی پرٹھ لے گا جو لکھنا جانتا ہو اور وہ بھی جو لکھنا نہ جانتا ہو اور اس کی ایک آنکھ مسوہ (مٹی ہوئی) ہوگی، اس پر ایک پھل ہوگی

وہ آخری بار اردن کے علاقہ میں "افیق" نامی گھائی پر نمودار ہوگا، اس وقت جو شخص بھی اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہوگا اردن کے علاقہ میں موجود ہوگا (مسلمانوں اور دجال کے لشکر کے درمیان جنگ ہوگی جس میں) وہ ایک تہائی مسلمانوں کو قتل کر دے گا، ایک تہائی کو شکست دے کر بھگا دے گا، اور ایک تہائی کو باقی چھوڑے گا۔ رات ہو جائیگی تو بعض مؤمنین بعض سے کہیں گے کہ تمہیں اپنے رب کی خوشنودی کے لئے اپنے (شہید) بھائیوں سے جاملنے (شہید ہو جانے) میں اب کس چیز کا انتظار ہے؟ جس کے پاس کھانے کی کوئی چیز زاد ہو وہ اپنے (مسلمان) بھائی کو دیے، تم فجر ہوتے ہی (عام معمول کی بہ نسبت)

۱۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ۱۲ھ یہ گھائی اردن میں ہے اور اردن کی سرحد فلسطین سے ملتی ہوئی ہے لہذا جن حدیثوں میں ہے کہ فلسطین میں باب لُد کے پاس قتل کریں گے یہ حدیث ان کے معارض نہیں اس گھائی کا ذکر حدیث ۳۱ میں بھی آیا ہے اس کی مراجعت کی جائے تاکہ اس کی تفسیر حدیث ۱۵ کے حاشیہ میں گزری ہو ۱۲

جلدی نماز پڑھ لینا، پھر دشمن کے مقابلہ پر روانہ ہو جانا
پس جب یہ لوگ نماز کے لئے اٹھیں گے تو عیسیٰ علیہ السلام ان کے سامنے نازل
ہو جائیں گے اور نماز ان کے ساتھ پڑھیں گے، نماز سے فارغ ہو کر وہ ہاتھ سے اشارہ
کرتے ہوئے فرمائیں گے کہ میرے اور دشمن خدا (دجال) کے درمیان سے ہٹ جاؤ، تاکہ
مجھے دیکھ لے، — ابو حازم (جو اس حدیث کے راویوں میں سے ایک ہیں) کہتے ہیں کہ
ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ دجال (حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دیکھتے ہی) ایسا گھٹے
گا جیسے دھوپ میں چکنائی گھلتی ہے، اور عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ نے یہ فرمایا کہ (ایسا
گھٹے گا) جیسے نمک پانی میں گھلتا ہے، اور اللہ دجال اور اس کے لشکر پر مسلمانوں کو
مسلط کر دے گا چنانچہ وہ ان سب کو قتل کر دیں گے، حتیٰ کہ شجر و حجر بھی پکاریں گے، کہ
اے اللہ کے بندے، اے رحمن کے بندے، اے مسلمان یہ یہودی ہے اسے قتل کر
دے، یہ غرض اللہ تعالیٰ ان سب کو فنا کر دے گا اور مسلمان فتحیاب ہونگے، پس مسلمان صلیب
کو توڑ دیں گے، خنزیر کو قتل کریں گے اور جزیہ بند کر دیں گے۔

مسلمان اسی حال میں ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ یا جوج و ماجوج کو باہر نکال دے گا، ان
کی پہلی جماعت بحیرہ طبریہ کا پانی پی لے گی، اور ان کی آخری جماعت جب وہاں پر
پہنچے گی تو پہلی جماعت اس کا سارا پانی پی چکی ہوگی اور اس میں ایک قطرہ بھی نہ چھوڑا
ہوگا، چنانچہ بعد میں آنے والی جماعت بحیرہ طبریہ کو دیکھ کر کہے گی کہ یہاں کسی زمانہ میں
پانی کا اثر تھا۔

پس پیغمبر خدا عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے پیچھے ان کے ساتھی آ کر فلسطین کے
ایک شہر میں داخل ہو جائیں گے جسے ”کتہ“ کہا جاتا ہوگا۔

یا جوج و ماجوج کہیں گے کہ اہل زمین پر تو ہم غلبہ پا چکے آداب آسمان والوں سے
جنگ کریں اس وقت پیغمبر خدا عیسیٰ علیہ السلام اللہ سے دعا کریں گے جس کا نتیجہ یہ
ہوگا کہ اللہ ان کے حلق میں ایک قسم کا پھوڑا (یا زخم) پیدا کر دے گا جس کے باعث

لے پیچھے حدیث میں ہے کہ ”اللہ ان کے اوپر ایک کیرا مسلط کر دے گا جو ان کی گردنوں میں پیدا ہوگا“ (باقی صفحہ پر)

ان میں سے کوئی باقی نہ بچے گا۔ اب ان (کی لاشوں) کا تعفن مسلمانوں کو پریشان کرے گا، تو عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام دعا کریں گے، چنانچہ اللہ یا جوج ماجوج (کی لاشوں) پر ایک ہوا بھیجے گا جو ان سب کو سمندر میں ڈال دے گی۔

(مسند رک حاکم، وکنز العمال بحوالہ ابن عساکر، یہ حدیث مسلم میں مختصراً آتی ہے)

۳۷۔ حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (قیامت کی بڑی بڑی علامات میں سے) ابتدائی علامات دجال اور نزول عیسیٰ ہیں، اور ایک آگ جو عدن کی گہرائی سے نکلے گی (اور لوگوں کو محشر کی طرف ہانک کر لے جائے گی۔
(الدر المنثور بحوالہ ابن جریر)

۳۸۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آفرینشِ آدم سے لے کر قیامت تک اللہ نے ایسا کوئی فتنہ نازل نہیں کیا اور نہ کرے گا (جو دجال کے فتنہ سے زیادہ عظیم ہو۔ اور میں نے اُس کے بارے میں ایسی باتیں (علامات) بتا دی ہیں کہ مجھ سے پہلے ایسی کسی نے نہیں بتائیں۔

اس کا رنگ گہرا گندمی ہوگا، بال پیچ داد ہوں گے، بائیں آنکھ مسح (بے نور) ہوگی، اس کی دائیں آنکھ پر موٹی پھٹی ہوگی، ملا زوا اندھے اور اُڑھس کو تندرست کر دے گا، اور کہے گا میں تمہارا رب ہوں، پس جو شخص کہے گا کہ ”میرا رب اللہ ہے“ اس پر کوئی فتنہ (عذاب) نہ ہوگا، اور جو شخص کہے گا کہ ”تو میرا رب ہے“ وہ فتنہ میں مبتلا ہو جائے گا یعنی کافر ہونے کے باعث جب تک اللہ چاہے گا وہ تمہارا نذر ہے گا پھر عیسیٰ ابن مریم نازل ہو جائیگا جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کرتے ہوئے انہی کی شریعت پر کار بند ہوئے گا وہ ایک نیا امام اور حاکم ملوئے گا اور دجال کو قتل کریں گے۔

بقیہ حاشیہ ص ۸۳ یہاں ”کلمے میں ایک قسم کے پھوڑے“ کا ذکر ہے۔ دونوں میں کوئی تمارین نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ کیرا گردن میں پیدا ہوگا اس کی وجہ سے حلق میں پھوڑا یا زخم ہو جائے گا اور وہی موت کا آخری سبب بنے گا (حاشیہ صفحہ ۸۳) یہ ”تعدید عدن“ کا ترجمہ ہے علامہ نزویؒ اس کی شرح میں فرماتے ہیں
”ومعناه من اقلی تعدید عدن“ یعنی عدن کے علاقہ میں زمین کی تہیں سے یہ آگ نکلے گی۔ شرح مسلم
لنزویؒ ص ۲۱۲ (صح المطابع دہلی) لہذا دجال کی آنکھوں کی تفصیل حدیث ۳۷ و ۳۸ کے حاشیہ میں مذکور ہے ۱۱

(کنز العمال بحوالہ طبرانی و نسخہ الباری)

۳۹۔ حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے (دیگر صحابہ تو) آپ سے) شیر کے بارے میں پوچھتے تھے، اور میں شکر کے بارے میں پوچھا کرتا تھا، اس خوف سے کہ کہیں شکر میں مبتلا نہ ہو جاؤں (اس حدیث کے آخر میں حضرت حذیفہ فرماتے ہیں کہ) میں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! اگر یہی کی دعوت دیتے والوں کے بعد کیا واقعہ ہوگا آپ نے فرمایا ”خروج دجال“ میں نے کہا یا رسول اللہ! دجال کیا لائے گا؟ آپ نے فرمایا ”وہ ایک آگ اور ایک نہر لائے گا۔ پس جو شخص اس کی آگ میں گرے گا اس کا اجر ثواب یقینی ہو جائے گا اور اس کا گناہ (جو پہلے کبھی کیا ہوگا) معاف ہو جائے گا“

میں نے کہا ”یا رسول اللہ! پھر دجال (کے خروج) کے بعد کیا ہوگا؟“ آپ نے فرمایا ”عیسیٰ ابن مریم“ (نازل ہوں گے) میں نے کہا ”تو عیسیٰ ابن مریم“ کے بعد کیا ہوگا؟ فرمایا ”اگر کسی شخص کی گھوڑی بچہ دے گی تو قیامت آنے تک اس بچہ پر سواری کی نوبت نہیں آئے گی۔“

(کنز العمال دابن عساکر بحوالہ ابن ابی شیبہ)

۴۰۔ حضرت عبدالرحمن بن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ غزوہ موتہ کے موقع پر (حضرت خالد بن الولید رضی اللہ عنہ) نے مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس (فتح کی) خوشخبری دینے کے لئے (مدینہ بھیجا) مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سب حالات پہلے ہی بذریعہ وحی معلوم ہو چکے تھے (چنانچہ جب میں نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا ”یا رسول اللہ“ تو آپ نے فرمایا ”عبدالرحمن ذرا ٹھہرو“ (یعنی مجھے سب حالات معلوم ہیں تم سے پہلے میں ہی

۱۔ یعنی جو شخص دجال کے حکم کی خلاف ورزی کرے گا اور سزا کے طور پر دجال اس کو اپنی آگ والے دیگا اس کو آخرت میں ثواب ملے گا اور پھلے گناہ معاف ہو جائیں گے ۲۔ اس کا ایک مطلب تو یہ ہو سکتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے بعد قیامت آتی قریب ہوگی کہ اس گھوڑی کے بچہ پر سواری کی نوبت آنے سے پہلے ہی قیامت آجائے گی اور دوسرا مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے بعد جہاد کا سلسلہ قیامت تک متعلق رہے گا چنانچہ جہاد کی غرض سے کسی گھوڑے پر سواری نہ کی جائے گی ۱۲۔ اللہ اعلم۔ محمد رفیع ۱۵۔ اس حدیث کا کچھ حصہ بخاری مسلم، ابوداؤد، ابن ماجہ، نسائی اور حاکم نے بھی روایت کیا ہے ۱۶

بتا دیتا ہوں اور وہ یہ کہ بھنڈا زید بن حارثہ نے پکڑ رکھا تھا، وہ جنگ کرتے کرتے شہید ہو گئے
 اللہ زید پر رحمت نازل فرمائے، پھر بھنڈا جعفر نے تھام لیا، اور وہ (بھی) لڑتے لڑتے شہید ہو
 گئے۔ اللہ جعفر پر رحمت نازل فرمائے، پھر بھنڈا عبد اللہ بن رواحہ نے پکڑا وہ (بھی) لڑتے
 لڑتے شہید ہو گئے، اللہ عبد اللہ پر رحمت نازل فرمائے۔ پھر بھنڈے کو خالد بن الولید نے تھاما
 تو اللہ نے خالد کے ہاتھوں فتح نصیب فرمائی، پس خالد اللہ کی تلواروں میں ایک تلوار ہے۔
 (اس حدیث کے آخر میں ہے کہ، عیسیٰ ابن مریم آسمان سے اترے اور لوگوں کو صبر و پابندی کے
 جو ہار بھر پیدا ہوں گے اور ان کی صحبت میں ان کے مددگار بن کر رہیں گے۔

(الدر المنثور بحوالہ نوادر الاصول للحکیم الترمذی، وکنز العمال بحوالہ ابونعیم)

یہاں تک چالیس حدیثیں ہوئیں جن میں سے ائمہ حدیث کی تصریحات کے مطابق بعض ”صحیح“
 میں اور بعض ”حسن“، ضعیف حدیث کوئی نہیں۔

وہ احادیث جو محدثین نے اپنی کتابوں میں روایت کیں اور ان پر سکوت فرمایا
 (یعنی ان کے ”صحیح“ یا ”حسن“ وغیرہ ہونے کی صراحت نہیں کی)

۴۱۔ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

۱۔ حضرت مولانا محمد ادریس صاحب کاندھلوی دامت برکاتہم نے حضرت مولانا محمد یعقوب صاحب رحمۃ اللہ علیہ
 کا ایک ارشاد سند کے ساتھ نقل فرمایا ہے کہ حضرت خالد بن الولید کو جو تنقہ کسی جماد میں شہید ہوں اس کا پورا ہونا
 ممکن نہ تھا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو سیف اللہ اللہ کی تلوار کا لقب عطا فرمایا تھا اور اللہ کی تلوار کو
 توڑنا نہیں جاسکتا اسی لئے ان کی تلوار پوری نہ ہوئی (مناشیہ) یہ جیسا کہ تاریخ کرام کو معلوم ہے اس کتاب کی
 حدیثوں کا انتخاب مشہور امام حدیث استاذ الاما سائذہ حضرت مولانا نواز شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ نے کیا ہے آپ
 نے مختلف کتب حدیث میں سے تلاش کے چالیس احادیث تو ایسی جمع فرمادیں جو ائمہ حدیث کی تصریحات کے مطابق
 سب کی سب قوی سند سے ثابت اور قابل استدلال ہیں یعنی بعض احادیث ”صحیح“ ہیں اور بعض حسن کوئی حدیث
 ضعیف نہیں۔ پچھلے صفحات میں وہی چالیس حدیثیں بیان ہوئی ہیں مگر آگے جو احادیث آ رہی ہیں وہ جن کتب
 بقیہ مشہور

۴۲۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے چچا حضرت عباس رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ ”اے میرے چچا، اللہ تعالیٰ نے اسلام کا آغاز مجھ سے کیا، اور اختتام (پرودین کی خدمت) ایسے شخص سے کرانے کا جو آپ کی اولاد میں سے ہوگا۔ یہ وہی ہوگا جو عیسیٰ ابن مریم کے آگے بڑھے گا (یعنی نمازیں ان کی امامت کرے گا)۔
(کنز العمال بحوالہ ابو نعیم)

۴۳۔ حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (اپنے چچا سے) فرمایا: اے عباس اللہ تعالیٰ نے اس چیز (یعنی اسلام) کا آغاز مجھ سے کیا اور اختتام (پرودین کی خدمت) ایسے شخص سے کرانے کا جو تمہاری اولاد میں ہوگا۔ وہ زمین کو عدل و انصاف سے اسی طرح بھروے گا جس طرح کہ وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی تھی اور نماز میں عیسیٰ علیہ السلام کی امامت وہی کرے گا (کنز العمال بحوالہ دارقطنی، وخطیب ابن عساکر)
۴۴۔ حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں نے کہا یا رسول اللہ (جہاں پہلے ہے یا عیسیٰ ابن مریم؟) آپ نے فرمایا (جہاں) پھر عیسیٰ ابن مریم، اور ان کے بعد اگر کسی کی گھوڑی بچھو دے گی تو قیامت آنے تک بچھو پر سواری کی نوبت نہ آئے گی۔
(کنز العمال بحوالہ ابو نعیم بن حماد)

۴۵۔ حضرت کیسان بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ عیسیٰ ابن مریم دمشق کی مشرقی سمت میں سفید منارے کے پاس نازل ہوں گے (کنز العمال بحوالہ تاریخ البخاری و تاریخ ابن عساکر)

۴۶۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہندوستان کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ تمہارا (یعنی مسلمانوں) کا ایک لشکر ہندوستان سے جہاد کرے گا جس کو اللہ فتح نصیب فرمائے گا، حتیٰ کہ یہ لشکر اہل ہند کے بادشاہوں کو طوق و

لے شیخ عبدالفتاح البوفدہ دامت برکاتہم کی تحقیق کے مطابق یہ حدیث موضوع ہے جیسا کہ صحیحہ میں بیان کیا جا چکا ہے تفصیل کے لئے اسی کتاب کے شامی ایڈیشن میں موصوف کے حواشی ص ۲۱۵، ملاحظہ فرمائے جہاں ۱۲
۲۔ یہ حدیث بھی موضوع ہے تفصیل کے لئے شامی ایڈیشن کے حواشی ص ۲۱۶ تا ۲۱۷ ملاحظہ فرمائے جائیں۔

سلاسل میں جکڑے گا، اللہ اس لشکر کے گناہوں کو معاف فرما دے گا۔ پھر جب یہ لوگ واپس لوٹیں گے تو شام میں ابن مریم کو پائیں گے۔ (کنز العمال بحوالہ نعیم بن حماد)

۴۷۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ ابن مریم کے نازل ہونے تک میری امت میں ایک جماعت ہمیشہ حق پر قائم رہے گی، لوگوں (دشمنانِ اسلام) کے مقابلہ میں ڈٹی رہے گی اور اپنے مخالفین کی پروا نہ کرے گی۔
امام اوزاعی فرماتے ہیں کہ میں نے یہ حدیث قتادہ کو سنائی تو انھوں نے کہا کہ میں سمجھتا ہوں کہ وہ جماعت اہل شام کے علاوہ کوئی اور نہیں ہے (کنز العمال بحوالہ ابن عساکر)

۴۸۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ دجال کی پیروی سب سے پہلے منتر ہزار یہودی کریں گے، جن کے اوپر سبز اون کے موٹے موٹے کپڑے ہوں گے اور اس کے ساتھ جادوگر یہودی ہوں گے جو عجیب و غریب کام کریں گے، اور لوگوں کو دکھا کر گمراہ کریں گے (آگے ابن عباس فرماتے ہیں کہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پس اس وقت میرے بھائی عیسیٰ ابن مریم آسمان سے اُفتخ نامی پہاڑ (یعنی گھاٹی) پر امام ہادی اور حاکم عادل کی حیثیت سے نازل ہوں گے، ان کے سر پر ایک لمبی ٹوپی ہوگی، میانہ قد، کشادہ پیشانی اور سیدھے بال والے ہوں گے، ان کے ہاتھ میں ایک حربہ ہوگا۔ دجال کو قتل کریں گے، قبل دجال کے بعد جنگ ختم ہو جائے گی اور امن (کا دور دورہ) ہو جائے گا۔ حتیٰ کہ آدمی شیر سے ملے گا تو شیر کو جوش نہ آئے گا (یعنی وہ حملہ نہ کرے گا) اور سانپ کو کپڑیگا

۱۔ بظاہر ان کی نسلیں مراد ہیں ۱۲۔ اس جماعت سے کوئی جماعت مراد ہے اس میں ائمہ حدیث کے مختلف اقوال ہیں ایک وہ ہے جو حضرت قتادہ کا اوپر نقل کیا گیا۔ اور علامہ نووی شارح مسلم کی رائے یہ ہے کہ ہمزور کا نہیں کہ یہ پوری جماعت کسی خاص طبقہ یا خاص علاقہ سے تعلق رکھتی ہو بلکہ ہو سکتا ہے کہ یہ جماعت مسلمانوں کے تمام یا اکثر طبقات میں منتشر اور متفرق طور پر موجود ہو، یعنی اس جماعت کے کچھ افراد شام میں پائے جاتے ہوں، کچھ فقہاریں کچھ صوفیاء میں کچھ مجاہدین میں، کچھ مبلغین میں وغیرہ وغیرہ (حاشیہ) ۱۳۔ اس گھاٹی کا کچھ بیان حدیث ۱۲ میں گزرا ہے ۱۴۔ جیسا کہ پچھے عرض کیا گیا شیخ عبد القاح ابو نعہ کی تحقیق کے مطابق یہ حدیث ضعیف ہے تفصیل کے لئے شامی ایڈیشن کے حواشی ص ۲۲۳ تا ص ۲۲۴ ملاحظہ فرمائے جائیں۔

تو وہ نقصان نہ پہنچائے گا، اور زمین اپنی نباتات ایسی (کثرت سے) اگانے لگے گی جس طرح آدم (علیہ السلام) کے زمانہ میں اگاتی تھی، اہل زمین ان کی تصدیق کر دیں گے، اور سب لوگ ایک ہی دین (اسلام) کے پیرو ہو جائیں گے۔ (کنز العمال بحوالہ ابن عساکر و اسحاق ابن بشر)

۴۹۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا کہ جب تیری اولاد عراق میں رہائش پذیر ہو جائے گی اور سیاہ (کپڑے) پہننے لگے گی اور اہل خراسان ان کے پیرو اور مددگار ہوں گے تو ان سے یہ چیز (یعنی حکومت) زائل نہ ہوگی یہاں تک کہ وہ اسے علی بن مریم کے سپرد کر دیں (دارقطنی و کنز العمال)

۵۰۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا یا رسول اللہ مجھے خیال ہوتا ہے کہ میں آپ کے بعد زندہ رہوں گی، تو کیا آپ مجھے اجازت دیتے ہیں کہ میں آپ کے برابر دفن کی جاؤں؟ آپ نے فرمایا وہ جگہ تمہیں کیسے مل سکتی ہے؟ وہاں میری ابو بکر کی، عمر کی اور علی بن مریم کی قبر کے علاوہ کسی کی جگہ نہیں ہے۔

(کنز العمال بحوالہ ابن عساکر و فصل الخطاب)

۵۱۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ مسیح ابن مریم یوم قیامت سے پہلے ظاہر ہوں گے، اور لوگ ان کی بدولت دوسروں سے مستغنی ہو جائیں گے۔

(کنز العمال بحوالہ ابن عساکر)

۵۲۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ اللہ کے نزدیک عز و کبریا سب سے زیادہ محبوب ہیں، ان سے پوچھا گیا کہ نظر بادل کون ہیں؟ فرمایا غبار وہ لوگ ہیں جو اپنا دین بچانے کے لئے فرار ہو کر علی بن مریم سے جا ملیں گے (کنز العمال بحوالہ نعیم بن حماد)

۵۳۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

۱۔ شیخ عبدالفتاح البرغوثی کی تحقیق کے مطابق یہ حدیث موضوع ہے، تفصیل کے لئے اس کتاب کے شاہی ایڈیشن میں موصوف کے حواشی ص ۲۲۶ تا ص ۲۲۷، ملاحظہ فرمائے جائیں ۲۔ یہ حدیث ضعیف ہے تفصیل کے لئے شاہی ایڈیشن میں حاشیہ ص ۲۲۸ ملاحظہ فرمایا جائے ۳۔ مسند احمد میں حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص کی روایت سے اسی مضمون کا ارشاد خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی منقول ہے (حاشیہ)

کہ عیسیٰ علیہ السلام نازل ہونے کے بعد لوگوں میں چالیس سال نہیں گئے (ترقاۃ الصعود) ۱۸۹
 ۵۴۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما کا ارشاد ہے کہ عیسیٰ ابن مریم علیہ
 السلام کے نزول اور وہاں کے بعد قیامت اس وقت تک نہیں آئے گی جب تک
 کہ عرب ایک سو بیس سال تک ان چیزوں کی عبادت نہ کر لیں جن کی عبادت ان کے
 آباد و اجداد کیا کرتے تھے۔ (الاشاعة الاشراف الساعۃ)

۵۵۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ عیسیٰ ابن مریم نازل ہو کر وہاں کو قتل کریں گے اور چالیس سال (دنیا میں)
 رہیں گے، لوگوں میں کتاب اللہ اور میری سنت کے مطابق عمل کریں گے اور ان کی موت
 کے بعد لوگ عیسیٰ علیہ السلام کی وصیت کے مطابق (قبیلہ) بنی تمیم کے ایک شخص کو آپ
 کا خلیفہ مقرر کریں گے جس کا نام مُقْعَدُ مَبُوكَا مُقْعَدُ کی موت کے بعد لوگوں پر تیس سال
 گزرنے نہ پائیں گے کہ قرآن لوگوں کے سینوں اور ان کے مصحف سے اٹھالیا جائے گا
 (الاشاعة ص ۴۴۹ بحوالہ کتاب الفتن لابن ابی حنیان)

۵۶۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ مسیح (عیسیٰ علیہ السلام کے نزول) کے بعد زندگی بڑی خوش گو اور ہوگی، بادلوں کو بارش
 برسانے اور زمین کو نباتات اگانے کی اجازت مل جائے گی، حتیٰ کہ اگر تم اپنا بیج ٹھوس
 اور چکنے پتھر میں بھی بوو گے تو اُگ آئے گا اور (امن و امان کا) یہ حال ہوگا کہ آدمی شیر کے
 پاس سے گزرے گا تو شیر نقصان نہ پہنچائے گا اور سانپ پر پاؤں رکھ دے گا تو وہ

لے بعض روایات حدیث سے ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے بعد قیامت بہت جلد
 آجائے گی اور مذکورہ بالا حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ کم از کم ایک سو بیس سال مندر لگیں گے اس سے دونوں
 روایتوں میں تضاد کا شبہ ہوتا ہے۔ جراثیم ہے کہ اگرچہ ایک سو بیس سال کی مدت ہو مگر یہ ایک ہی سال شمارت گزرتا ہے گے
 حتیٰ کہ ایک سال ایک مہینہ کی برابر اور ایک مہینہ ایک ہفتہ کی برابر اور ایک ہفتہ ایک دن کی برابر اور ایک دن ایک
 گھنٹہ کی برابر معلوم ہوگا اوقات میں اس شدید بے برکتی کی پیشین گوئی مسند احمد کی ایک حدیث مرفوعہ میں ہے
 موجود ہے جسے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما نے روایت کیا ہے (حاشیہ) ۱۲ قرآن کریم کے نسخے ۱۲

گزند نہ پہنچائے گا (لوگوں کے مابین) نہ نخل ہو گا نہ حسد اور نہ کینہ (کنز العمال بحوالہ ابو نعیم)
 ۵۷۔ حضرت زبیر بن انس البکری رحمۃ اللہ علیہ جو ایک تابعی ہیں مسند روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس نصاریٰ آئے اور عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں آپ سے مناظرہ کرتے ہوئے انھوں نے کہا ”ان کا باپ کون ہے؟“ اور اللہ پر بھوٹ بہتان باندھنے لگے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا ”کیا تم نہیں جانتے کہ ہر بچہ اپنے باپ کے مشابہ (یعنی اس کا ہم جنس) ہوتا ہے؟“ انھوں نے اقرار کیا کہ بے شک (ہم جنس ہوتا ہے) آپ نے فرمایا کیا تم نہیں جانتے کہ ہمارا رب زندہ ہے جسے کبھی موت نہیں آئے گی اور عیسیٰ علیہ السلام پر فناء آنے والی ہے، انھوں نے کہا بیشک ہمیں معلوم ہے الخ (اس حدیث میں آگے وہ دلائل ہیں جن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ثابت فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام اللہ کے بیٹے نہیں ہو سکتے مگر حدیث کا یہ حصہ موضوع کتاب سے خارج ہونے کے باعث مؤلف نے حذف کر دیا ہے ہم بھی ان کی تقلید کرتے ہیں ۱۲ مترجم)

(الدر المنثور شروع سورہ آل عمران بحوالہ ابن جریر وابن ابی حاتم)

۵۸۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ ابن مریم زمین پر نازل ہونے کے بعد نکاح کریں گے اور ان کی اولاد بھی ہوگی الخ (مشکوٰۃ وابن الجوزی وکنز العمال)

۱۔ معلوم ہوا کہ اموال و فترات کی قلت اور آپس کا بغض و مددوت و حقیقت گناہوں کی نحوست سے پیدا ہوتا ہے، چنانچہ زمین ان گناہوں سے پاک ہو جائے گی تو اس کی برکات ظاہر ہو جائیں گی، اللہ تعالیٰ ہم سب کو گناہوں سے بچنے کی توفیق مرحمت فرمائے ۱۲۔ یعنی اللہ تعالیٰ کو عیسیٰ علیہ السلام کا باپ کہنے لگے العیاذ باللہ چنانچہ انسان کا بیٹا انسان، حیوان کا بیٹا حیوان اور جن کا بیٹا جن ہوتا ہے، لہذا اگر تعویذ باللہ عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا مانا جائے تو لازم آئے گا کہ عیسیٰ بھی خدا ہوں اور یہ ممکن نہیں اس لئے کہ خدا قافی نہیں ہوتا اور عیسیٰ علیہ السلام پر قنا آنے والی ہے، لہذا وہ خدا کے بیٹے نہیں ہو سکتے ۱۳۔ پروردگار حدیث تشریح کے ساتھ تصریح کے جلیب ایلٹیشن میں دیکھی جاسکتی ہے ملاحظہ فرمائیں ۱۲

۵۹۔ حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ عیسیٰ (علیہ السلام) کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے دونوں ساتھیوں (ابوبکر و عمرؓ) کے برابر میں دفن کیا جائے گا پس ان کی قبر چھپی ہوگی۔ (بخاری فی تاریخہ والطبرانی الاور المنثور)

۶۰۔ حضرت جابر بن عبداللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے خروج مہدی کا انکار کیا اس نے اس وحی کے ساتھ کفر کیا جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی اور جس نے نزول عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کا انکار کیا اس نے کفر کیا، اور جس نے خروج وصال کا انکار کیا اس نے کفر کیا، اور جو شخص یہ بیان نہ رکھتا ہو کہ اچھی اور بُری تقدیر سب اللہ کی طرف سے ہے اس نے کفر کیا، کیونکہ جبریل نے مجھے بتایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو شخص یہ ایمان نہ رکھتا ہو کہ اچھی اور بُری تقدیر سب اللہ کی طرف سے ہے۔ وہ میرے علاوہ کسی اور کو اپنا رب بنا لے۔

(فصل الخطاب والروض الالف ص ۱۶۰ ج ۱)

۶۱۔ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کی مرسل روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں سے فرمایا کہ عیسیٰ کو موت نہیں آئی وہ قیامت سے پہلے تمہاری طرف واپس آئیں گے۔ (تفسیر ابن کثیر سورۃ آل عمران و سورۃ النساء و ابن جریر)

۶۲۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ "قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے"

۱۔ شیخ عبدالفتاح ابو غزہ دامت برکاتہم نے حافظ ابن حجر کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ یہ حدیث موضوع ہے لیکن علامہ جلال الدین سیوطی نے یہ حدیث اپنے رسالہ "العرف الودی فی اخبار المہدی" میں ذکر کر کے اس پر سکوت فرمایا ہے تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو "المقترح بما تواتر فی نزول المسیح" کے شامی ایڈیشن کا حاشیہ ص ۲۲۳ کتاب میں یہ آخری حدیث ہے جسے محدثین نے موضوع قرار دیا ہے اسے ملاک کتاب ہذا میں موضوع حدیثوں کی کل تعداد چار ہوگئی یعنی حدیث ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶۔

۲۔ محدثین کی اصطلاح میں مرسل اس حدیث کو کہتے ہیں جسے تابعی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرے مگر جس صحابی سے یہ حدیث اس تک پہنچی اسکا نام ذکر نہ کرے۔ رفیع۔

عیسیٰ علیہ السلام ضرور نازل ہوں گے (حدیث کے آخر میں آپ نے یہ بھی فرمایا کہ) پھر اگر میری قبر کے پاس کھڑے ہو کر وہ "یا محمد" کہیں گے تو میں ضرور جواب دوں گا۔
(مجمع الزوائد، تفسیر روح المعانی، سورۃ الاحزاب)

۶۳۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام دنیا میں (نازل ہونے کے اکیس سال بعد) نکاح کریں گے اور نکاح کے بعد دنیا میں اسی سال قیام فرمائیں گے۔ (اس طرح دنیا میں قیام کی کل مدت چالیس سال ہو جائے گی جیسا کہ صحیح احادیث میں گزرا ہے) (فتح الباری بحوالہ نعیم بن حماد)
۶۴۔ حضرت عروہ بن رُویم رحمۃ اللہ علیہ سے مرسل روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس اُمت (محمدیہ) کا بہترین دور دُورِ اَول اور دُورِ آخر ہے، دُورِ اَول میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور آخری دور میں عیسیٰ ابن مریم، اور ان دونوں کے مابین (بیشتر لوگ دینی اعتبار سے) بے ڈھنگے کجرو ہوں گے۔ وہ تیرے طریقے پر نہیں تو ان کے طریقے پر نہیں۔ (کنز العمال ص ۲۰۲ ج ۷ بحوالہ حلیہ)

۶۵۔ حضرت کعب اجار رحمۃ اللہ علیہ کا ارشاد ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دیکھا کہ ان کی پیروی کرنے والے کم اور تکذیب کرنے والے زیادہ ہیں تو اس کی شکایت اللہ تعالیٰ سے کی چنانچہ اللہ نے ان کے پاس جی بھیجی کہ میں تم کو (اپنے وقت مقررہ پر طبعی موت سے) دفات دوں گا (پس جب تمہارے لئے طبعی موت مقرر ہے تو ظاہر ہے کہ ان دشمنوں کے ہاتھوں پھانسی وغیرہ پر جان دینے سے محفوظ رہو گے، اور انی الحال میں تم کو اپنے (عالمِ بالا کی) طرف اٹھائے لیتا ہوں، اور جس کو میں اپنے پاس اٹھاؤں وہ مردہ نہیں، اور میں اس کے بعد تم کو کانے و مجال پر بھیجوں گا اور تم اس کو قتل کر دو گے) آگے فرماتے ہیں کہ یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کی تصدیق کرتی

لے دوسری صحیح احادیث میں صراحت ہے کہ "غیر القرون قرنی ثم الذین یؤمنتم ثم الذین یؤمنتم" یعنی سب سے اچھا دور میرا ہے پھر ان لوگوں کا دور ہے جو میرے بعد ہوں گے پھر ان لوگوں کا دور جو ان کے بعد آئیں گے اس سے معلوم ہوا کہ تم کی حدیث میں جس وعدہ کو ٹیڑھا فرمایا گیا ہے صحابہ و تابعین کا وعدہ اس میں داخل نہیں صرف

ہے جس میں آپ نے فرمایا ہے کہ ”ایسی امت کیسے ہلاک ہو سکتی ہے جس کے شروع میں میں ہوں اور آخر میں عیسیٰ؟“
(الدر المنثور بحوالہ ابن جریر)

۶۶۔ حضرت حسین رضی اللہ عنہ کے صاحب زادے حضرت زین العابدین نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک طویل حدیث روایت فرمائی جس کے آخر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد بھی ہے کہ ”ایسی امت کیسے ہلاک ہو سکتی ہے جس کے اول میں میں ہوں، بیچ میں مہدی اور آخر میں مسیح (علیہ السلام) ہیں؛ لیکن درمیانی زمانے میں ایک کچھ نہ جماعت ہوگی، وہ میرے طریقہ پر نہیں ہیں ان کے طریقہ پر نہیں۔“ (مشکوٰۃ)

۶۷۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”خوب سن لو عیسیٰ ابن مریم کے اور میرے درمیان نہ کوئی نبی ہے نہ کوئی رسول یاد رکھو کہ وہ میرے بعد میری امت کے آخری زمانہ میں میرے خلیفہ ہوں گے، یاد رکھو وہ دجال کو قتل کریں گے، صلیب کو توڑیں گے، اور جزیرہ موقوف کر دیں گے، اور جنگ ختم ہو جائے گی، یاد رہے تم میں سے جو ان کو پائے انھیں میرا سلام پہنچاؤ۔“
(الدر المنثور ص ۲۴۲ بحوالہ طبرانی)

۶۸۔ حضرت عمرو بن سفیان تابعی فرماتے ہیں کہ مجھے ایک انصاری مرد نے ایک صحابی کے حوالہ سے بتایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دجال کے ذکر میں فرمایا تھا کہ وہ مدینہ سے باہر مدینہ کی بنجر زمین تک آئے گا (کیونکہ مدینہ میں اس کا داخلہ ممنوع ہوگا پس مدینہ طیبہ اپنے باشندوں کو ایک یا دو مرتبہ زلزلہ میں مبتلا کرے گا، جس کے نتیجے میں مدینہ سے ہر منافق مرد و عورت نکل کر دجال کے پاس چلا جائے گا۔

پھر دجال شام کی طرف آئے گا اور شام کے ایک پہاڑ کے پاس پہنچ کر مسلمانوں کا محاصرہ کر لے گا

۱۔ بیچ سے مراد آخری زمانہ سے فوراً پہلے کا زمانہ ہے، کیونکہ دوسری احادیث میں جو کچھ لکھا ہے وہی ہے، صراحت ہے کہ امام مہدی نزول عیسیٰ سے پہلے ظاہر ہوں گے اور نزول سے کچھ بعد تک زندہ رہیں گے۔

۲۔ دلاوی کو شک ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ”ایک بار“ فرمایا یا ”دو بار“ مگر صحیح بات وہی ہے جو روایت ۱۳ میں گذری کہ یہ زلزلہ تین بار ہوگا (حاشیہ)

اور اس کی تفصیل یہ ہے کہ دجال سے بچے ہوئے مسلمان اس زمانہ میں شام کے ایک پہاڑ کی چوٹی پر پناہ گزین ہوں گے۔ پس دجال اس پہاڑ کے دامن میں اتر کر ان کا محاصرہ کرے گا۔ جب محاصرہ طویل کھینچے گا تو ایک مسلمان (اپنے ساتھیوں سے) کہے گا "اے مسلمانو تم اس طرح کب تک رہو گے کہ تمہارا دشمن تمہارے اس پہاڑ کے دامن میں پڑاؤ ڈالے رہے؟ (تم اس پر ٹوٹ پڑو کیونکہ تمہیں دو فائدوں میں سے ایک ضرور مل کر رہے گا کہ یا تو اللہ تم کو شہادت عطا کرے گا یا فتح نصیب فرمائے گا۔ یہ سن کر مسلمان جہاد کی بیعت (عہد) کریں گے، اللہ جانتا ہے کہ ان کی طرف سے وہ بیعت سچی ہوگی۔

پھر ان پر ایسی تاریکی چھائے گی کہ کسی کو اپنا ہاتھ سمجھائی نہ دے گا، اب عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے، پس لوگوں کی آنکھوں اور ٹانگوں کے درمیان سے تاریکی ہٹ جائے گی (یعنی اتنی روشنی ہو جائے گی کہ لوگ ٹانگوں تک دیکھ سکیں) اس وقت عیسیٰ علیہ السلام کے جسم پر ایک زرہ ہوگی، پس لوگ ان سے پوچھیں گے آپ کون ہیں؟ وہ فرمائیں گے "میں عیسیٰ ابن مریم اللہ کا بندہ اور رسول ہوں اور اس کی (پیدا کردہ) جان اور اس کا کلمہ ہوں (یعنی باپ کے بغیر محض اس کے کلمہ کن سے پیدا ہوا ہوں) تم تین صورتوں میں سے ایک کو اختیار کرو کہ یا تو اللہ دجال اور اس کی فوجوں پر بڑا عذاب آسمان سے نازل کر دے، یا ان کو زمین میں دھنسا دے، یا ان کے اوپر تمہارے اسلحہ مسلط کر دے اور ان کے ہتھیاروں کو تم سے روک دے۔

مسلمان کہیں گے "یا رسول اللہ (آخری) صورت ہمارے لئے اور ہمارے قلوب کے لئے زیادہ طمانیت کا باعث ہے، چنانچہ اس روز تم بہت کھانے پینے والے (اور) ڈیل و ڈول والے یہودی کو بھی) دیکھو گے کہ ہیبت کی وجہ سے اس کا ہاتھ تلوار نہ اٹھا سکے گا پس مسلمان (پہاڑ سے) اتر کر ان کے اوپر مسلط ہو جائیں گے، اور دجال جب (عیسیٰ) ابن مریم کو دیکھے گا تو سیسہ (یا راتنگ) کی طرح پگھلنے لگے گا۔ حتیٰ کہ عیسیٰ علیہ السلام اُسے جالیں گے اور قتل کر دیں گے (الدر المنثور ج ۱ ص ۱۰۰)

۶۹۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

کہ عیسیٰ ابن مریم ایسے آٹھ سو مرد اور چار سو عورتوں میں نازل ہوں گے جو اس وقت کے اہل زمین میں سب سے بہتر اور پچھلے (یعنی پچھلی امتوں کے) صلحاء سے بھی بہتر ہوں گے۔
(کنز العمال بحوالہ ویلی)

۷۰۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے، پس وہ (پنج وقت) نمازیں پڑھائیں گے اور جمعہ کی نمازیں، اور حلال چیزیں زیادہ کر دیں گے گویا میں انھیں بطنِ روحاء کے مقام پر دیکھ رہا ہوں کہ ان کی سواریاں انھیں حج یا عمرہ کے واسطے لئے جا رہی ہیں۔
(کنز العمال بحوالہ ابن عساکر)

۷۱۔ حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دجال جو اللہ کا دشمن ہے اس طرح نکلے گا کہ اس کے ساتھ سیودہوں اور مختلف اقسام کے لوگوں کی فوجیں ہوں گی، نیز اس کے ساتھ جنت اور آگ ہوگی اور کچھ ایسے لوگ ہوں گے جنھیں وہ قتل کر کے زندہ کرے گا اور اس کے ساتھ شمشیر کا ایک پہاڑ اور پانی کی ایک نہر ہوگی۔ آگے دجال کی علامات اور بعض تفصیلات بیان فرمائیں اور آخر میں فرمایا اور اللہ عیسیٰ ابن مریم کو (اس کے پاس) لے جائے گا حتیٰ کہ وہ اسے قتل کر دیں گے۔ پس اس کے ساتھی ذلیل ہوں گے اور ذلیل ہو کر لوٹیں گے۔ اس حدیث کی سند میں ایک راوی سوید بن عبد اللہ ہیں جو مشرک ہیں۔
(کنز العمال ص ۲۶۳ ج ۴، بحوالہ نعیم بن حماد)

۱۔ پچھلے صلحاء سے پچھلی امتوں کے صلحاء بھی ملو ہو سکتے ہیں اور وہ صلحاء بھی جزو دن تہذیب و تمدن ہونے کے بندھنی تہذیب تالیف کے بدامت محمدیہ میں گذرے ہیں واللہ اعلم۔ ر۔ ف۔ ۲۔ یعنی ان کی برکت سے حلال چیزوں کی پیداوار بہت زیادہ ہو جائے گی جس کی تفصیل پچھلے متن و احادیث میں گذر چکی ہے واللہ اعلم۔ ر۔ ف۔ ۳۔ بطین روحاء یعنی طہارہ و پیراہن کا دھواں ایک جگہ کا نام ہے (حاشیہ) ۴۔ یعنی اس کی شعبہ بازی سے لوگوں کو ایسا مسلم ہو گا کہ وہ حقیقتاً ایسا نہ کرے گا (حاشیہ) ۵۔ ایک قسم کا کھانا ہے جو عربوں کے بہترین کھانوں میں شمار ہوتا ہے شوربہ میں روٹی کے ٹکڑے اور گوشت کی بوٹیاں ملا کر بنایا جاتا ہے اور خرید کے پہاڑ کا مطلب یا تو یہ ہے کہ اس کے پاس خریدت بڑی مقدار میں ہو گا یا یہ مطلب ہے کہ خرید جیسے بہت بہترین کھانے بڑی مقدار میں اس کے پاس ہوں گے (حاشیہ) ۶۔ مختلف مظالم نے بقدر انتقام و تفسیر از حد فرادی ہیں پوری حدیث التفسیر کے مطابق ایڈیشن میں لکھی جاسکتی ہے۔
۷۔ لہذا یہ حدیث ضعیف ہے۔ ر۔ ف۔

۶۲۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام کی خوراک کدو بیاتھی یہاں تک کہ انھیں (آسمان پر) اٹھایا گیا اور انھوں نے ایسی کوئی چیز نہیں کھائی جو آگ پر پکائی گئی ہو، یہاں تک کہ انھیں (آسمان پر) اٹھایا گیا۔
(کنز العمال بحوالہ دہلی)

۶۳۔ حضرت سلمہ بن نضیل الشکونی رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "عیسیٰ ابن مریم کے نزول تک (حکم) جہاد منقطع نہیں ہوگا۔
(سیرۃ المغلطی و مستند احمد)

۶۴۔ ام المؤمنین حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ جب انھوں نے بیت المقدس کی زیارت کی اور مسجد اقصیٰ میں نماز پڑھ کر فارغ ہوئیں تو "ذیتا" پہاڑ پر چڑھ کر وہاں بھی نماز پڑھی اور فرمایا "یہ وہی پہاڑ ہے جس سے عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان اٹھایا گیا" اور عیسائی اس پہاڑ کی تعظیم کیا کرتے تھے اور اب بھی تعظیم کرتے ہیں۔
(تفسیر فتح العزیزہ سورۃ تین)

۶۵۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ان کے سامنے دجال کا ذکر کیا گیا تو فرمایا کہ خروج دجال کے وقت لوگ تین گروہوں میں بٹ جائیں گے۔ ایک گروہ اس کی پیروی کرے گا، ایک گروہ اپنے آباؤ اجداد کی زمین میں دیہات میں چھا جائے گا۔ اور ایک گروہ فرات کے ساحل کی طرف چلا جائے گا چنانچہ اس گروہ اور دجال کے درمیان جنگ ہوگی، یہاں تک کہ مؤمنین شام کی بستیوں میں جمع ہو جائیں گے پس یہ یونین فوج کا ایک دستہ دجال کا حال معلوم کرنے کے لئے اس کی طرف بھیجیں گے جس میں ایک شخص بھورے یا خنجرے گھوڑے پر سوار ہوگا۔ یہ سب قتل کر دیئے جائیں گے۔ ان میں سے کوئی بھی واپس نہ آئے گا۔ پھر مسیح علیہ السلام نازل ہو کر دجال کو قتل کریں گے۔ اس کے بعد زمین میں یا جوج و ماجوج (سند کی طرح) موجیں مارتے

۱۔ اس حدیث کو نسائی نے سنن میں بھی روایت کیا ہے (حاشیہ)

۲۔ ایک روایت میں شام کی بستیوں کی بجائے "شام کا مغرب حجتہ" ہے (حاشیہ)

ہوئے نکلیں گے اور زمین میں فساد برپا کریں گے... الخ
(الدر المنثور ص ۲۵، ج ۲ بحوالہ ابن ابی شیبہ، وابن ابی حاتم والطبرانی والحاکم وغیرہ)

آثار صحابہ و تابعین

۱۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کے بارے میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ یہ نزولِ عیسیٰ ابن مریم کی دلیل ہے۔ (در منثور بحوالہ حاکم وغیرہ)

۲۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما آیت قرآنیہ ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ ”قَبْلَ مَوْتِهِ“ کا مطلب ہے عیسیٰ علیہ السلام کی موت سے پہلے، ”اسی لئے یہ آیت نزولِ عیسیٰ کی دلیل ہے جیسا کہ اوپر کی حدیث میں بیان ہوا) (در منثور بحوالہ ابن جریر وغیرہ)

۳۔ آیت قرآنیہ ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کی تفسیر میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ”یعنی اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) میں کے بہت سے لوگ نزولِ عیسیٰ کا زمانہ پائیں گے اور ان پر ایمان لے آئیں گے اور

۱۔ مولف رحمہ اللہ علیہ نے حدیث میں تک ذکر کی ہے کیونکہ یہی وحدہ مفعول کتاب سے متعلق تھا حدیث کے باقی حصہ میں علاماتِ قیامت، اور قیامت کے بعد عالمِ آخرت کے حالات تفصیل سے بیان کئے گئے ہیں حلب کے ایڈیشن میں شیخ عبدالفتاح البرقہ دامت برکاتہم نے حصہ بھی شامل کتاب کر دیا ہے وہاں اس کی مراجعت کی جاسکتی ہے۔ رفیع لہ انہما اثر کی جمع ہے محدثین کی اصطلاح میں صحابہ و تابعین کے اقوال کو انہما کہا جاتا ہے ۱۲ سورہ نسا آیت ۱۵، ترجمہ یہ ہے ”تمام اہل کتاب ان کی (یعنی عیسیٰ علیہ السلام کی) موت پہلے ان پر ایمان لے آئیں گے“ یہ کیونکہ آیت سے معلوم ہوا کہ عیسیٰ علیہ السلام کو آئندہ زمانہ میں موت آئے گی، اور ظاہر ہے کہ موت دنیا میں نازل ہونے کے بعد ہی آئے گی آسمان پر نہیں اس لئے کہ سورہ نسا میں ارشاد ہے ”مِمَّنْ خَلَقْنَاكُمْ وَإِقْبَانُكُمْ“ یعنی تم سب انسانوں کو ہم نے زمین سے (براسطہ اؤتم) پیدا کیا اور اسی میں تم کو رہائیں گے“ ۱۵ ”یعنی مَوْتِهِ“ کی ضمیر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف راجع ہے ۱۲

چونکہ اُس وقت عیسیٰ علیہ السلام بھی شریعتِ محمدیہ کے تابع ہوں گے لہذا ان پر ایمان لانے کا حاصل یہ ہوگا کہ اس وقت تمام نصاریٰ اور وہ یہودی جو قتل سے بچ رہیں گے مسلمان ہو جائیں گے (درمنثور بحوالہ ابن جریر)

۴۹۔ آیت قرآنیہ ”وَإِن مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنَنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کی تفسیر میں حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے حضرت محمد ابن الحنفیہ رحمۃ اللہ علیہ نے واضح رہے کہ اس آیت کی تفسیر صحابہ و تابعین سے دو طرح منقول ہے، ایک وہ جو کھلی تین حدیثوں میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کے حوالہ سے بیان ہوئی کہ ”قَبْلَ مَوْتِهِ“ میں ضمیر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف راجع ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ ”نزدِ عیسیٰ کے بعد ان کی موت سے پہلے تمام اہل کتاب جو اس وقت بزود ہوں گے ان پر ایمان لے آئیں گے“ یہی تفسیر حدیثِ راہِ ما کے متن میں بھی کتاب کے بالکل شروع میں بروایت حضرت ابو ہریرہ بیان ہو چکی ہے۔ اس تفسیر کی رو سے یہ آیت نزولِ عیسیٰ کی دلیل ہے جیسا کہ پچھلے بیان ہوا۔

اور دوسری تفسیر حضرت محمد ابن الحنفیہ نے بیان فرمائی جو یہاں مذکور ہے اس تفسیر کی بنیاد اس پر ہے کہ ”قَبْلَ مَوْتِهِ“ میں ضمیر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نہیں بلکہ ”أَهْلِ الْكِتَابِ“ کی طرف راجع ہے لہذا آیت کا مطلب یہ ہوگا کہ آئندہ ہر یہودی اور نصرانی اپنے مرنے سے ذرا پہلے عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان لے آئے گا۔ یعنی اس کو اس بات کا یقین ہو جائے گا کہ عیسیٰ علیہ السلام کو موت نہ آئی تھی بلکہ آسمان پر اٹھایا گیا تھا جہاں وہ پھر دنیا میں نازل ہوں گے اور وہ خدا ہیں نہ خدا کے بیٹے بلکہ اللہ کے بندے اور رسول ہیں۔ یہ تفسیر ام المومنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے بھی منقول ہے اور حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھالوی رحمۃ اللہ علیہ نے بیان القرآن میں اسی کو اختیار فرمایا ہے اس تفسیر کی رو سے یہ آیت قرآنیہ نزولِ عیسیٰ علیہ السلام کی دلیل نہیں بن سکتی (اگرچہ دوسرے قطعی دلائل کے باعث نزولِ عیسیٰ ہر شک و شبہ سے بالاتر ہے)۔

مگر اس تفسیر پر یہ اعتراض ہوتا ہے کہ اس کا حاصل تو یہ ہوا کہ اس آیت کے نزول کے بعد جتنے یہودی اور نصرانی بھی مرے سب ٹھیک ہو کر مرے کوئی بھی حالتِ کفر پر نہیں رہا، حالانکہ یہ مشاہدہ کے خلاف ہے؛ اگلی حدیث میں آ رہا ہے کہ یہی اعتراضِ حجاج بن یوسف نے حضرت شہر بن حوشب کے سامنے پیش کیا تھا انھوں نے اس کا جواب دیا وہ بھی اگلی حدیث میں آ رہا ہے وہیں اس کی تشریح بھی آئے گی۔ ۱۲۔

فرماتے ہیں کہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) میں سے ہر ایک کے پاس (اس کی موت سے ذرا پہلے) فرشتے آکر اس کے چہرے اور پشت پر مارتے ہیں، پھر اُس سے کہا جاتا ہے۔ ”او خدا کے دشمن عیسیٰ اللہ کی (پیدا کردہ) جان ہیں، اور اللہ تعالیٰ کے کلمہ (کُن کی پیدائش) ہیں، اللہ کے مقابلہ میں تیرا یہ کہنا بھڑٹ ہے کہ عیسیٰ خدا ہیں (یا ورکھ کہ) انہیں موت نہیں آئی بلکہ انہیں آسمان پر اُٹھایا گیا تھا اور وہ قیامت سے پہلے نازل ہونے والے ہیں۔“ یہ سُن کر ہر یہودی اور نصرانی اُن پر ایمان لے آتا ہے (یعنی اس بات کا یقین کر لیتا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کو موت نہیں آئی تھی، وہ نازل ہونے والے ہیں، اور وہ خدا ہیں خدا کے بیٹے بلکہ اللہ کے بندے اور رسول ہیں) (درمختور)

۵۔ حضرت شہر بن حوشب رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ایک بار حجاج (بن یوسف) نے مجھ سے کہا کہ قرآن کریم کی ایک آیت جب بھی میں پڑھتا ہوں مجھے ایک اشکال پیش آتا ہے اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ”وَإِن قَوْمًا لَّيَكْتَابُوا الْكِتَابَ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِمْ“ جس کا حاصل یہ ہے کہ ہر اہل کتاب اپنی موت سے پہلے حضرت عیسیٰ پر ایمان لے آئے گا، حالانکہ میرے پاس (یہودی اور نصرانی) قیدی لائے جاتے ہیں اور میں انہیں قتل کرتا ہوں مگر میں انہیں کچھ کہتے ہوئے (یعنی کلمہ ایمان پڑھتے ہوئے) نہیں سنتا؟ میں نے اُسے جواب دیا کہ اس آیت کا مطلب تمہیں صحیح نہیں بتایا گیا۔

بات یہ ہے کہ جب کسی نصرانی کی روح نکلنے لگتی ہے تو فرشتے اُسے آگے اور پیچھے سے مارتے ہیں اور کہتے ہیں ”او تجبیٹ! (حضرت) مسیح علیہ السلام، جن کے بارے میں تیرا عقیدہ ہے کہ وہ خدا ہیں یا تین خداؤں میں کے ایک ہیں وہ درحقیقت اللہ کے بندے اور ”روح اللہ ہیں“ یہ سُن کر وہ ایمان لے آتا ہے (یعنی مذکورہ بالا امور کا یقین کر لیتا ہے) مگر اس وقت کا ایمان اس کے لئے مفید نہیں ہوتا، کیونکہ نزع کے وقت جب کہ موت

۱۔ یعنی کلمہ کُن ادا ان کی ولادت کے درمیان باپ کا واسطہ نہیں۔

۲۔ ان کے ایمان لانے کا مطلب اگلی حدیث اور اس کے حاشیہ میں بیان ہوگا۔

کے فرشتے نظر آنے لگتے ہیں، تو بہ کا دروازہ بند ہو جاتا ہے اُس وقت کا ایمان معتبر نہیں ہے اور جب کسی یہودی کی روح نکلنے لگتی ہے تو فرشتے اُسے بھی آگے اور پیچھے سے مارے ہیں اور کہتے ہیں ”ادجیث (حضرت مسیح علیہ السلام) جن کے بارے میں تیرا عقیدہ ہے کہ تم (یہودیوں) نے انہیں قتل کر دیا تھا وہ درحقیقت اللہ کے بندے اور رُوحِ اللہ ہیں یہ سن کر یہودی بھی اُن پر ایمان لے آتا ہے (یعنی مذکورہ بالا امور کا یقین کر لیتا ہے) مگر اس وقت کا ایمان مفید نہیں ہوتا۔

پس نزولِ عیسیٰ کے بعد (جب وصالِ قتل ہو جائے گا) جتنے یہودی اور نصرانی زندہ باقی ہوں گے سب اُن پر ایمان لے آئیں گے جس طرح کہ اُن کے مردے اپنی اپنی موت کے وقت ایمان لاتے رہے تھے (مگر دونوں میں بڑا فرق ہوگا کہ مردوں کا ایمان معتبر و مقبول نہیں تھا اور زندہ لوگوں کا معتبر ہوگا)۔

یہ سن کر حجاج نے مجھ سے پوچھا کہ (اس تفصیل کے ساتھ آیت کی) یہ تفسیر تم نے کہاں سے حاصل کی؟ میں نے کہا ”محمد بن علیؑ سے،“ کہنے لگا ”تم نے یہ اُس کے اہل مقام سے حاصل کی ہے“

حضرت شہر بن حوشبؓ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت محمد بن علیؑ کا حوالہ اسے جملانے کے لئے دے دیا تھا ورنہ مجھ پر یہ تفسیر مجھے (سب سے پہلے ام المؤمنین حضرت ام سلمہؓ ہی نے سنائی تھی۔
در منشور بحوالہ ابن المنذر۔

۶۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد ”وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ“

۱۔ یہ روایان کے لئے زبان سے اقرا بھی ضروری ہے جو وہ نہیں کرتا۔ خلاصہ یہ کہ اس کی موت حالتِ کفر ہی میں شمار ہوتی ہے۔ ہاں اگر کوئی اتفاقاً نزاع کی حالت سے پہلے پہلے ایمان لے آئے اور زبان سے اس کا اقرا بھی کرے تو اس کا ایمان معتبر ہے اور شرعاً اُسے مومن قرار دیا جائے گا۔ ۲۔ کہہ نہ کہ حجاج بن یوسف حضرت علیؑ کے والد سے سیاسی اختلاف رکھتا تھا۔ ۳۔ حضرت شہر بن حوشبؓ نے یہ تفسیر پہلے، صرف حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے سنی ہوگی پھر محمد بن الحنفیہؑ سے اس کی تفصیلات سنی ہوں گی جو اور بیان نہیں اس لئے حضرت محمد بن الحنفیہؑ کا حوالہ دینا بھی واقعہ کے خلاف نہیں۔

وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكُونُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا“ کی تفسیر میں حضرت قتادہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جب عیسیٰ علیہ السلام نازل ہوں گے تو تمام ادیان و مذاہب کے لوگ ان پر ایمان لے آئیں گے، اور قیامت کے روز عیسیٰ علیہ السلام ان اہل کتاب پر آنجنوں نے ان کی تکذیب کی تھی یعنی یہود اور جنہوں نے ان کو خدا یا خدا کا بیٹا کہا تھا یعنی نصاریٰ، گواہی دیں گے کہ میں ان کو اللہ کا پیغام پہنچا دیا تھا (مگر انہوں نے میری تکذیب کی) اور میں نے ان کے سامنے اپنے بارے میں اقرار کیا تھا کہ اللہ کا بندہ ہوں (مگر انہوں نے مجھے خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیا) (درمشور سجد العبد الرزاق و عبد بن مجید وغیرہ)

۸۲ - حضرت ابن زبیر (جو جلیل القدر تابعی اور امام مالک و امام زہری کے استاذ ہیں) آیت قرآنیہ ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ جب عیسیٰ علیہ السلام نازل ہونے کے بعد وصال کو قتل کر دیں گے تو دنیا کے تمام یہودی (جو جنگ میں قتل ہونے سے بچ گئے ہوں گے) ان پر ایمان لے آئیں گے۔ (ابن جریر)

۸۳ - حضرت ابو مالک رحمۃ اللہ علیہ (جو ایک جلیل القدر تابعی ہیں) آیت قرآنیہ ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ نزول عیسیٰ ابن مریم کے بعد جو یہودی یا نصرانی بھی زندہ بچے گا حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ایمان لے آئے گا۔ (ابن جریر)

۸۴ - حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ (مشہور تابعی) آیت قرآنیہ ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ قبل مَوْتِهِ“ کا مطلب ہے ”عیسیٰ کی موت سے پہلے“ بخدا وہ اس وقت اللہ کے پاس زندہ ہیں، اور جب نازل ہوں گے تو ان پر سب اہل کتاب ایمان لے آئیں گے۔ (ابن جریر)

۸۵ - حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ ہی سے کسی نے آیت قرآنیہ ”وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهٖ“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ

۱۔ طبقہ تابعین کے مشہور و معروف محدث، مفسر اور فقیہ - ۱۲

۲۔ یعنی ”مَوْتِهِ“ کی ضمیر عیسیٰ علیہ السلام کی طرف راجع ہے ۱۲

أَهْلِي أَكْتُبُ إِلَّا يُؤْمِنَنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ“ کا مطلب دریافت کیا تو فرمایا کہ (قَبْلَ مَوْتِهِ کا مطلب ہے) عیسیٰ کی موت سے پہلے، بیشک اللہ نے عیسیٰ علیہ السلام کو اپنے پاس (زندہ) اٹھایا تھا، اور وہی ان کو قیامت سے پہلے (دنیا میں) ایسے مقام پر بھیجے گا کہ ان پر ہر نیک و بد ایمان لے آئے گا۔ (در منثور بحوالہ ابن ابی حاتم)

۱۱۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان پر اٹھانے کا ارادہ فرمایا تو عیسیٰ علیہ السلام اپنے ساتھیوں کے پاس باہر تشریف لائے اس وقت اس گھر میں بارہ حواریین موجود تھے، آپ اُن کے پاس ایک چشمہ سے (غسل کر کے) تشریف لائے تھے جو اسی گھر میں سے بہتا تھا، اور آپ کے سر سے پانی کے قطرات ٹپک رہے تھے الخ (در منثور صفحہ ۲۳ بحوالہ نسائی وغیرہ)

۱۲۔ آیت قرآنیہ ”وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ“ الخ (جس کا ترجمہ یہ ہے کہ، اور (یہود کو ہم نے اس وجہ سے بھی سزا دی کہ) انھوں نے کہا کہ ہم نے مسیح عیسیٰ ابن مریم کو جو کہ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں قتل کر دیا ہے حالانکہ انھوں نے نہ ان کو قتل کیا اور نہ ان کو سولی پر چڑھایا بلکہ (خود) یہودیوں کو اشتباہ ہو گیا، اور جو لوگ عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں اختلاف کرتے ہیں وہ غلط خیال میں ہیں، اُن کے پاس اس پر کوئی در صحیح دلیل نہیں بجز تخمینی باتوں پر عمل کرنے کے، اور یہودیوں نے عیسیٰ علیہ السلام کو یقینی بات ہے کہ قتل نہیں کیا، بلکہ ان کو خدا تعالیٰ نے اپنی طرف (یعنی آسمان) پر اٹھایا، اور اللہ تعالیٰ بڑے قدرت والے حکمت والے ہیں (کہ اپنی قدرت و حکمت سے عیسیٰ علیہ السلام کو بچایا اور اٹھایا)۔

۱۳۔ اب تک کی تمام احادیث نزول عیسیٰ سے متعلق تھیں اگرچہ ان کے آسمان پر اٹھانے جانے کا ذکر بھی کہیں کہیں ضمناً آگیا تھا، یہاں سے حدیث ۱۱ تک کی احادیث میں آسمان پر اٹھانے جانے ہی کا ذکر ہے۔ نزول عیسیٰ کا نہیں۔ ۱۴۔ آگے حدیث طویل ہے جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر اٹھانے جانے کی تفصیل اور پھر اہل کتاب کے مختلف عقائد اور فرقوں کا بیان ہے، مگر مؤلف نے یہاں حدیث کا صرف وہ حصہ ذکر کیا ہے جس کا تعلق زیر بحث مضمون سے ہے۔ جن حضرات کو پوری حدیث دیکھنے کی خواہش ہو وہ صلب کا ایڈیشن ملاحظہ فرمائیں۔

حضرت قتادہ رحمۃ اللہ علیہ اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ "ان اللہ کے دشمن
یہودیوں کو قتل عیسیٰ پر ناز تھا اور وہ کہتے تھے کہ ہم نے عیسیٰ کو قتل کر دیا ہے اور سولی پر
چڑھا دیا ہے، حالانکہ ہمیں بتایا گیا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے ساتھیوں سے یہ بات
کہی تھی کہ تم میں سے کون اس کے لئے تیار ہے کہ اُسے میرے مشابہ بنا دیا جائے، پھر
ذہبی قتل ہو؟" ان میں سے ایک صاحب نے کہا "یا نبی اللہ میں اس کے لئے تیار ہوں پس
اسی شخص کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے شبہ میں قتل کر دیا گیا اور اللہ نے اپنے نبی کو بچا لیا اور
اوپر (آسمان میں) اٹھالیا۔ (درمنثور ص ۲۳۸ ج ۲ بحوالہ ابن جریر وغیرہ)

۱۳۔ ارشادِ خداوندی "وَلَكِنْ شَبِّهَ كَهُمْ" کی تفسیر میں (مشہور تابعی) حضرت
مجاہد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ یہودیوں نے عیسیٰ علیہ السلام کے بجائے ایک اور شخص کو
سولی پر چڑھا دیا جسے وہ عیسیٰ سمجھے، اور عیسیٰ علیہ السلام کو اللہ نے اپنی طرف (یعنی آسمان پر)
زندہ اٹھالیا۔ (درمنثور بحوالہ ابن جریر وغیرہ)

۱۴۔ حضرت ابو رافع (مشہور تابعی) فرماتے ہیں کہ جب حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام
کو (آسمان پر) اٹھایا گیا اُس وقت اُن کے پاس ایک ادنیٰ کپڑا تھا، وہ چرمی موزے تھے
جو چرواہے پہنتے ہیں، اور ایک حذافہ تھا جس سے وہ پرندوں کا شکار کیا کرتے تھے۔
(درمنثور بحوالہ مسند احمد وغیرہ)

۱۵۔ حضرت ابو العالیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جب عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کو
(آسمان پر) اٹھایا گیا تو انھوں نے اپنے پچھلے صرف یہ چیزیں چھوڑیں۔ ایک ادنیٰ کپڑا، دو
چرمی موزے جو چرواہے پہنتے ہیں، اور ایک حذافہ جس سے وہ پرندوں کا شکار کیا
کرتے تھے۔ (درمنثور بحوالہ مسند احمد وغیرہ)

۱۶۔ حضرت عبد الجبار بن عبید اللہ تابعی) فرماتے ہیں کہ جس رات حضرت عیسیٰ ابن مریم
کو (آسمان پر) اٹھایا گیا۔ آپ اپنے اصحاب سے مخاطب ہوئے اور فرمایا "کتاب اللہ کے

۱۔ ایک آدھیں سے پرندوں کو مار کر شکار کیا جاتا ہے۔ (حاشیہ)

۲۔ جلیل القدر تابعی ہیں اور علم قرأت میں صحابہ کے بعد سب بڑے عالم قرار دیئے گئے ہیں (حاشیہ)

بدلے میں اجرت لے کر مت کھاؤ، کیونکہ اگر تم نے اس سے اجتناب کیا تو اللہ تعالیٰ تم کو ایسے منبروں پر بٹھائے گا جن کا پتھر دنیا داریوں سے بہتر ہے۔

حضرت عبد الجبار فرماتے ہیں یہ وہی منبریں جن کا ذکر اللہ تعالیٰ نے قرآن میں فرمایا ہے۔
 «فِي مَقْعَدِ صِدْقٍ عِنْدَ مَلِيكٍ مُّقْتَدِرٍ» اور اس خطاب کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 (آسمان پر) اٹھائے گئے۔ (در المنثور بحوالہ ابن جریر)

۱۶۱۔ ارشاد خداوندی «وَاقْتُلْهُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ» کی تفسیر میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ یہ قیامت سے پہلے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے خروج (نزول) کے بارے میں ہے (یعنی آیت کا مطلب یہ ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کا نزول قرب قیامت کی علامت ہے) (الدر المنثور بحوالہ ابن جریر وابن ابی حاتم والطبرانی وغیرہ)
 ۱۸۳۔ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ «وَاقْتُلْهُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ» کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اس سے مراد نزول عیسیٰ ہے۔ (در المنثور بحوالہ ابن جریر وغیرہ)

۱۷۰ یعنی (متقین) ایک عمدہ مجلس میں ہوں گے قدرت والے بادشاہ (اللہ تعالیٰ) کے پاس یہ سورۃ زخرف کی آیت «وَاقْتُلْهُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ» میں دو قراءتیں ہیں اور دونوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام سے ثابت ہیں، ایک قراءت میں اسے «لَعَلَّكُمْ» پڑھا گیا ہے (یعنی عین اور دوسرے لام پر فتح ہے) اور دوسری قراءت میں یہی قراءت مذکور ہے۔ اور «لَعَلَّكُمْ» کے معنی علامت کے ہیں لہذا اس قراءت کی رو سے اس جملہ کا مطلب یہ ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام (یعنی ان کا نزول) قیامت کی ایک علامت ہے۔ آگے حدیث ۱۶۱ میں آیت کی یہ تفسیر خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی متقول ہے اور دوسری قراءت میں یہ لفظ «لَعَلَّكُمْ» (عین مکسور اور لام ساکن) ہے جو قراءت کی قراءت یہی ہے، اس قراءت کی رو سے آیت کا مطلب یہ ہے کہ «عیسیٰ علیہ السلام قیامت کے یقین کا ذریعہ ہیں»

یعنی عیسیٰ علیہ السلام کا بغیر باپ کے پیدا ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ جو ذات اس پر قادر ہے وہ قیامت واقع کرنے پر بھی قادر ہے۔

اس قراءت کے اعتبار سے یہ آیت نزول عیسیٰ کی بجائے ان کی پیدائش سے متعلق ہے (حاشیہ)

۱۹/۹۳۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد ”وَإِنَّهُ لَعَلَّمَ لَلشَّاعِرَةِ“ کی تفسیر میں حضرت قتادہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ”علیسی علیہ السلام کا نزول قیامت کی علامت ہے اور کچھ لوگ (اس آیت کا مطلب) یہ بیان کرتے ہیں کہ ”قرآن قیامت کی علامت ہے“ (درمنثور ص ۲۰ ج ۶ بحوالہ ابن جریر وغیرہ)

۲۰/۹۵۔ حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ، ارشاد خداوندی ”وَإِنَّهُ لَعَلَّمَ لَلشَّاعِرَةِ“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اس سے مراد عیسیٰ علیہ السلام کا نزول ہے (درمنثور ص ۲۱ بحوالہ ابن جریر)

۲۱/۹۶۔ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ ارشاد خداوندی ”وَإِنَّهُ لَعَلَّمَ لَلشَّاعِرَةِ“ کے بارے میں فرماتے ہیں کہ اس سے مراد عیسیٰ علیہ السلام کا نزول ہے۔ (درمنثور ص ۲۰ ج ۶ بحوالہ ابن جریر)

۲۲/۹۷۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد ”يُكَلِّمُ النَّاسَ فِي الْمَهْبِطِ وَكَهَلَا“ کی تفسیر میں حضرت ابن زید فرماتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام لوگوں سے گوارے یعنی بالکل بچپن میں تو (بطور مجبور) باتیں کر چکے ہیں، اور جب (نازل ہو کر) آسمان کو قتل کریں گے اور اس وقت بھی لوگوں سے باتیں کریں گے، اس وقت وہ کھولت کی عمر میں ہوں گے (درمنثور ص ۲۵ ج ۲ بحوالہ ابن جریر)

۲۳/۹۸۔ حضرت وہب ابن منبہ کا ایک طویل ارشاد مروی ہے جس میں یہ بھی ہے کہ یہودیوں کا گمان ہے کہ انھوں نے عیسیٰ علیہ السلام کو قتل کر دیا اور سولی پر چڑھا دیا تھا،

یعنی بعض لوگ ”انہما“ کی ضمیر کا مرجع حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بجائے قرآن کو قرار دیتے ہیں، مگر اس تفسیر کو حافظ ابن کثیر نے صحیح قرار نہیں دیا کیونکہ اس سے پہلے حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہی کا ذکر چل رہا ہے، قرآن کا وہاں ذکر نہیں ہے (حاشیہ)

۱۰۔ سورہ آل عمران رکوع ۵۷ یہ آیت اس بشارت کا ایک حصہ ہے جو حضرت مریم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملائکہ نے پہنچائی کہ تمہارے بطن سے ایک بچہ لائے گا جس کا نام سب عیسیٰ ابن مریم ہوگا۔ پھر اس کی صفات بیان کی گئی ہیں ان میں سے ایک صفت یہ ہے ”يُكَلِّمُ النَّاسَ فِي الْمَهْبِطِ وَكَهَلَا“ یعنی وہ لوگوں سے (مجبورے کے طور پر بالکل بچپن میں) باتیں کرے گا جبکہ وہ ماں کی گود میں ہوگا اور اس وقت بھی باتیں کرے گا جب کہ پردی لڑکا ہوگا۔ سہ چنانچہ سورہ مریم کے دوسرے رکوع میں وہ باتیں بھی مذکور ہیں۔

نصاری کو بھی یہی گمان ہو گیا حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اسی روز عیسیٰ علیہ السلام کو (آسمان پر) اٹھا لیا تھا۔
(درمنثور ص ۲۳۹، ۲۴۰ ج ۲)

۲۴ - حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ نزول عیسیٰ علیہ السلام کے جدِ حبشی (مقابلہ کے لئے) نکلیں گے تو عیسیٰ علیہ السلام ایک جماعت ان کے مقابلہ کے لئے بھیجیں گے، چنانچہ حبشیوں کو شکست ہو جائے گی۔

(عمدة القاری شرح صحیح بخاری ص ۲۳۳ ج ۱۹)

۲۵ - آیت قرآنیہ "اِنَّ تَعَذُّبَهُمْ كَمَا تَعَذُّبُ عِبَادِكَ ؕ وَاِنَّ تَغْفِرَ لَهُمْ فَاِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ" کی تفسیر میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ سے عرض کریں گے کہ "تیرے یہ بندے (نصاری) اپنی (غلط) باتوں کی وجہ سے عذاب کے مستحق ہو چکے ہیں، واپس اگر آپ ان کو سزا دیں تو جب بھی آپ مختار ہیں، اور اگر آپ ان کی مغفرت فرمادیں یعنی ان میں سے

لے کتاب البحر باب قول اللہ تعالیٰ "جَعَلَ اللَّهُ الْكَلْبَةَ الْغَمَامَةَ الْحَرَامَةَ" سورہ مائدہ کریمہ ص ۱۰۰
آخرت میں جب اللہ تعالیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے فرمائیں گے کیا نصاریٰ کو عقیدہ تثلیث کی تعلیم آپ نے دی تھی تو جواب میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس باطل عقیدے سے اپنی برادرت پیش کریں گے اور عرض کریں گے کہ جب تک میں ان میں موجود رہا اس وقت تک تو میں ان کے حال سے واقف تھا پھر جب آپ نے مجھے اٹھایا تو آپ ہی ان کے حال پر مطلع رہے اس وقت کی مجھ کو خبر نہیں کہ ان کی گمراہی کا سبب کیا ہوا، پھر عرض کریں گے کہ "اِنَّ تَعَذُّبَهُمْ كَمَا تَعَذُّبُ عِبَادِكَ" الخ عیسیٰ اگر آپ ان کو عقیدہ تثلیث پر سزا دیں تو جب بھی آپ مختار ہیں کیونکہ یہ آپ کے بندے ہیں اور اگر آپ ان کو سزا فرمائیں تو جب بھی آپ مختار ہیں کیونکہ آپ ذبردست قدرت والے ہیں تو معافی پر بھی قادر ہیں اور حکمت والے ہیں (تو آپ کی معافی بھی حکمت کے موافق ہوگی) لہٰذا یہاں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما ایک اشکال دور کرنا چاہتے ہیں جو مذکورہ بالا آیت کے ظاہری معنی سے پیدا ہو سکتا تھا، اشکال یہ ہو سکتا تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس کلام میں نصاریٰ کے لئے مسخرا کا پہلو ہے حالانکہ نصاریٰ مشرک ہیں اور مشرک کے لئے شفاعت اور دعائے مغفرت جائز نہیں؛ اس کے بعد جوابات مفسرین نے نقل فرمائے ہیں مگر جو جواب حضرت ابن عباس نے یہاں دیا ہے اس کا حال یہ ہے کہ حضرت
(بقیہ ص ۱۰۸ پر)

ان لوگوں کی مغفرت فرمادیں جن کو میں نے آسمان پر جاتے وقت دنیا میں پھوڑا
 تھا اور (ان لوگوں کی بھی) جو اُس وقت زندہ تھے جب کہ میں قتل و جال کے لئے آسمان
 سے زمین پر نازل ہوا اور اُس وقت انھوں نے اپنے دعویٰ (تثلیث) سے توبہ کر لی
 اور آپ کی توحید کے قائل ہو گئے اور اس بات کا اقرار کر لیا کہ ہم سب (اللہ کے)
 بندے ہیں، تو اگر آپ ان کی اس بنا پر مغفرت فرمادیں کہ انھوں نے اپنے دعویٰ
 (تثلیث) سے توبہ کر لی تو (جب بھی آپ محتار ہیں کیونکہ) آپ قدرت والے (اور
 حکمت والے) ہیں۔ (الدر المنثور ص ۳۵۰ ج ۲)

۱۰۱۔ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ جذام کے وفد سے
 فرمایا کہ ”شعیب علیہ السلام کی قوم اور موسیٰ علیہ السلام کی سسرال کا (یعنی تمھارا)
 بقیہ حاشیہ ۱۰۱: عیسیٰ علیہ السلام کی یہ سفارش اگرچہ الفاظ کے اعتبار سے تمام نصاریٰ
 کے لئے ہے لیکن مراد خاص قسم کے نصاریٰ ہیں جن کی تفصیل آگے آرہی ہے۔

حاشیہ صفحہ ۱۰۹

۱۔ خلاصہ یہ کہ یہ سفارش سب نصاریٰ کے لئے نہیں بلکہ صرف دو قسم کے نصاریٰ کے لئے ہوگی،
 ایک وہ جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے رفق سہادی کے وقت موجود تھے اور دین عیسائیت پر
 ایمان رکھتے تھے تثلیث وغیرہ کا فزانہ عقائد کے قائل نہ تھے تو مطمئن ہونے کی وجہ سے ان کے لئے
 سفارش میں کوئی اشکال نہیں اور دوسرے وہ نصاریٰ جو مولد عیسیٰ کے بعد ان پر ایمان لے آئے
 اور تثلیث وغیرہ غلط عقائد سے توبہ کر کے مشرت باسلام ہو گئے طرض یہ سفارش ان نصاریٰ کے
 لئے نہ ہوگی جن کی موت حالت کفر میں ہوئی واللہ اعلم
 ۲۔ قبیلہ جذام قوم شعیب ہی کی ایک شاخ ہے اور قوم شعیب کا حضرت موسیٰ کی سسرال ہونا قرآن حکیم (سورہ قصص)
 سے ثابت ہے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زمین پر نازل ہونے کے بعد قبیلہ جذام کی کسی خاتون
 سے نکاح فرمائیں گے اور ان کے اولاد بھی ہوگی اس طرح اس قبیلہ کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے علاوہ حضرت عیسیٰ علیہ
 السلام کی سسرال ہونے کا شرف بھی حاصل ہو جائے گا۔ وَذَٰلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ۔

آنا مبارک ہو۔ اور قیامت اُس وقت تک نہ آئے گی جب تک کہ مسیح علیہ السلام
تمہاری قوم میں نکاح نہ کریں اور ان کے اولاد پیدا نہ ہو۔

(المخطوط ص ۳۵۰ ج ۲)

۱۵ علامہ مقرئینیؒ کی مشہور کتاب "المخطوط المقرئینۃ" میں یہ حدیث اسی طرح ہے مگر افسوس کہ
انہوں نے اس کی سند ذکر نہیں کی، صرف "البکوی" سے نقل کرنے پر اکتفا کیا ہے، سو یہ اتفاق
سے شیخ عبدالفتاح ابو عذہ مدظلہم کو بھی اس کی تحقیق و تخریج کا موقع نہ مل سکا، احقر نے کتب حدیث
میں اس کو تلاش کیا، اصل حدیث تو کئی کتابوں میں سند کے ساتھ مل گئی مگر حدیث کا آخری جملہ "اور
قیامت اُس وقت تک الخ" سوائے المخطوط کے اب تک کسی کتاب میں نہیں ملا، اصل حدیث
سلمہ بن سعدؓ سے مندرجہ ذیل کتابوں میں مرقوعاً موجود ہے۔

مجمع الزوائد ص ۵۱ ج ۱۰۔ کنز العمال ص ۲۰۹ ج ۶۔ مجمع القوائد ص ۵۹۱ ج ۲۔ تفسیر

ابن کثیر ص ۳۸۳ ج ۲۔ الاستیعاب لابن عبدالبر بہامش الاصابۃ ص ۸۹ ج ۲۔ الاصابۃ لابن
حجر ص ۶۲ ج ۲۔ حدیث کا کچھ حصہ اسذالغابہ میں بھی ہے ص ۳۲۷ ج ۲ فی ذکر سعد بن سلمہ علیہ

تیسرا

اصل کتاب ایک سو ایک حدیثوں پر مشتمل تھی، پھر فضیلۃ الشیخ حضرت عبدالقادر ابو غنڈہ دامت برکاتہم کو اس کتاب کی شرح و تحقیق کے دوران ”زول عیسیٰ علیہ السلام“ کے بارے میں مزید بیسیں حدیثیں مختلف کتب حدیث سے دستیاب ہوئیں جو انھوں نے حلبی ایڈیشن میں ”تمتہ واستدراک“ کے عنوان سے اضافہ فرمائیں، ان میں دسترس احادیث مرفوعہ تھیں اور دس موقوف (یعنی آثار صحابہ و تابعین) یہاں ترجمہ صرف پندرہ رسات مرفوعہ اور آٹھ موقوف مستند احادیث کا کیا جا رہا ہے، باقی پانچ میں سے تین ضعیف تھیں اور دو مجمل، اس لئے انھیں ترجمہ میں شامل نہیں کیا گیا۔

مزید احادیث مرفوعہ

۱۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”وَجِئَالٌ مَدِينَةٌ طَيْبَةٌ مِّنْ دَاخِلِ نَهْرٍ مَّوَسَكَيْ كَا بَلَكُ وَهَ خَنْدَقُ كَيْ دَرْمِيَانِ هُوَ كَا رَكْنِيْكَ اَسْ وَقْتُ مَدِيْنَةٍ كَيْ هَرْدَرْ كَيْ پَر طَا نَكْر پَر ه دے رہے ہوں گے، پس سب سے پہلے عورتیں اس کی پیروی کریں گی، اور جب لوگ اسے پریشان کریں گے تو غصہ میں واپس ہو جائیگا یہاں تک کہ وہ خندق پر ٹھہرے گا، پھر جب فلسطین پہنچ کر وہ مسلمانوں کا محاصرہ کرے گا تو عیسیٰ ابن مریم نازل ہو جائیں گے۔ (مجمع الزوائد ص ۲۴۹ ج ۶ بحوالہ اوسط بطریق)

۲۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ”اللہ تعالیٰ کے ارشاد وَ اِنَّهُ كَعَلَّمَ لِسَاعَةِ كَيْ تَفْسِيْرِيْنِ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَے ارشاد فرمایا کہ اس سے

۱۔ محدثین کی اصطلاح میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال اور احوال کو ”حدیث مرفوعہ“ اور صحابہ و تابعین کے اقوال و افعال اور احوال کو ”حدیث موقوفہ“ کہا جاتا ہے، حدیث موقوفہ کو ”حدیث“ بھی کہتے ہیں۔

۲۔ ان کے ضعف کی صراحت خود شیخ عبدالقادر مدظلہم نے دی ہے کہ وہی ہے۔ رفیع

۳۔ تحقیق نہ ہو سکی کہ یہ کونسی خندق ہے اور کہاں؟ رفیع

مراد نزول عیسیٰ ہے جو قیامت سے پہلے ہوگا۔ (صحیح ابن حبان)

۱۰۴۔ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے تو مسلمانوں کے امیر مہدی کہیں گے "آئیے ہمیں نماز پڑھائیے" عیسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے "نہیں تم اُمتِ محمدیہ میں سے بعض کے امیر ہیں جو اللہ کی طرف سے اس اُمت کا اعزاز ہے۔"

(المحادی للسیوطی ص ۶۴ ج ۲ بحوالہ اخبار المہدی لابن نعیم)

۱۰۵۔ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میری اُمت میں سے ایک جماعت اُمتی پر لڑتی رہے گی یہاں تک کہ عیسیٰ ابن مریم طلوع فجر کے وقت بیت المقدس میں نازل ہو جائیں، وہ مہدی کے پاس آئیں گے پس کہا جائے گا "دیانٹی اللہ آگے" اگر ہمیں نماز پڑھائیے" وہ فرمائیں گے "اس اُمت کے بعض لوگ بعض کے امیر ہیں (لہذا تم بھی نماز پڑھا سکتے ہو اور تم ہی پڑھاؤ)۔"

(المحادی ص ۸۳ ج ۲ بحوالہ سنن ابی عمرو الدانی)

۱۰۶۔ حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میری اُمت میں سے ایک جماعت اُمتی پر لڑتی رہے گی یہاں تک کہ عیسیٰ ابن مریم نازل ہو جائیں پس اُن کا امام (مہدی) کہے گا "آگے آئیے" اور نماز پڑھائیے" وہ فرمائیں گے "تم زیادہ حق دار ہو تم میں سے بعض لوگ بعض کے امیر ہیں یہ اعزاز اس اُمت کو بخشا گیا ہے۔" (اقامت البرہان للشیخ الغماری ص ۴۴ بحوالہ ابی نعیم)

۱۰۷۔ حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "مہدی مُردہ دکھیں گے تو عیسیٰ ابن مریم نازل ہو چکے ہوں گے۔ گویا ان کے بالوں

لہ زیادہ حق دار ہونے کی وجہ اگلی حدیث میں بیان ہوئی ہے اور وہ یہ کہ اُس وقت اقامت ہو چکی ہوگی اور امام مہدی اقامت کے لئے آگے بڑھ چکے ہوں گے لہذا مناسب یہ ہوگا کہ اقامت دعویٰ کریں اس سے ایک ادب یہ معلوم ہو کہ جب کسی جماعت کا مستقل امام ناز پڑھانے کے لئے آگے بڑھ چکا ہو افاقا اقامت بھی ہو چکی ہو پھر کئی ایسا شخص آجائے جو زیادہ افضل ہے تو اس آنے والے کو چاہئے کہ خود اقامت ذکر سے بلکہ خود اسی امام کے پیچھے ناز پڑھے۔ ریح

سے پانی ٹپک رہا ہو پس مہدی کہیں گے "آگے آکر نماز پڑھائیے" عیسیٰ فرمائیں گے "اس نماز کی اقامت تمہارے لئے ہو چکی ہے (لہذا یہ نماز تو تم ہی پڑھاؤ) پس عیسیٰ (علیہ السلام) ایک ایسے شخص (مہدی) کے پیچھے نماز پڑھیں گے جو میری اولاد میں سے ہوگا۔

(المعادی ص ۸۱ ج ۲ بحوالہ سنن ابی عمر والدانی)

۱۰۸۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "دجال کے گدھے کے دونوں کان کے درمیان چالیس ہاتھ کا فاصلہ ہوگا (اسی حدیث کے آخر میں ارشاد ہے) اور عیسیٰ ابن مریم نازل ہو کر اُس (دجال) کو قتل کریں گے، اس کے بعد لوگ چالیس سال تک زندگی سے، اس طرح ٹھٹھ اندوز ہوں گے کہ نہ کوئی مرے گا، نہ کوئی بیمار ہوگا (جانور بھی کسی کو نہ مالی نقصان پہنچائیں گے نہ جانی ہتھی کہ) آدمی اپنی بکریوں اور جانوروں سے کہے گا "جاؤ گھاس وغیرہ چرو (یعنی چرنے کے لئے انھیں بغیر چروا ہے کے بھیج دے گا) اور وہ بکری دکھیتوں کے درمیان سے گذرتے ہوئے کھیت کا ایک خوشہ بھی نہ کھائے گی (بلکہ صرف گھاس اور وہ چیزیں کھائے گی جو جانوروں ہی کے لئے ہیں تاکہ زراعت کا نقصان نہ ہو) اور سانپ اور بچھو کسی کو گرد نہ پہنچائیں گے، اور درندے گھروں کے دروازوں پر (بھی) کسی کو ایذا نہ دیں گے اور آدمی زمین میں بل چلائے بغیر ہی ایک مد گندم بوئے گا تو اُس سے سات سو مد (گندم) پیدا ہوگا۔

پس لوگ اسی (خوشحالی) میں بسر کر رہے ہوں گے کہ یا جوج دما جوج کی دیوار دجوج کہ ذوالقرنین نے تعمیر کی تھی توڑ دی جائے گی۔ اب وہ موج در موج (نکل کر زمین میں فساد برپا کریں گے پس اللہ زمین سے ایک جانور مستط کرے گا جو ان کے کانوں میں گھس جائیگا اُس سے وہ سب کے سب مرجائیں گے اور زمین اُن (کی لاشوں سے متعفن ہو جائے گی پس لوگ ان کے تعفن سے پریشان ہو کر اللہ سے فریاد کریں گے، تو اللہ ایک غبار آلود یعنی ہوا بھیجے گا اور تین دن بعد اُس کے ذریعہ، اُن کی تکلیف اس طرح دور کرے گا کہ

۱۔ ہڈی ایک پیمانہ ہے جو ہر سال میں رائج تھا ہمارے وزن کے حساب اس کا وزن ۳ اچھا تک ماثر اور ۳ تولہ ہوتا ہے (رسالہ اوزان شرعیہ) ۲۔ اور جس کا ذکر سورۃ کاف کے آخر میں قرآن میں تفصیل سے آیا ہے۔

یا جوج ماجوج کی لاشیں سمندر میں پھینکی جا چکی ہوں گی۔ اور اس کے بعد لوگوں پر قحط پڑی ہی مدت گذرے گی کہ آفتاب مغرب سے نکل آئے گا (الحادی ص ۸۹ ج ۲ بحوالہ مستدرک حاکم)

مزید آثار صحابہ و تابعین

۱۰۹ - حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ”جب سے دنیا وجود میں آئی کوئی صدی ایسی نہیں گذری جس کے شروع میں کوئی اہم واقعہ نہ ہو اور پس و مجال وہی کسی صدی کے آغاز پر نکلے گا اور عیسیٰ علیہ السلام نازل ہو کر اُسے قتل کریں گے۔“

(الحادی ص ۸۹ ج ۲ بحوالہ تفسیر ابن ابی حاتم)

۱۱۰ - حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ ”عیسیٰ ابن مریم (امام مہدی کے پاس نازل ہوں گے اور عیسیٰ علیہ السلام) اُن کے پیچھے نازل پڑھیں گے۔“

(الحادی ص ۸۸ ج ۲ بحوالہ نعیم بن حماد)

۱۱۱ - حضرت ابن میرین رحمۃ اللہ علیہ (مشہور تابعی اور امام حدیث) فرماتے ہیں کہ (امام مہدی اسی امت (محمدیہ) میں سے ہوں گے اور یہ وہی ہیں جو عیسیٰ (بن مریم علیہا السلام) کی امامت کریں گے۔“

(الحادی ص ۶۵ ج ۲ بحوالہ مصنف ابن ابی شیبہ)

۱۱۲ - حضرت اڑطاة رحمۃ اللہ علیہ کا ایک ارشاد منقول ہے جس کے آخر میں ہے کہ ”پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت میں سے ایک شخص مہدی ظاہر ہوگا جو نیک سیرت ہوگا (اور) قیصر روم کے شہر قسطنطنیہ پر لشکر کشی کرے گا، وہ (عیسیٰ علیہ السلام سے پہلے) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں کا سب سے آخری امیر ہوگا۔ پھر اسی کے زمانہ میں تباہی نکلے گا اور اسی کے زمانہ میں عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے۔“

(الحادی ص ۸۰ ج ۲ بحوالہ کتاب الفتن لابن نعیم)

۱۱۳ - حضرت قتادہ رحمۃ اللہ علیہ (ملک شام کے بارے میں) فرماتے ہیں کہ ”لوگ وہیں پر ایک جان ہو کر جمع ہوں گے اور وہیں عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں گے اور وہیں اللہ مسیح کذاب (و تباہ) کو ہلاک کرے گا۔“ (تاریخ دمشق لابن عساکر ص ۷۰ ج ۱)

۶ حضرت کعبہ اجبار رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ”صبح علیہ السلام و مشرق کے مشرقی
۱۱۳ دروازہ پر سفید پل کے پاس اس طرح نازل ہوں گے کہ ان کو ایک بادل نے اٹھا رکھا ہو
گا وہ اپنے دونوں ہاتھ دو فرشتوں کے کاٹھنوں پر رکھے ہوئے ہوں گے، ان کے جسم
پر دو طائم کپڑے ہوں گے جن میں سے ایک کو تہ بند بنا کر باندھا ہوا ہوگا، دوسرے چادر
کے طور پر اوڈھ رکھا ہوگا، جب سر جھکائیں گے تو اس سے چاندی کے موتی کی طرح پانی کے
قطرے ٹپکیں گے۔ (تاریخ دمشق لابن عساکر ص ۲۱۸ ج ۱)

۷ حضرت کعب اجبار ہی فرماتے ہیں کہ وہ جلال بیت المقدس میں مؤمنین کا محاصرہ
۱۱۵ کرے گا جس سے وہ سخت بھوک کا شکار ہوں گے حتیٰ کہ بھوک کی وجہ سے وہ اپنی
کمانوں کی تانت کھانے لگیں گے، پس وہ اسی حال میں ہوں گے کہ اچانک صبح کی تاریکی
میں ایک آواز سنیں گے تو کہیں گے ”یہ تو کسی شکم سیر آدمی کی آواز ہے، پس وہ نظر

۱۱ حضرت کعب اجبار کبار تابعین میں سے ہیں ان کی وفات ۳۷ھ یا ۳۸ھ میں ہوئی جب کہ ان کی عمر
۳۴ سال تھی، انھوں نے عبد رسالت دیکھا ہے مگر مشرف بہ اسلام حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں ہوئے۔ یہ پہلے
یہودی تھے اور یہودیوں کی کتابوں کے بڑے عالم سمجھے جاتے تھے مشرف بہ اسلام ہونے کے بعد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کی احادیث روایت کیا کرتے تھے، مجبوراً ان کو ثقہ قرار دیا ہے حافظ ذہبی نے ان کا ذکر طبقات
المحافظ میں کیا ہے اور کتب الضعفاء میں ان کو ذکر نہیں کیا جاتا مگر جرح حدیث یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی طرف نسبت کئے بغیر بیان کریں جیسا کہ یہاں ہے اس میں محدثین کو شبہ رہتا ہے کہ کہیں انھوں نے اسرائیلی
روایت نہ بیان کر دی ہو بعض صحابہ کرام کو بھی ان کے بارے میں یہ شبہ تھا، اس لئے محققین ان کی روایت پر
پورا اعتماد اسی وقت کرتے ہیں جب کہ اس کی تائید کسی معتبر مستند حدیث سے ہو جائے دیکھئے مقالات الکثری
از ص ۳۱ تا ۳۵ یہاں حدیث ۱۱۳ تا ۱۱۶ انہی کی روایات ہیں اور ان میں انھوں نے ان احادیث کی نسبت رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نہیں کی، مگر ان روایات کا بیشتر معنون دوسری مستند احادیث مرفوعہ سے ثابت
ہے جو چھپے گزری ہیں اور جو معنون مستند احادیث مرفوعہ سے ثابت نہیں اس میں زیادہ سے زیادہ جو احتمال ہے یہ
ہے کہ وہ کسی اسرائیلی روایت کا معنون ہو اور اسرائیلیات کے بارے میں قائلہ یہ ہے کہ ان میں سے جس روایت کی تصدیق
یا تکذیب قرآن و سنت سے نہ ہوتی ہو اس کے بارے میں سکوت کیا جائے نہ تصدیق کریں نہ تکذیب۔ رفیع

دوڑائیں گے تو چنانچہ ان کی نظر عیسیٰ ابن مریم پر پڑے گی۔ اس وقت نماز (فجر) کی اقامت ہو رہی ہوگی، پس مسلمانوں کے امام مہدی چھپے نہیں گئے تو عیسیٰ (علیہ السلام) فرمائیں گے آگے بڑھو کیونکہ اس نماز کی اقامت تمہارے لئے ہو چکی ہے۔ چنانچہ اُس وقت کی نماز سب کو امام مہدی ہی پڑھائیں گے۔ پھر اس کے بعد (کی نمازوں میں) امام حضرت عیسیٰ (علیہ السلام) ہوں گے۔ (المحادی ص ۸۴ ج ۲ بحوالہ کتاب الفتن لابن نعیم)۔

۱۱۴ - حضرت کعب احباری کا ارشاد ہے کہ جب عیسیٰ ابن مریم اور مومنین باجور و ماجورج (کے قتنہ) سے فارغ ہوں گے تو کئی سال کے بعد (جب کہ حضرت عیسیٰ کے انتقال کو بھی کئی سال گزر چکے ہوں گے) لوگوں کو غبار کی طرح ایک چیز نظر آئے گی اور اچانک معلوم ہوگا کہ یہ ایک ہوا ہے جو اللہ نے مومنین کی رو میں قبض کرنے کے لئے بھیجی ہے پس یہ مومنین کی آخری جماعت ہوگی جس کی روح قبض کی جائے گی، اور ان کے بعد سو سال تک ایسے رکافر لوگ (دنیا میں) رہیں گے جو نہ کسی دین کو جانتے ہوں گے نہ سنت کو، یہ لوگ گدھوں کی طرح کھلم کھلا جماع کیا کریں گے، قیامت انہی پر آئے گی۔ (المحادی ص ۹۰ ج ۲ بحوالہ نعیم بن حماد)

اللہ تعالیٰ کے لیے پایاں انعام و کرم سے آج ۲۴ ذی الحجہ المرجب ۱۴۰۰ھ کی شب میں یہ ترجمہ و حواشی پایہ تکمیل کو پہنچے، اللہ تعالیٰ شرف قبول بخشے اور مسلمانوں کو اس سے نفع عطا فرمائے۔ آمین وَهُوَ السَّوِّفِيُّ وَ

الْمُسْتَحَانُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ

کتبہ محمد رفیع عثمانی عفا اللہ عنہ

خادم طلبہ دارالعلوم کراچی ۱۴۰۰

۱۴ ۱/۲

۱۵ کیونکہ حدیث ۱۵ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے بعد مسلمان زندہ رہیں گے جو مقررہ کو ان کا جانشین بنائیں گے اور جب آفتاب مغرب سے طلوع ہوگا اُس وقت بھی دنیا میں مسلمان موجود ہوں گے جیسے کہ آیت قرآنیہ یوم یاتی بعض آیات ربک لا ینفع نفسا ایسانہا لہ تکن امنت من قبل او کسبت فی بیانہا خیرا سے ظاہر ہے ۱۲ رف